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К вопросу о концепции управления материальными ресурсами предприятий
Материальные ресурсы предприятий — это собирательный термин, означающий все многообразие натурально-вещественных форм средств производства, являщихся предметами снабжения и необходмых для выполнения заказов потребителей.

В реальной действительности единый с технической точки зрения процес материально-технического обеспечения предприятий, начинаясь с доставки материальных ресурсов к месту непосредственного производственного потребления и реализации их стоимости, продолжается в рамках превращающе-трансформирующего технологического процесса, ибо потребительная стоимость предметов реализуется лишь в производственном потреблении, а это последнее делает необходимим их пространственное перемещение.

Сквозь предприятие проходит поток материальных ресурсов. Он состоит из трех диалектически связанных, вплетающихся друг в друга согласно указанной последовательности частей: входящие в процесс труда материальные ресурсы; материальные ресурсы в процессе технологической обработки; исходящие из процесса труда материальные ресурсы. До тех пор, пока продукт труда не поставлен потребителю и не оплачен, правомерно его считать одной из форм материальных ресурсов предприятий.

Управление материальными ресурсами предприятий — это координация всех видов деятельности связанных с экономией материальных и трудовых затрат в процессе перемещення материальных ресурсов, которое ориентировано на выполнение плана поставок.
В связи с переходом на самофинансирование, оптовую торговлю средствами производства объективно встает вопрос о создании и внедрении систем управления материальными ресурсами предприятий.
Система доджна обеспечить гибкое, экономичное снабжение производства материальными ресурсами в увязке с рациональным оперативно-календарным планированием и маркетингом.

Для того, чтобы осуществить: движение материальных ресурсов в соответствии с календарным планом, обеспечивающим поставку результатов труда в обещанный (плановый) срок; оптимальную маршрутизацию и экономичную технику и технологию внутризаводских перемещений материальных ресурсов; поддержание размеров «бездействующих» материальных ресурсов на уровне рациональных и научно-обоснованных норм, необходима не только внешняя информация (форма обратной связи) о конъюнктуре рынка. Нужна также внутренняя информация, позволяющая выявлять диспропорции и устранять причини их порождающие, в самом материальном потоке.

С точки зрения объекта управления следует разделять такие составные элементы системи как: управление перемещением материальных ресурсов, управление «бездействующими» материальными ресурсами, управление погрузочно-разгрузочными и транспортно-складскими работами и пр.

С точки зрения субъекта управления необходимо определить: содержание деятельности, полномочия, структуру, характер информационного обмена, распределение обязанностей, критерии оценки и пр.

Система должна способствовать гармонизации межфункциональных связей по горизонтали между различными структурными подразделениями на основе общности: цели, объекта управления, техники и технологии перемещения материальных ресурсов.

Наиболее эффективная координация достигается под руководством единого интегрированного подразделения. Организационно-экономическое назначение такого формирования — снятие противоречий, возникающих на «стыках» различних стадий производства.

Главное в системе — это маршрутизация и диспетчеризация технологического конвейєра продуктоснабжения начиная от закупки материальных ресурсов и кончая доставкой готовой продукции.


























































































































































































































































