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Система управления материальными ресурсами
Управление материальными ресурсами можно определить как ответственность за планирование, приобретение, хранение, перемещеиие и контроль за материалами, незавершенными и готовыми продуктами для минимизации затрат, сопутствующих движению этих товарно-материальных ценностей. Управление материальными ресурсами почти полностью сводится к контролю и регулированию затрат, связанных с материальными ресурсами в процессе их движения к, через, от предприятия, и принятию на этой основе хозяйственных решений. Можно по разному формулировать стратегическую цель управления материальными ресурсами — качественно и количественно. В первом случае — зто обеспечение контроля за получением необходимых изделий в необходимом количестве в нужное время и в нужное место при условии минимизации затрат, обусловленных их движением, при требуемом качестве обслуживания потребителей. Во-втором — минимизация интегрального показателя эффективности использования материальных ресурсов при требуемом качестве обслуживания потребителей. Её достижение в равной мере зависит от деятельности всех подразделений. Между тем, задачи, стоящие перед многими из них, внутренне противоречивы. Поэтому, в условиях рыночной экономики, актуальными становятся попытки эффективних методов координации, форм разрешения противоречий и подчинения действий отделов экономическим интересам предприятия в целом.
Понятие «система» употребляется применительно к органам управления и в этом смысле обладает дуализмом. В данной работе представлен план управления материальными ресурсами.

Итак, система управления материальными ресурсами — это единый план об’єктивно подчиняюший интересы всех подразделений предприятия, цели управления материальными ресурсами. Совершенно очевидно, что она должна содержать в себе механизм управления запасами. Смысл «двухбункерной системы» заключен в том, что с одной стороны, она предотвращает образование сверхнормативных запасов, а с другой — не даёт им иссякнуть.

Следовательно, с её помощью можно поддерживать непрерывность материального потока с минимальными затратами, обусловленными созданием и сохранением запасов. Однако, есть параметры, оптимизация которых не доступна для обычной системи управлення запасами. К таковым, прежде всего, относится показатель комплектности запасов, зависящий от того, насколько «пропорционально, — в согласии с требуемым ритмом, — функционируют подразделения предприятия. Поэтому необходимо органично вписать в «двухбункерную систему» механизм поддержания комплектности запасов. Для этого следует составить единый для всех подразделений предприятия, сквозной, предлолагающий управление материальным потоком, план-график. При построении последнего, изготавливаемая за плановый период продукция, приводится к одному знаменателю — единой планово-учётной единице условный сутко-комплект производства. С учётом вышеназванных особенностей и требований цели управления материальными ресурсами рекомендуется внедрять автоматизированную «дубль двухбункерную» условно сутко-комплектную систему управления материальными ресурсами или систему «ДДБ» (дубль двух бункеров). Предлагаемая система имеет зарубежные аналоги — «МРП-1», «МРП-2», «Канбан», «OPT». Межцу тем, система «ДДБ», решая те же задачи, выгодно отличается от них минимальными объёмами перерабатываемой информации.


























































































































































































































































