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Проблемы разработки нового учебного плана подготовки специалистов по маркетингу
Разработка нового ученого плана ставит ряд проблем методического характера: определение набора специальных дисциплин, которые обеспечивали бы високий уровень подготовки будущего специалиста; выбор логической последовательности, в которой необходимо преподносить различные специальные дисциплины.
Кроме того, необходимо отметить отсутствие каких-либо аналогов, а также недосточную развитость у нас практической маркетинговоъ деятельности.
На наш взгляд, структурно-логическая схема обучения должна иметь следующий вид: преподавание должно начинаться с чтения курса «Основы маркетинга», где студент должен ознакомиться с проблематикой маркетинговой деятельности, усвоить понятийный аппаратмаркетинга как научной дисциплины и вида деятельности.
После этого, можно приступить к преподаванию спецкурсов, которые углубляют и конкретизируют знания, полученные студентами в курсе «Основы маркетинга». Набор специальных дисциплин должен соответствовать технологии маркетинговой деятельности на макро-и микроуровнях. Логическая последовательность преподавания спецкурсов может быть следующей. Вначале должен идти курс «Методы исследования рынка», а затем «Система разработки конкурентоспособных товаров», «Стратегия и методы ценообразования», «Организация и стимулирование сбыта продукции». На завершающем этапе преподаются дисциплины «Международный маркетинг» и «Логистика».

Приведенные соображения легли в основу нового учебного плана и части дисциплин, выбор и содержание которых определеяется экономическим унверситетом.


























































































































































































































































