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Первый этап эволюции логистики
Логистика, является наукой, появившейся в Соединенных Штатах Америки.

Первым этапом эволюции логистики, периодом возникновения и кристаллизации ее концепции является десятилетие с 1956 по 1965 год.

Формирование концепции логистики в этот хронологический период обусловлено двумя причинами. Первая заключается в начавшейся с середины 50-х годов 20 века трансформации экономического климата.

Вторая — в наступлении в это время индустриальной революции, повлекшей модернизацию и массовое распространение компьютеров.

Изменение экономической ситуации, с одной стороны, объективно способствовало появлению тенденции снижения прибыли, стимулировало поиск резервов сокращения затрат. С другой стороны, наличие множества эффективных, доступных компьютеров нового поколения обеспечивало возможность сокращения расходов, связанных с материальным потоком.
Формирование концепции логистики осуществлялось посредством постепенного синтеза четырёх концепций:
анализа общих издержек;

системного подхода;

улучшения сервиса;

внимания к каналам распределения.
Анализ общих издержек. В 1956 г. специалисты по экономике воздушного транспорта разработали концепцию анализа общих издержек, включавших все расходы, обусловленные выполнением логистических функций. Они показали, что в некоторых случаях, рост транспортных расходов при воздушных перевозках приводит к снижению общих издержек. К такому же выводу позже пришли экономисты, работавшие в других подотраслях транспорта. Концепция анализа общих издержек, являясь методом оценки эффективности логистической деятельности, нацеливает внимание не на частные, а на общие издержки логистической деятельности.

Системный подход. Реализация концепции анализа общих издержек привела к пониманию того, что цель логистики может быть достигнута только в результате применения концепции системного подхода. В рамках логистической системы достигается объединение и координация взаимосвязанных видов деятельности, сопутствующих материальному потоку. Под контролем оказываются все аспекты, имеющие отношение к перемещению и хранению материалов, в сферах физического распределения, поддержки производства, снабжения. Как следствие, разрешаются конфликты, устраняются противоречия между функциями и, в идеале получается оптимальный конечный результат, являющийся целью планирования логистики.

Улучшение сервиса. С 1960 г. горизонт логистики расширился за счёт сервиса. Обслуживание потребителей стало относиться к логистическим функциям. Каждая разновидность сервиса характеризуется определённым набором операций, величиной затрат и стандартом качества. Концепция улучшения сервиса явилась мощным импульсом развития и широкого распространения логистических систем. Их совершенствование достигается посредством минимизации общих издержек и улучшения сервиса.

Внимание к каналам распределения. Расширение логистики сдерживалось ввиду отсутствия специальной информации, обеспечивающей эффективное функционирование логистических систем. Между тем, источником такой информации являются каналы распределения. Большое внимание к каналам распределения стало уделяться после выхода в 1987 году работы Алдерсона. В 1968 году Форрестер, используя динамический анализ при исследовании каналов распределения доказал, что чем они шире, тем больше информации для управления запасами, для выбора рационального месторасположения. Интеграция и синхронизация времени и места явилась новацией в понимании логистического процесса. Именно эта интеграция в последующем стала теоретической основой системы «точно вовремя».

В течение 1962 и 1963 годов был сформирован Национальный совет по управлению физическим распределением (NCPDM) — профессиональная организация, созданная для совершенствования теории и практики логистики
Таким образом, в период с 1956 по 1965 годы произошло возникновение логистики, ориентированной на поставку «точно вовремя» философии бизнеса.

























































































































































































































































