

Развитие логистики в США
Американский совет по управлению логистикой считает, что «логистика — это процесс планирования, реализации и управления эффективным, экономичным движением и хранением сырьевых материалов, незавершённого производства, готовой продукции и связанной со всем этим информации из пункта происхождения в пункт потребления с целью обеспечения соответствия требованиям потребителя» (1(.
Целью логистики является поставка материалов и продуктов «точно вовремя» (just in time), то есть обеспечение необходимыми материалами и товарами в необходимом количестве в нужное время в нужном месте с минимальными затратами, обусловленными движением при требуемом качестве обслуживания потребителей.

Руководствуясь концепцией маркетинга, специалисты предприятий и организаций выявляют, создают, изменяют, стимулируют спрос. При использовании концепции логистики у них появляется возможность его удовлетворять. Причём с минимальными издержками, сопутствующими движению материалов и продуктов от первичного источника до конечного потребителя, за счёт координации всех систем движения материалов и готовой продукции как внутри предприятия, так и вне его.
Логистика возникла в Соединенных Штатах Америки, и в настоящее время там выделяют пять этапов ее эволюции (2(.
Первым этапом эволюции, периодом возникновения и кристаллизации концепции логистики, является десятилетие с 1956 по 1965 гг. Появление концепции логистики именно в этот хронологический период обусловлено двумя причинами. Первая заключается в трансформации экономического климата, начавшейся с середины 50-х годов ХХ века. Изменение экономической ситуации объективно способствовало зарождению тенденции снижения прибыли, стимулировало поиск резервов сокращения затрат. Вторая причина — в индустриальной революции, повлекшей модернизацию и массовое распространение компьютеров. Наличие множества эффективной, доступной компьютерной техники нового поколения обеспечивало возможность уменьшения расходов, связанных с материальным потоком.
Формирование концепции логистики осуществлялось посредством постепенного синтеза четырёх концепций:
1) анализа общих издержек;

2) системного подхода;

3) улучшения сервиса;

4) внимания к каналам распределения.
В 1956 г. специалисты по экономике воздушного транспорта разработали концепцию анализа общих издержек, включавших все расходы, обусловленные выполнением логистических операций. Они показали, что в некоторых случаях, рост транспортных расходов при воздушных перевозках приводит к снижению общих издержек. К такому же выводу позже пришли экономисты, работавшие в других сферах. Концепция анализа общих издержек, являясь методом оценки эффективности логистической деятельности, нацеливает усилия на минимизацию не частных, а общих издержек.

Реализация концепции анализа общих издержек привела к пониманию того, что цель логистики может быть достигнута только в результате применения концепции системного подхода. Только в рамках логистической системы обеспечивается объединение и координация взаимосвязанных функций, сопутствующих материальному потоку. Под контролем, таким образом, оказываются все аспекты, имеющие отношение к перемещению и хранению материалов в областях физического распределения, поддержки производства, снабжения. Как следствие, разрешаются конфликты, устраняются противоречия между функциями, и в идеале получается оптимальный конечный результат, являющийся целью логистики.

С 1960 г. горизонт логистики расширился за счёт сервиса. Обслуживание потребителей стало относиться к логистическим функциям. Каждая разновидность сервиса характеризуется определённым набором операций, величиной затрат, стандартом качества. Концепция улучшения сервиса явилась мощным импульсом развития и широкого распространения логистических систем. Их совершенствование достигается посредством минимизации общих издержек и улучшения сервиса.

Отсутствие специальной информации, обеспечивающей эффективное функционирование логистических систем, сдерживало распространение логистики. Между тем источником такой информации являются каналы распределения. Поэтому в конце 50-х годов, по рекомендациям некоторых экономистов, к ним стали проявлять усиленное внимание. Информация, поступающая из каналов распределения, необходима для управления запасами, выбора рационального месторасположения, синхронизации времени и места поставки и т.д. Именно эта синхронизация явилась новацией в понимании логистического процесса и в последующем стала теоретической основой системы «точно вовремя».

В течение 1962 и 1963 гг. был сформирован Национальный совет по управлению физическим распределением (NCPDM) — профессиональная организация, созданная для совершенствования соответствующей теории и практики.

Вторым этапом эволюции, периодом внедрения и экспериментальной концепции логистики, является пятилетие с 1966 по 1970 г. Типичной стала ситуация, когда там, где концепция логистики нашла применение, как правило, были получены положительные результаты. Наблюдалось повышение прибыли за счет минимизации общих издержек и улучшения качества обслуживания потребителей. Научная гипотеза, в основном, подтвердилась.

Вместе с тем следует отметить, что определённые силы противостояли воплощению концепции логистики. Часть из них, являясь руководителями специализированных подразделений, таких, как отделы снабжения, сбыта, транспорта, отрицательно относились к организационному интегрированию в форме отделов управления материалами, управления распределением, управления материальным потоком или логистики, понимая, что подобные преобразования лишают их власти и полномочий. Другие противились внедрению концепции, поскольку не доверяли доводам теоретиков и, не имея твёрдых гарантий успеха, не желали рисковать, выжидали дальнейшего развития событий.

Третьим этапом эволюции, периодом изменения приоритетов концепции логистики, является десятилетие с 1971 по 1979 г. В это время, впервые после окончания второй мировой войны, сложилась критическая ситуация с обеспечением энергоносителями. Страны ОПЕК наложили эмбарго на поставку нефти в Соединённые Штаты Америки. Топливно-энергетический кризис способствовал появлению «цепной реакции» всевозможных дефицитов, приведшей к стагфляции и беспрецедентно высокому уровню безработицы, несопоставимому по масштабам даже с наблюдаемым во времена «Великой депрессии». Кроме того, экономический кризис усугублялся кризисом экологическим.

Под воздействием экономико-экологических факторов внимание руководителей предприятий в сфере логистики сместилось прежде всего на решение проблемы сокращения потерь энергоносителей при транспортировке и хранении и проблемы снабжения. Традиционные способы материально-технического обеспечения перестали соответствовать требованию хозяйственной практики. Поэтому стали разрабатываться только оперативные планы закупок для производства продукции, устраняющей товарный дефицит. Нацеленная на спрос реактивная закупка заменила рутинную процедуру составления долгосрочных планов снабжения. Нашли распространение система поставки «точно вовремя» и длительные хозяйственные связи с поставщиками. На предприятиях создавались отделы управления материалами. Несмотря на то что были изобретены новые модели компьютеров, позволяющие эффективно контролировать материальный поток, подтвердилась точка зрения, согласно которой решение логистических проблем в большей мере зависит от организационных и институциональных аспектов, чем от технических. Реорганизация структуры управления предприятием, создание интегрированных форм дало мощный импульс преодолению препятствий, стоящих на пути их устойчивого развития.
Четвертым этапом эволюции, периодом значительных технико-технологических изменений логистики, является пятилетие с 1980 по 1985 г. Среди них три наиболее значимых: автомобилизация и модернизация транспорта; появление персональных компьютеров; совершенствование средств связи.

Структура и характер работы транспорта вследствие его автомобилизации и модернизации были адаптированы к условиям рыночной экономики свободного предпринимательства. Внимание было привлечено к позитивному решению проблем, связанных с перемещением. В результате сформировался устойчивый экономический интерес к раскрытию потенциала, заложенного в этих прогрессивных преобразованиях. Даже незначительное снижение транспортных расходов, по данным статистики, составляющих 5-10% от объёма реализации предприятия, даёт немедленный рост прибыли. Совершенствование транспортной системы явилось своеобразным «локомотивом» логистики.
На развитие логистики особенно повлияло появление персональных ЭВМ. Фактически следует признать, что именно это обстоятельство сыграло более значительную роль в распространении логистической системы, нежели все основные предпосылки вместе взятые, начиная с 1970 г. В настоящее время микрокомпьютерной техникой оснащены практически все предприятия. Являясь результативным и дешёвым средством, она обеспечивает пользователю контроль, отслеживание и решение огромного числа операций, тем самым координируя компоненты материального потока.

Взаимоотношения типа «компьютер-компьютер» обусловили совершенствование средств связи, повлиявших на развитие логистики примерно так же, как и персональные компьютеры. Спутниковые космические системы, системы Mobilstar, Navstar, и другие, обеспечивая возможность передачи изобразительных, звуковых, письменных сообщений, позволяли мгновенно связываться с любой точкой на земном шаре. В результате возникновения новых коммуникационных средств информация стала менее дорогой, в то время как другие статьи логистических издержек равномерно увеличивались. Модернизация средств связи, способствуя координации логистических действий, стимулировала рост эффективности и популярности логистики.

Во многом благодаря этому в 1985 г. Национальный совет по управлению физическим распределением был официально переименован в Совет по управлению логистикой. Тем самым формально было признано расширение пространства для логистических действий.

Пятым этапом эволюции, который начался в 1986 г. и продолжается до настоящего времени, является период дальнейшей интеграции логистики. Отличительной особенностью концепции логистики стал комплексный подход, увязанный с идеей рационализации системно рассматриваемых процессов при качественном выполнении отдельных частичных процессов на требуемом уровне. проявляющийся в оптимизации материального потока в целом, при качественном выполнении отдельных функций его составляющих на требуемом уровне. Концепция предусматривает оптимизацию работы системы, а не отдельных её частей и доказывает, что эффективность индивидуальных функций, анализируемых в отрыве от сопряженных с ними видов деятельности, существенно разнится от эффективности этих же индивидуальных функций, рассматриваемых как составная часть единого процесса. Для достижения цели концепция рекомендует поиск компромиссов между функциями, составляющими в совокупности материальный поток.
Таким образом, концепция логистики — это «взгляд на лес в целом, а не на каждое дерево в отдельности».
Логистика — это образ мышления, философия предпринимательской деятельности, согласно которой следует избегать ситуаций частичной оптимизации сведенных воедино видов деятельности, связанных с перемещением материалов и продуктов, посредством выявления реальных возможностей для баланса их интересов. 
Логистика — это образ действия, метод повышения эффективности функционирования экономических систем посредством задействования организпционно-управленческих координирующих механизмов.
Когда концепция логистики применяется на международном и национальном уровнях речь идёт о макрологистике, когда на отраслевом и региональном — о мезологистике, когда на локальном — о микрологистике. Кроме того, микрологистика в соответствии с отраслевой и ведомственной принадлежностью предприятия подразделяется на промышленную, сельскохозяйственную, строительную и т.п.
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