

Значение логистики на современном этапе экономических реформ
Логистика является трехаспектным понятием, отражающим концепцию или философию бизнеса, систему управления фирмы, которая предназначена для реализации этой концепции, науку. В соответствии с данным подходом дадим следующие три ее определения:
логистика — это ориентированная на поставку «точно вовремя» концепция или философия бизнеса;
логистика — это система управления, направленная на обеспечение поставки «точно вовремя»;
логистика — это совокупность оправдавших себя рекомендаций по разработке и внедрению систем управления, применение которых на практике обеспечивает поставку «точно вовремя».

Сущность логистики состоят в том, что доставку необходимых материалов следует осуществлять в необходимом количестве в нужное время в нужное место с минимальными общими затратами, которые обусловлены движением при требуемом качестве обслуживания потребителей.

В рамках маркетинговой философии концепция логистики направляет деятельность фирмы к достижению одной цели: минимизации совокупных издержек, сопутствующих движению материальных ресурсов, начиная с выбора поставщика и заканчивая доставкой и послепродажным обслуживанием потребителя. Для этого следует избегать частичной минимизации локальных расходов — снабженческих, складских, транспортных, сбытовых и др.

Логистика основывается на принципе комплексности, который находит проявление в следующих теоретических положениях:

рассмотрение движения материальных ресурсов от первичного источника до конечного потребителя как единого материального потока;

внедрение логистических систем — организационно-управленческих механизмов координации действий специалистов различных служб, которые управляют материальным потоком;

использование агрегированного показателя, характеризующего эффективность функционирования логистических систем.

Логистическими следует считать издержки, связанные с движением товарно-материальных ценностей от первичного источника до конечного потребителя. Абсолютно точный их расчёт сложен, поскольку современная теория и практика бухгалтерского учёта «проходят мимо» таких затрат. Нет научных рекомендаций по структуре и методике расчёта. Нет соответствующих форм отчётности. Всё это и обусловливает тот факт, что логистические издержки находятся вне контроля руководства фирм. Видимо, следует усовершенствовать информационную систему бухгалтерского учёта. И суть не в том, чтобы конструировать новые данные. Большая часть их уже существует в той или иной форме. А в том, чтобы эти данные классифицировать в соответствии с потребностями управления материальным потоком.

Предлагаются следующие принципы, на основе которых может быть разработана классификация логистических издержек.

1. В состав логистичеких издержек, кроме собственно затрат следует включать потери прибыли вследствии упущенных возможностей.

2. В составе логистических издержек разумнее хотя бы приблизительно учитывать «весомые» статьи, чем регистрировать «несущественные» только лишь ради точности учёта (конечно, если ещё более крупные ошибки не будут допущены при этом).

Исходя из этих принципов предлагается классификация логистичеких издержек промышленной фирмы:
по оформлению заказов и выбору поставщиков;

по поддержанию контактов с поставщиками;

по доставке;

по погрузочно-разгрузочным и транспортно-складским работам;

по составлению графиков производства;

по переналадке оборудования;

по внутризаводским перемещениям;

по поддержанию контактов с потребителями;

по отправке;

потери прибыли вследствие упущенных возможностей.

Расчёт логистических издержек предлагается осуществлять по следующей методике.
К расходам по оформлению заказов и выбору поставщиков, составлению графиков производства, переналадке оборудования, внутризаводским перемещениям, поддержанию контактов с потребителями относят заработную плату специалистов, выполняющих соответствующие функции. Источником информации является штатное расписание. Величины расходов по доставке и отправке берутся из формы 1С «Отчёт о себестоимости». Две статьи расходов вычисляются исходя из среднегодовой стоимости материальных запасов, которая, в свою очередь, рассчитывается по данным формы 1 «Баланс предприятия». Расходы по погрузочно-разгрузочным и транспортно-складским работам приравниваются к 10% среднегодовой стоимости материальных запасов. А потери прибыли вследствие упущенных возможностей к той части среднегодовой стоимости материальных запасов, которая соответствует величине рентабельности производства, зафиксированной в форме 22 «Сводная таблица основных показателей, комплексно характеризующих хозяйственную деятельность предприятия». К расходам по поддержанию контактов с поставщиками относятся командировочные расходы работников закупочных служб.

Полученные значения логистических издержек меньше реальных. Не учтены многие статьи расходов. В частности, убытки от замены требуемых материалов, потери прибыли потери вследствие пере наладки оборудования, прибыли вследствие аритмии производства и др. Но даже заниженные они составляют значительный удельный вес в полной себестоимости и в объёме реализации, являясь как бы своеобразной ценой за качественный логистический сервис. Именно это является основной причиной, обусловливающей актуальность логистики в современных экономических условиях.

Экономисты рассматривают логистику как междисциплинарную науку, которая занимается поиском организационно-управленческих резервов повышения эффективности управления материальным потоком. При этом под управлением понимают деятельность по координации усилий, носящую целенаправленный характер. Такая деятельность имеет большое значение, поскольку материальный поток межфункционален.

В отличие от таких, например, специальных дисциплин как «Снабжение и сбыт на предприятии», «Складское хозяйство», «Тара и упаковка», «Грузовые перевозки и тарифы», «Оперативно-календарное планирование производства», направленных на минимизацию локальных издержек: снабженческих, складских, транспортных, сбытовых междисциплинарный курс «Логистика» содержит предложения по минимизации интегральных затрат, которые связаны с движением материальных ресурсов.
По данным профессора А. Смехова, реализация теоретических положений логистики в среднем дает возможность сократить расходы по транспортировке и хранению на 15-20%, уменьшить уровень запасов на 50%, снизить продолжительность рабочего цикла на 50-70%. В частности, на предприятиях «Форд» это позволило уменьшить уровень запасов на 40%. Такой же процент сокращения «бездействующих ресурсов» наблюдался в корпорации «Дженерал Моторс», планирующей в перспективе довести значение этого показателя до 60%. Продолжительность рабочего цикла на «Тоёте» в 5 раз меньше, чем на лучших автомобилестроительных фирмах США и в 10 раз меньше, чем на ВАЗе. Наряду со снижением издержек, практическое использование логистических систем обеспечивает 100% выполнение договорных обязательств, высокий уровень сервиса.

В условиях либерализации экономики логистика должна получить признание и на Украине. По этой новой для нас науке за рубежом уже много лет проводятся международные конгрессы, конференции, симпозиумы. Во многих странах функционируют национальные объединения по логистике. Создана Европейская ассоциация логистики (ЕLА) со штаб-квартирой в Берне. Учебные заведения готовят специалистов по логистике. Крупными тиражами издаются специальные книги, журналы. Среди монографий следует выделить работу профессора Д. Бауэрсокса «Логистический менеджмент», которая выдержала несколько изданий и была удостоена премии Американского национального общества инженеров-логистов (SOLE). В России плодотворно действует Фонд логистических разработок (ФОЛОР).

Представляется, что имело бы смысл учредить Украинскую ассоциацию логистики. Основными направлениями ее деятельности станут:

установление и развитие международных контактов в области логистики, в том числе с Европейской логистической ассоциацией;

перевод и издание зарубежной литературы по логистике;

подготовка учебных пособий и научно-производственных изданий по лолистике;

проведение лекций, семинаров, совещаний, выставок, конференций с целью пропаганды знаний, обмена опытом, оказания методической помощи в сфере логистики;

содействие повышению профессионального уровня специалистов по вопросам логистики;

осуществление научных исследований логистической направленности.

В изменяющихся, качественно отличных от прежних стереотипов экономических условиях на этапе зарождения и развития стабилизационных процессов при всей их неустойчивости и далеко не полной завершенности, Украинская ассоциация могла бы успешно способствовать применению концепции логистики в решении задач хозяйственной практики.

В заключении можно назвать несколько приоритетных направлений деятельности в масштабах региональной экономической системы, применительно которых эффективно и целесообразно использование логистических методов и инструментария.
Прежде всего, активизация последних возможна в рамках формирования и развития специальных (свободных) экономических зон, особенно СЭЗ экспортно-производственной, а также рекреационно-туристической направленности. Как известно, формирования таких зон в Карпатском, Причерноморском, Крымском и ряде других регионов Украины относится к приоритетам региональной экономической политики и создание механизмов организации и управления внутренними ресурсными потоками (равно как и внешними ресурсными связями СЭЗ) на основе логистики может стать эффективным инструментом практической реализации идей специальных экономических зон.
Не следует исключать перспективность использования логистических систем при реализации концепции выноса и функционирования отдельных элементов производительных сил за пределы Украины.
Наконец, концептуальные идеи логистики, вероятно могут найти своё широкое применение в условиях организации и функционирования промышленно-финансовых групп в Украине, особенно создаваемых в масштабах региональных экономических систем.
В целом приоритеты применения логистики для реализации задач регионального развития должны быть определены не только остротой проблемы с позиций того или иного региона как такового, но и степенью эффективного влияния этого инструмента организации и управления на стабилизацию социально-экономической ситуации в обществе в целом.


































































































































































































































































































































































