

Сущность и структура логистического цикла
Понятие «логистический цикл» приближает к пониманию анатомии логистики. При этом различают три подхода, которые в совокупности раскрывают его смысл. Первый — это концепция достижения интеграции логистических функций. Второй — это интервал времени между оформлением заказа на поставку и собственно доставкой заказанной продукции на склад потребителя. Третий — это конструкция, состоящая из узлов и звеньев. Под узлами понимают субъекты хозяйствования или их структурные подразделения, а под звеньями — транспорт и коммуникации.
На рис. 1 приведена схема логистического цикла.
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Рис. 1. Схема логистического цикла
Логистический цикл состоит из трёх циклов: физического распределения, поддержки производства, снабжения. Каждый из них имеет специфическую цель, особенность, ответственность.

Цикл физического распределения имеет отношение к поставке готовой продукции и обеспечению прибыльности сделок. Он находится на пересечении маркетинга и логистики, потому что функция физического распределения является составной частью и маркетинга, и логистики одновременно. Предприятия по мере необходимости меняют комплексы маркетинга, стремясь удержать конкурентное преимущество на рынке. Увеличивающий стоимость материальный поток достигает финиша в сфере физического распределения, поэтому товар здесь обладает наибольшим потенциалом стоимости, добавленной, в том числе производственными и логистическими операциями. Максимальная прибыль достигается, когда поставка выполняется «точно вовремя.

На рис. 2 представлены основные виды деятельности цикла физического распределения. 

	2
	
	1
	
	СПРОС

	
	
	
	
	

	3
	
	4
	
	5


Рис. 2. Основные виды деятельности цикла физического распределения

В общем виде он состоит из пяти взаимосвязанных видов деятельности:

1) передача готовой продукции на склад и её оприходование;

2) хранение готовой продукции на складе;

3) выбор готовой продукции со склада;

4) погрузочно-разгрузочные и транспортно-складские работы;
5) поставка (отпуск) готовой продукции потребителям.
Цикл физического распределения осуществляется между производством и потребителями. Ввиду этого ему свойственно определённое противоречие. С одной стороны, маркетинг для удовлетворения спроса стремится к многообразию выпускаемых изделий, с другой стороны, производство для уменьшения затрат заинтересовано в их единообразии. Традиционный способ разрешения этого производственно-рыночного конфликта состоит в накоплении разнообразных больших запасов на складе готовой продукции, которая затем рискует быть поставленной без сервисного обеспечения «не точно вовремя». Благодаря планированию логистики, в идеале, этого не происходит. Способность логистики стимулировать продажи является ключевым фактором коммерческого успеха предприятия.

Цикл физического распределения оказывает влияние и по существу приводит в действие циклы поддержки производства и снабжения. Поэтому, вследствие ориентации на потребителя, его составные части должны быть более привлекательными, чем у них. Внимание к запросам клиентов придаёт физическому распределению адаптивность, динамизм, упрощает совершение сделок, улучшает точность прогнозирования, создаёт условия для манёвра при выполнении договорных обязательств (предложение товаров-субститутов, гибкая ценовая политика и пр.).

Цикл поддержки производства — это сравнительно новая концепция логистики. Он играет связующую роль между циклами физического распределения и снабжения. Если последние охватывают частично неопределённые внешние контакты с потребителями и поставщиками, то цикл поддержки производства имеет отношение к предопределённому графиком, внутреннему перемещению и хранению сырья, материалов, полуфабрикатов, комплектующих изделий, незавершённого производства, готовой продукции в рамках предприятия. Поэтому здесь возможен относительно больший контроль материального потока. Максимальное использование этого контроля является основным аргументом в пользу рассмотрения поддержки производства как самостоятельной области логистики. Следовательно, перемещение и хранение материального потока внутри предприятия (внутренней части материального потока) классифицируется как поддержка производства.
Система поддержки производства контролирует движение и хранение сырья, материалов, полуфабрикатов, комплектующих изделий после оприходования на складе; незавершённого производства после первоначального изготовления; готовой продукции вплоть до оприходования на складе. В процессе производства все материалы и продукты должны быть поставлены «точно вовремя».
Сложность цикла поддержки производства превосходит сложность других циклов. На промышленных предприятиях осуществляется огромное количество транспортно-перемещающих операций. Множество наименований материалов со складов распределяется на разные стадии производства, там происходит «рождение» продуктов труда, которые перемещаются и транспортируются между рабочими местами, участками, цехами, складами. Движение должно быть подчинено прибытию готовой продукции на склад «точно вовремя». Эта точка является концом цикла поддержки производства и одновременно началом цикла физического распределения.

Таким образом, существует главная особенность цикла поддержки производства по сравнению с циклами физического распределения и снабжения. Его операции ограничены движением внутри предприятия и находятся под постоянным контролем. Диспетчеризация траектории перемещения проводится, более эффективно, быстрее перебираются возможные альтернативные варианты, заблаговременно предотвращаются и оперативно устраняются «нештатные ситуации».

Цикл снабжения имеет отношение к поставке сырья, материалов, полуфабрикатов, комплектующих изделий от поставщиков на предприятие. В общем, виде он состоит из четырёх взаимосвязанных видов деятельности:

1) поиск, оценка и выбор поставщика;

2) формулирование, оформление и передача заказа;

3) транспортировка заказанной продукции (сырье, материалы, полуфабрикаты, комплектующие изделия); 

4) приём, контроль и оприходование предметов снабжения.

Движение здесь должно быть подчинено поступлению материальных ресурсов на склад предприятия «точно вовремя». Эта точка является концом цикла снабжения и одновременно началом цикла поддержки производства.

Цикл снабжения по многим параметрам схож с циклом физического распределения. Однако в нём есть три существенных особенности.

Во-первых, в большинстве случаев цикл снабжения протяжённее во времени.

Во-вторых, в цикле снабжения реже прибегают к услугам торговых посредников.

В-третьих, в цикле снабжения существует более высокая степень контроля материального потока.

Основная неопределённость снабжения заключена в вероятности будущего изменения цены и непостоянстве поставщиков.

Логистическая система позволяет уменьшить длительность логистического цикла. Однако вследствие того, что окружающая среда привносит в неё постоянные изменения, возникает проблема прогнозируемой неопределённости продолжительности логистического цикла. Именно для этого осуществляется планирование логистического цикла.
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