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Планирование логистического цикла
План логистики является составной частью бизнес-плана, которая согласует функциональные цели различных аспектов деятельности предприятия (маркетинг, производство, финансы, менеджмент и др.) с целью логистики. Следовательно, его предназначение заключается в содействии исполнению бизнес-плана в аспектах, касающихся логистических функций — физического распределения, поддержки производства, снабжения.

Потенциал описываемого механизма основан на возможности компьютерной технологии интегрировать базы данных о спросе, запасах, издержках, ценах, тарифах, других параметрах материального потока и, анализируя их, выдавать оптимальные решения.

На рисунке приведена схема алгоритма планирования и осуществления логистического цикла. Как видим, данный процесс реализуется с учётом последствий мониторинга окружающей среды и анализа хозяйственной деятельности предприятия. Каналами прямой и обратной связи он органично соединяет в единый замкнутый контур планирование и выполнение логистических функций с их оперативными результатами.

Структура планирования логистического цикла состоит из четырёх процедур:

1) планирование поставок готовой продукции;

2) планирование производства;

3) планирование потребности в материалах;
4) планирование технико-экономического обоснования проектов.

Планирование поставок готовой продукции. Планирование поставок готовой продукции состоит в определении времени, объёма и адресата. Различают четыре его элемента:
1) прогнозирование спроса (сбыта);
2) определение текущего спроса (формирование портфеля заказов);

3) планирование запасов готовой продукции;

4) планирование сверхнормативных запасов готовой продукции.
При разработке плана поставок готовой продукции указанные виды деятельности осуществляются по каждой ассортиментной позиции, а затем результаты в стоимостной форме агрегируются по всему товарному ассортименту предприятия в целом.
Прогнозирование спроса (сбыта) представляет собой оценку возможного сбыта в будущем. Это весьма сложный процесс, поскольку покупатели свободны в выборе того, что, где и когда они хотят приобрести. В связи с тем, что спрос является зависимым для его прогнозирования, используются разнообразные логические и математико-статистические методики, основанные на здравом смысле, точном расчёте, интуиции, опыте. Прогнозирование сбыта применяется при разработке перспективных планов поставок готовой продукции.
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Схема алгоритма планирования и осуществления логистического цикла

Определение текущего спроса (формирование портфеля заказов) представляет собой своеобразный «тормозной механизм» логистической системы. Когда заказы на поставку готовой продукции есть, она работает, когда их нет — останавливается. Причём чем больше заказов, тем интенсивнее работа. И наоборот. Заказы потребителей как форма проявления спроса оказывают, таким образом, давление на предприятие. Процедуру приёма заказов желательно проводить с помощью компьютерной технологии, которая позволяет существенно ускорить их сбор, учёт и анализ. Выполнение договорных обязательств является ответной реакцией на принятые к исполнению заказы.

Планирование запасов готовой продукции осуществляется после анализа сформированного портфеля заказов и включает разработку соответствующей стратегии их образования и контроля. Оценка фактического наличия запасов тождественна определению возможности осуществления поставок готовой продукции, а значит, реальности выполнения контрактов и удовлетворения спроса. Надежные системы контроля своевременно сигнализируют о выходе за рамки максимального и минимального уровней.

Планирование сверхнормативных запасов готовой продукции является заключительным аспектом составления плана поставок. По некоторым ассортиментным позициям необходимо создавать сезонные запасы, которые должны нормализовать работу предприятия во время сезонного перерыва в производстве, потреблении или транспортировке. По другим — в случае чрезмерного спроса наращиваются резервные запасы для обеспечения, требуемого качества сервиса.

Итак, план поставок готовой продукции — это документ, который отражает оценку ёмкости рынка, основанную на прогнозировании спроса, формировании портфеля заказов, планировании запасов и, если понадобится, планировании сверхнормативных запасов. Он является способом «вытягивания» готовой продукции из области производства, инициируя тем самым её позиционирование на рынке.

Планирование производства состоит в определении времени и объёма выпуска готовой продукции в соответствии с планом поставок, тем самым, согласуя спрос и предложение, разрешая конфликты между производством и рынком. При разработке плана производства обеспечиваются условия для создания такой ситуации, когда снабжение закупает материальные компоненты, необходимые для изготовления того, что выпускает производство и продаёт маркетинг. А в идеале достигается намеченный результат по сервису, качеству, прибыли. Чтобы этого достичь, план производства должен обладать четырьмя атрибутами:

1) базирование на плане поставок;

2) сочетание стабильности и гибкости;

3) корреляция с другими разделами бизнес-плана;

4) предопределение планирования потребности в материалах и планирования технико-экономического обоснования проектов.

Планирование потребности в материалах состоит в определении объёма сырья, материалов, комплектующих изделий, полуфабрикатов, необходимых для выпуска готовой продукции в соответствии с планом производства. Замысел использовать в этом процессе возможности компьютеров возник в США в 1960 г. С этого времени акцент делается на точном определении потребности производства в предметах снабжения при минимизации соответствующих запасов. В целом производственные потребности являются зависимыми от спроса на готовую продукцию, поскольку основаны на плане производства, который не нуждается в прогнозировании и предопределён планом поставок.

Итак, план материально-технического снабжения содержит информацию о минимальном количестве всех предметов закупки, требующихся для выполнения плана производства в определённой временной перспективе с указанием их поставщика по каждой ассортиментной позиции.

Планирование технико-экономического обоснования проектов состоит в оценке реальности и целесообразности выполнения разработанного плана логистики. Нередки случаи, когда он оказывается не подкреплённым какими-либо ресурсами, или нерентабельным, или с большим сроком окупаемости затрат. Сложность этого процесса заключается в использовании специальных методик расчёта, применимых для каждого этапа работы и структурного подразделения. Получаемые результаты сопоставляются с идеальными. Проект проходит сквозь «сито здравого смысла». Бесполезные и неэффективные решения отвергаются, полезные и эффективные остаются и усовершенствуются. Так, например, уменьшить стоимость проекта можно за счёт сокращения рабочего времени, увольнения пенсионеров, перевода специалистов на контрактную систему оплаты труда, привлечения надомников, более рациональной расстановки кадров и перераспределения функциональных обязанностей, ревизии плана производства. Степень прибыльности, особенно сферы производства, ограничена, прежде всего, возможностями используемого оборудования. В коммерческой же сфере она обусловлена рациональностью соотношения между такими факторами, как цены закупки и продажи, среднегодовые запасы, сервис, уровень заработной платы.

После того как идентифицирована приемлемость плана логистики и, в первую очередь, пригодность плана производства, то есть получено положительное технико-экономическое обоснование проекта, он признаётся реалистичным и в неизменном виде принимается к исполнению. Это является необходимой предпосылкой успешного осуществления других функциональных планов, а значит, и бизнес-плана предприятия в целом.

Концепция планирования логистики универсальна, поскольку может применяться всеми предприятиями. На её основе, в виде указанных структурных элементов (планирование поставок готовой продукции, планирование производства, планирование потребности в материалах, планирование технико-экономического обоснования проектов) выстраивается адекватная их комбинация. Так, планирование логистики на промышленном предприятии, в торговой организации и больнице имеет разную структуру. В последних двух случаях отсутствует сфера производства и, следовательно, из конструкции планирования выпадает элемент, с ним связанный. Рациональная технология планирования и контроля логистики обеспечивает каждому специфическому предприятию максимум коммерческого успеха. В этой связи следует отметить три заслуживающих внимания положения.

Первое. В результате профессионального отношения к разработке плана логистики представляется возможным повысить рентабельность производства по меньшей мере на 10%. Достигается это прежде всего за счёт устранения чрезмерных и излишних запасов. И хотя минимизация запасов — приоритетная логистическая задача, одинаково важными являются и другие — минимум противоречий, максимум транспортной консолидации, контроль качества, поддержка жизненного цикла.

Второе. Ошибочным и даже опасным является стремление к минимизации запасов абсолютно по всем позициям в сферах физического распределения, поддержки производства, снабжения. Динамичность маркетинговой среды делает оправданным создание спекулятивных материальных запасов (готовой продукции, незавершённого производства, производственных). Так, спекулятивные запасы готовой продукции необходимы, в частности, для обеспечения требуемого качества сервиса, удовлетворения сезонного спроса, защиты от производственных простоев; спекулятивные запасы незавершённого производства — для избегания оптимизации специфических расходов и достижения наименьших общих логистических издержек; спекулятивные производственные запасы — для накопления дефицитных предметов снабжения, а также в случае возможного их подорожания в будущем.

Третье. Координация логистики с другими сферами корпоративных усилий реализуется посредством включения плана логистики в бизнес-план.
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