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Структура планирования логистики
Структура планирования логистического цикла состоит из четырёх процедур: 1) планирование поставок готовой продукции; 2) планирование производства; 3) планирование потребности в материалах; 4) технико-экономическое обоснования проекта.

Концепция планирования логистики универсальна, поскольку может применяться всеми предприятиями. На её основе, в виде указанных структурных элементов, выстраивается адекватная комбинация. Так, планирование логистики на промышленном предприятии, в торговой организации и больнице имеет разную структуру. В последних двух случаях отсутствует сфера производства и, следовательно, из конструкции планирования выпадает связанный с ним элемент. Рациональная технология планирования и контроля логистики обеспечивает каждому специфическому предприятию максимум коммерческого успеха. В этой связи следует отметить три заслуживающих внимания положения.

Первое. В результате профессионального отношения к разработке плана логистики представляется возможным повысить рентабельность производства по меньшей мере на 10%. Это достигается прежде всего за счёт устранения чрезмерных и излишних запасов. И хотя минимизация запасов — приоритетная логистическая задача, одинаково важными являются и другие: минимум противоречий, максимум транспортной консолидации, контроль качества, поддержка жизненного цикла.

Второе. Ошибочным и даже опасным является стремление к минимизации запасов абсолютно по всем позициям в сферах физического распределения, поддержки производства, снабжения. Динамичность маркетинговой среды делает оправданным создание спекулятивных материальных запасов (готовой продукции, незавершённого производства, производственных).

Третье. Координация логистики с другими сферами корпоративных усилий реализуется посредством включения плана логистики в процесс бизнес-планирования. План логистики является составной частью бизнес-плана, согласующей функциональные цели различных аспектов деятельности предприятия с целью логистики.
Предназначение планирования логистики состоит в содействии исполнению бизнес-плана в аспекте, который касается физического распределения, поддержки производства и снабжения.

























































































































































































































































