

Логистический сервис и методика расчёта логистических затрат
Логистика (по-гречески «logistike» — искусство вычислять) имеет глубокие исторические корни и неоднозначную этимологию
. Если говорить о логистике применительно к экономике, то, по мнению автора, ее можно толковать как трехаспектное понятие, отражающее концепцию или философию бизнеса, систему управления, науку.
В соответствии с предложенным подходом логистика получила три определения: концепция или философия бизнеса, ориентированная на поставку «точно вовремя»; система управления, направленная на обеспечение поставки «точно вовремя»; совокупность рекомендаций, использование которых на практике обеспечивает поставку «точно вовремя».
Целью логистики является поставка предметов труда «точно вовремя», то есть обеспечение необходимыми материалами и продуктами в необходимом количестве в нужное время в нужном месте с минимальными расходами, обусловленными их движением и хранением при нужном качестве обслуживания потребителей. При этом материалы и продукты рассматриваются как комбинация, получившая название «шесть правил логистики»: груз — необходимые товарно-материальные ценности; количество — в необходимом количестве; время — в нужное время; место — в нужном месте; затраты — с минимальными затратами; качество — при требуемом качестве сервиса.
Если концепция логистики используется на национальном уровне, то говорят о макрологистике, если на региональном — о мезологистике, если на локальном — о микрологистике. В данной статье речь пойдет именно о микрологистике.
В рамках маркетинговой философии концепция логистики направляет деятельность предприятий к минимизации совокупных издержек, сопровождающих движение и хранение товарно-материальных ценностей, начиная с выбора поставщика и заканчивая доставкой и послепродажным обслуживанием потребителя. Для этого нужно очень осторожно обращаться с минимизацией частичных расходов — снабженческих, складских, транспортных, сбытовых, сервисных, коммуникационных и др.
В самом общем виде логистический процесс можно представить как цепь с тремя звеньями «поставщики-предприятие-потребители», по которым движутся два взаимосвязанных потока: материальный, увеличивающий стоимость, и информационный.
Материальный поток представляет собой движение и хранение материалов и продуктов. Он начинается с транспортировки сырья, материалов, полуфабрикатов, комплектующих изделий от поставщиков и заканчивается доставкой готовой продукции потребителям и их послепродажным обслуживанием. Движение и хранение материалов и продуктов осуществляются при помощи трех логистических функций: физического распределения; поддержки производства; снабжения.
Физическое распределение и снабжение являются внешними частями материального потока, а поддержка производства — внутренней. Информационный поток представляет собой движение и хранение информации. Он предшествует материальному потоку и необходим для координации логистических функций и операций (транспортировка, складирование, погрузка, разгрузка и др.) за счет выполнения четырех функций: продуктово-рыночного прогнозирования; анализа текущего состояния; оперативно-календарного планирования движения; планирования потребности в материалах.
Логистика важна для всех институтов общества, независимо от форм собственности, характера реализуемой продукции, отраслевой и ведомственной принадлежности предприятий (организаций), поскольку потребность в координации обусловленных движением взаимосвязанных действий присутствует везде и всегда. Она является социально значимым феноменом, ибо невыполнение договорных обязательств, низкое качество сервиса наносят ущерб потребителям, всему обществу в целом.
Предназначение логистики состоит во внедрении на предприятии логистической системы, при помощи которой обеспечивается требуемый набор услуг при максимально возможном уменьшении ассоциированных затрат, обусловленных выполнением логистических операций. В этой связи логистическая политика разрабатывается с учетом двух факторов — желаемого уровня сервиса и минимальной величины логистических издержек. Логистическая система устанавливает между ними баланс, выгодный как потребителю, так и поставщику. Таким образом, планирование логистики основывается на двух составляющих — логистическом сервисе и логистических издержках.
Логистический сервис
 представляет собой комплекс услуг, предлагаемых потребителю. При этом его основа складывается из таких шести принципов:
— обязательности предложения. Предприятие, которое реализует требующие обслуживания изделия, но не предлагает потребителю никаких видов сервиса, обречено на поражение в конкурентной борьбе;
— необязательности использования. Предприятие обязано предлагать, но не может навязывать клиентам сервис, поскольку выбор покупателя должен быть абсолютно свободным;
— эластичности. Пакет предоставляемых услуг должен быть достаточно широким — от минимально необходимых до максимально целесообразных;
— удобности. Сервис должен предоставляться в том месте, в такое время и в такой форме, которые бы устраивали покупателя;
— рациональной ценовой политики. Сервис должен быть не столько источником дополнительной прибыли, сколько стимулом для приобретения товаров и средством укрепления доверия покупателя к предприятию;
— информационной отдачи. В процессе предоставления услуг нужно организовать сбор информации обо всех сторонах эксплуатации товаров, об оценках клиентов, о поведении и форме сервиса конкурентов.
Логистический сервис классифицируется по трем признакам.
1. По времени осуществления — предпродажный и послепродажный. Последний, в свою очередь, делится на гарантийный и постгарантийный.
2. По содержанию работ — жесткий и мягкий. Жесткий сервис включает услуги, связанные с обеспечением работоспособности, безотказности и оговоренных параметров эксплуатации товара. Мягкий — услуги, связанные с более эффективной эксплуатацией товара в конкретных условиях работы потребителя, а также с расширением сферы его использования.
3. По его отношению к потребителю — прямой и косвенный. Прямой сервис включает услуги, направленные на непосредственного потребителя, косвенный — услуги, не имеющие к такому потребителю прямого отношения.
Логистический сервис характеризуется тремя наиболее важными показателями — полезностью, оперативностью, качеством. Полезность — это способность сервиса удовлетворять потребность по функциональному параметру; оперативность — по временному параметру; качество — по функциональному, временному и стоимостному параметрам. В зависимости от проводимой логистической политики предприятие самостоятельно устанавливает определенный стандарт качества сервиса и конкретную величину логистических издержек.
Логистические издержки и логистический сервис, как правило, находятся в прямо пропорциональной зависимости. Качественный сервис всегда весьма дорог, и рост расходов, конечно, только улучшает его. Вместе с тем, здесь возможны исключения, связаннее с проведением своевременно не согласованной с потребителями нереалистичной логистической политики. В 95 % случаев так происходит тогда, когда предприятия искусственно завышают стандарт качества сервиса и в одностороннем порядке принимают амбициозные обязательства по предоставлению ненужных клиентам услуг.
Логистическими следует считать издержки, связанные с движением товарно-материальных ценностей от первичного источника до конечного потребителя. Абсолютно точный их расчет очень сложен, поскольку современные теория и практика бухгалтерского учета «проходят мимо» таких затрат. Нет научных рекомендаций по структуре и методике расчета, нет соответствующих форм отчетности. Все это и обусловливает тот факт, что логистические издержки находятся вне контроля руководства предприятий, поэтому существует необходимость в совершенствовании информационной системы бухгалтерского учета. И суть не в том, чтобы конструировать новые данные — большая их часть уже существует в той или иной форме, — а в том, что эти данные должны быть классифицированы в соответствии с потребностями логистики.
Автор предлагает следующие принципы, на основе которых может быть разработана классификация логистических издержек:
1. В состав логистических расходов, кроме собственных, следует включать потери прибыли вследствие неиспользованных возможностей.
2. В составе логистических издержек целесообразнее хотя бы приблизительно учитывать «весомые» статьи, чем регистрировать «несущественные» лишь ради точности учета (конечно, если при этом не будут допущены еще большие ошибки).
Исходя из этих принципов предлагается классификация логистических издержек промышленного предприятия: оформление заказов и выбор поставщика; поддержка контактов с поставщиками; доставка; погрузочно-разгрузочные и транспортно-складские работы; составление графиков производства; переналаживание производства; внутризаводские перемещения; поддержка контактов с потребителями; отправка; потери прибыли вследствие неиспользованных возможностей.
Расчет логистических издержек автор предлагает осуществлять по следующей методике. К издержкам по оформлению заказов и выбору поставщиков, составлению графиков производства, переналаживанию оборудования, внутризаводским перемещениям, поддержке контактов с потребителями относят заработную плату специалистов, выполняющих соответствующие функции. Источником информации является штатное расписание. Величину расходов по доставке и отправлению берут из формы 1С «Отчет о себестоимости». Две статьи расходов рассчитываются исходя из среднегодовой стоимости материальных запасов, которая, в свою очередь, рассчитывается по данным формы 1 «Баланс предприятия». Расходы по погрузочно-разгрузочным и транспортно-складским работам равняются 10 % среднегодовой стоимости материальных запасов, а потери прибыли вследствие неиспользованных возможностей — проценту рентабельности производства, умноженному на среднегодовую стоимость материальных запасов. К расходам по поддержке контактов с поставщиками относятся расходы на командировки работников закупочных служб.
Полученные значения логистических издержек окажутся меньше реальных, поскольку не учтены многие другие статьи — в частности, убытки От замены необходимых материалов, потери прибыли вследствие аритмии производства и др. Но даже заниженные, они составляют значительную долю в полной себестоимости и в объеме реализации, будучи своеобразной ценой за качественный логистический сервис. Именно это является главной причиной, обусловливающей актуальность логистики в современных экономических условиях.
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