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Навколишнє середовищє логістики
Навіть оптимістичні прогнози можуть втілитися у реальність лише при умові розуміння того, наскільки внутрішні і зовнішні фактори впливають на їх реалізцію стратегічних задумів. Для бізнесу зміни навколишнього середовища є постійно діючим чинником. З врахуванням цієї обставини, у розроблену стратегію логістики повинні вноситись своєчасні певні корективи. Саме тому, є таким необхідним моніторинг стану та об’єктивна оцінка змін екології логістики, з точки зору її впливу на ефективність функціонування логістичної системи. На думку автора, навколишнє середовищє логістики складається з восьми факторів:
(1) конкурентного;

(2) гео-ринкового;
(3) техніко-технологічного;
(4) паливно-енергетичного;
(5) соціально-економічного;
(6) структури логістичного ланцюга;
(7) тенденцій розвитку сервісу;
(8) ступеню державного регулювання.
Конкурентний. Аналіз діяльності конкурентів (ціни, прибуток, постачальники, споживачі та т.д.) є важливими, перед усім, для визначення мінімального рівня обслуговування, який може задовольнити споживачів.

Гео-ринковий. Ефективність логістичних дій прямо залежить від місця знаходження їх участників, яке, в свою чергу, обумовлюється великою кількістю обставин. Наприклад, Бюро з перепису населення США склало прогноз, який свідчить про те, що на початку 21 століття, 60% жителів цієї країни будуть мешкати у Південних та Західних штатах. Там же будуть сконцентровані головні фінансові ресурси країни. Врахувавши цю інформацію багато фірм, — а серед них такі велетні, як McDonald’s, Southland, — прийняли рішення про нове позиціювання на ринку, зміщення акцентів у розташуванні своєї комерційної мережі.
Техніко-технологічний. Роботи, компьютери, відеокамери, засоби комунікацій, складування, транспортування, упаковка, автоматизовані системи управління матеріальним потоком, а також багато інших матеріальних проявів науково-технічного прогрессу, які ще десять років тому не використовувались у бізнесі, виявляють сильний тиск на ефективність функціонування логістичної системи.
Паливно-енергетичний. Залежність логістичних операцій від нафтопродуктів буде залишатися ще досить довго. Між тим, традиційні джерела енергії є вичерпно-невідновлюваними природними ресурсами, їх кількість на планеті зменшується, вартість збільшується, а наслідки використання згубно впливають на якість середовища життя людини. Тому слід завчасно проводити експерименти і апробування альтернативних джерел енергії. У цьому зв’язку вже існують песимістичні та оптимістичні прогнози щодо конкретних замінників. Важливо, щоб перехід на кращі з них відбувся раніше, ніж може виникнути критична ситуація.

Соціально-економічний. Стан банківської, бюджетної, податкової, кредитно-фінансової системи, рівень прибутків населення, ступінь ділової активності суб’єктів господарювання, політика у сфері ціноутворення, образ життя, традиції, звичаї, очікування та велика кількість аналогічних обставин значною мірою впливають на ефективність функціонування логістичної системи.

Структура логістичного ланцюга. Різноманітні варіанти форм постачання та фізичного розподілу, характер взаємовідносин між учасниками цих процесів надають відповідний відтінок характеру логістичної системи. В одних випадках використовується прямий маркетинг, у других — непрямий маркетинг, у третіх — вузькі канали розподілу, в четвертих — широкі канали розподілу, у п’ятих — є багато постачальників, у шостих їх кількість зведена до мінімуму і т.д.
Тенденції розвитку сервісу. Логістичній системі властива гнучкість щодо набору послуг, який надається споживачам. У зв’язку з посиленням конкуренції та загостренням проблеми реалізації збільшується кількість грошових коштів, що спрямовуються на обслуговування. Це дозволяє збільшити видове різноманіття та нарощувати обсяги сервісу.
Ступінь державного регулювання. Можливо найбільш помітні зміни навколишнього середовища логістики відбулися на протязі останнього десятиріччя в структурі державного управління. Природньо, що лібералізація управління економічними процесами в усіх ланках логістичного ланцюга впливає на особливості та результативність логістичної діяльності.
Таким чином, будь-яке підприємство намагається адаптуватися до умов навколишнього середовища. При цьому модифікуються нормативні стратегії, докладаються зусилля для збільшення ринкової частки. Ті з підприємств, що вірно визначать фактори комерційного успіху, здійснюють дії, які максимізують конкурентний тиск. Вони користуються увагою споживачів. Ця увага триває до того часу, поки це вигідно споживачам.

























































































































































































































































