

Розпланування як компонент логістичної системи підприємства
Логістична система підприємства складається з п’яти компонентів: місцезнаходження і розпланування; комунікація; транспорт; запаси; склади і упаковка.

Розпланування або існуюче на підприємстві розташування споруд та обладнання достатньо сильно впливає на логістичні витрати, тобто витрати що зумовлені виконанням транспортно-переміщуючих операцій. Проведені автором дослідження продемонстрували, що в багатьох випадках цей зв’язок не враховується:

маршрути руху деталей в технологічному процесі є складними;

мають місце зворотні рухи;

не використовуються резерви скорочення відстаней циркуляції.
Наприклад, на АТ «Стальканат» в цеху стального дроту, відповідно до технологічного режиму, дріт з дільниці обжигу транспортується до суміжної дільниці безперервного травлення в об(їзд (відстань 500 метрів) на електронавантажувачі (див. мал. 1).


                                                         500 м


                                                     20 м


                                — існуючий маршрут транспортування дроту

                                — маршрут транспортування дроту, що пропонується

Мал. 1. Розпланування цеху стального дроту АТ «Стальканат»

Між тим, достатньо в суміжній стіні зробити прохід, щоб катушки з дротом без перешкод для виконання інших технологічних операцій, після випалу транспортувалися на наступну операцію травлення по трасі, довжина якої у 25 разів коротша. При чому нема абсолютно ніяких перешкод для того, щоб на найкоротшій відстані прокласти між пограничними дільницями рейковий шлях і за допомогою передаточного візка з електроприводом переміщувати вантаж безпосередньо від печей до травильних агрегатів. На обох взаємопов(язаних дільницях є допоміжні підвісні засоби — мостовий кран і кран-балка. За їх допомогою можливо завантажувати і розвантажувати візки катушками з дротом.

Економічні наслідки реконструкції очевидні. Відпадає необхідність у використанні спеціального транспортного персоналу, скорочується тривалість виробничого циклу, зменшується обсяг незавершеного виробництва, підвищується його ритмічність. Крім того, візки дешевші і їх легше ремонтувати, ніж електронавантажувач.

Аналогічну ситуацію можна побачити у АП «Будгідравліка». Деталі із заготовчої дільниці транспортуються автонавантажувачем на суміжну дільницю чорнової обробки об(їзним шляхом довжиною в 200 метрів. Проте порівняно легко є можливість скоротити траєкторію руху заготовок до 30 метрів, якщо пробити в стіні, що розділяє дільниці, ворота і використати як допоміжний засіб візок з електроприводом на рейках. Крім того, склад відділу постачання цього підприємства знаходиться не поряд із заготовчою дільницею, а поблизу збирального цеху, що істотно збільшує витрати по внутрішньозаводським переміщенням.

Раціоналізація техніки, технології, організації транспортно-переміщуючих процесів є важливим потенційним резервом підвищення продуктивності праці та зниження витрат. Нині на підприємствах достатньо широко впроваджені засоби механізації внутрішньозаводського сполучення, зокрема, конвейєри, крани, лебідки, багаточисельні види безрейкових навантажувачів і таке інше. Але незважаючи на це, витрати пов’язані з організацією внутрішньозаводських переміщень у собівартості продукції є ще дуже значними.
Однією з важливих причин такого стану є те, що при розробці розпланування підприємства не завжди приймаються до уваги можливості зменшення таких витрат.
Переміщення матеріалів дозволяє об’єднати окремі стадії процесу виробництва. Матеріалорух може уповільнити або прискорити процес виробництва, сприяючи тим самим зменшенню або зростанню маси вартості, що виробляється і в її складі доданої вартості в одницю часу.

На систему циркуляції матеріальних ресурсів впливає розпланування споруд та обладнання. Ідеальним шляхом вирішення транспортно-переміщуючих проблем є передбачення можливостей їх виникнення. Тому при проектуванні нових та реконструкції діючих підприємств потрібно, щоб транспортно-переміщуючі питання вирішувались паралельно та нарівні з іншими. У цьому зв’язку, пропонується перелік питань ситуаційного аналізу стану логістики на підприємстві, що мають відношення до першого компоненту логістичної системи — місцезнаходження і розпланування.
Аудиту логістики на підприємстві

Місцезнаходження і розпланування
(1)Які відстані від постачальників і до споживачів(
(2)Чи існують раціональні транспортні магістралі завезень предметів постачання і відправки готової продукції(
(3)Чи задовольняють параметри співробітництва з постачальниками, у тому числі витрати по доставці, якість матеріалів, надійність(
(4)Чи задовольняють параметри співробітництва із споживачами, у тому числі витрати по відправці(
(5)Чи є альтернативні варіанти оптимізації зовнішнього вхідного та вихідного матеріального потоку за рахунок зміни місцезнаходження(
(6)Чи забезпечує існуюче розпланування оптимальність внутрішнього матеріального потоку:
· чи можна усунути переміщення(
· чи рухаються матеріали по прямій лінії(
· чи можна звести до мінімуму нераціональні переміщення(
· чи розташовані по сусідству технологічно суміжні ділянки(
· чи ефективно використовуються виробничі площі і обсяги(
· чи ефективно використовується підйомно-транспортне обладнання?

· чи відповідає розташування складів логіці технологічного процесу(
· чи сприяє розташування обладнання мінімізації часу і витрат на виконання логістичних операцій(
· чи відповідають проїзди необхідним вимогам(
· чи є достатньою ширина проїздів для роботи підйомно-транспортного обладнання?

· чи позначені проїзди потрібним чином?

· чи багато з проїздів є вужчими ніж потрібно?

· у якому стані знаходиться підлоги в проїздах, місцях встановлення обладнання?

· чи організовані робочі місця таким чином, щоб оператор здійснював рух найкоротшим маршрутом?

· чи узгоджуються питання розпланування з відділом логістики?

(7)Чи можливе подальше удосконалення розпланування(
На думку автора, організація внутрішньозаводських переміщень, в процесі розпланування підприємства, повинна грунтуватися на чотирьох принципах:
(1) Усунення переміщень. Процес відтворення на підприємствах складається з трьох основних видів операцій: обробки, збирання і циркуляції. Багато видів переміщень (підйоми, опускання, транспортування) фактично виявляються непотрібними з точки зору виробничої необхідності і економічної доцільності. Потрібно по можливості усувати переміщення сирого матерілу та виробів. Ті переміщення, які усунути неможливо — повинні по можливості бути механізовані або автоматизовані.

(2) Елімінованості переміщень. Маршрут циркуляцій, що неможливо усунути, — дистанцію руху конвейєра продуктопостачання потрібно по можливості мінімізувати.

(3) Раціоналізації схем переміщень. Орбіта циркуляції матеріального потоку у формі прямої лінії не є найкоротшою відстанню в деяких випадках (наприклад, коли на шляху знаходиться нерухомий об’єкт). У цьому випадку тільки комплексний розгляд проблеми дозволить вибрати раціональний шлях. Під раціональною схемою переміщень розуміють таку траєкторію руху конвейєру продуктопостачання, яка в даний момент відповідає вибраному на підприємстві критерію оптимальності переміщень (мінімізація часу, витрат, ресурсів і ін).

(4) Найбільш повного використання транспортно-переміщуючих засобів. У процесі внутрішньозаводських переміщень коефіцієнт інтегрального завантаження засобів сполучення повинен наближатися до одиниці. Такий рівень можна отримати, зокрема, за рахунок скорочення втрат часу на порожні переміщення і втрати часу в пунктах зупинки, збалансування маси вантажів з вантажопідйомністю (місткістю) засобів циркуляції.

























































































































































































































































































































































Дільниця безперевного травлення





Дільниця випалу









