

Маркетинг как инструмент реализации региональной экономической политики
Украина вступила в переломный период трансформации социально- экономической системы. Необходимо обеспечить достижение стабильного, динамичного и устойчивого экономического роста и на этой основе повышение качества жизни населения, максимальное приближение уровня его благосостояния к европейскому стандарту.

В этой связи авторам представляется, что целью деятельности региональных органов государственного управления должно стать создание благоприятных условий для формирования долгосрочных конкурентных преимуществ региональных субъектов хозяйствования и повышения качества жизни местного населения. Данное обстоятельство проявляется в том, что, учитывая современные тенденции, а также новые методические и практические подходы проектов Концепции дерегулирования экономики Украины и Концепции государственной региональной экономической политики, указанные государственные институты должны на определённой территории удовлетворять потребности юридических и физических лиц. Следовательно, им необходимо использовать маркетинг. Его следует включить в систему механизмов реализации региональной экономической политики.

Так, в проекте Концепции дерегулирования экономики зафиксировано, что дерегулирование предполагает постепенный отход от прямой регулирующей роли государства и представляет собой совокупность мер, направленных на уменьшение вмешательства государственных органов в предпринимательскую деятельность, устранение препятствий в развитии предпринимательства. «Задача состоит в том, чтобы создать ...такую среду, которая бы способствовала росту деловой активности промышленных и предпринимательских кругов, восстановлению и развитию отечественного производства, производительных сил государства, повышению конкурентоспособности продукции и благосостояния населения. Обеспечение эффективного функционирования экономики в условиях рыночных реформ требует создания гибкой системы влияния государства на экономические процессы» [1].
Проекты Концепции дерегулирования экономики Украины и Концепции государственной региональной экономической политики буквально пронизаны духом философии маркетинга. В каждом абзаце этих документов указывается на то, что государство априори прямо или косвенно призвано создавать благоприятные условия для развития всех аспектов жизнедеятельности граждан Украины. Но прежде, чем «производить» благодатную маркетинговую среду, нужно знать потребности потребителей (населения и предприятий). Мало того, нужно их создавать, стимулировать, развивать, поддерживать, сокращать, восстанавливать, стабилизировать, противодействовать.

Цели государственной региональной политики и цели концепции социально-этичного маркетинга, как следует из анализа литературных источников, по сути совпадают.

Авторы полагают, что региональный маркетинг — это применение концепции социально-этичного маркетинга, методологии и технологии маркетинга на уровне региона государства (мезоуровне) в деятельности региональных органов государственного управления. Это разновидность маркетинга некоммерческих организаций.
Представляется, что региональный маркетинг — это маркетинговая деятельность, выполняемая региональным органом государственного управления и направленная на удовлетворение потребности по созданию благоприятной маркетинговой среды для формирования долгосрочных конкурентных преимуществ юридических лиц и повышения качества жизни населения региона.

В этой связи цель регионального маркетинга, по нашему мнению, триедина:
•удовлетворение интересов потребителей — повышение конкурентоспособности субъектов хозяйствования и качества жизни населения;

•удовлетворение интересов регионального органа государственного управления — увеличение поступлений в доходную часть регионального бюджета;

•удовлетворение интересов общества.

Для достижения указанной цели необходим адекватный комплекс маркетинга региона (маркетинг микс, комплекс «4Р»), состоящий из четырёх компонентов:

1. Товарная политика (Ргоduct).

2. Ценовая политика (Рrice).

3. Содействие в формировании каналов распределения субъектов хозяйствования (Рlасе).

4. Политика продвижения (Ргоmotion).

Авторам представляется, что конкурентоспособной следует считать региональную экономику, которая обеспечивает: поддержку растущих жизненных стандартов и достижение (сохранение) таких позиций в национальной экономике, когда региональные товары успешно реализуются на национальных рынках.

Для оценки эффективности выполнения регионального комплекса маркетинга необходимо разработать интегральный показатель или систему показателей, с помощью которых можно было бы отслеживать, как удовлетворяются потребности по формированию долгосрочных конкурентных преимуществ юридических лиц и повышению качества жизни населения региона. Уяснение теоретических основ конструирования таких индикаторов является важной проблемой

Развитие рыночных отношений в Украине обусловило активизацию деятельности субъектов хозяйствования, направленную на достижение максимально высоких коммерческих результатов. В результате, появились «внешние экстерналии» (побочные эффекты) часто негативно влияющие на человека. Соответственно, с одной стороны, возникла необходимость обеспечения экологической социальной, продовольственной безопасности, прежде всего от радиационного загрязнения и т.д. А, с другой, — были созданы объективные предпосылки для учёта и оценки влияния этих факторов на жизнедеятельность. Сформировался новый подход, предполагающий исследование не только уровня, но и качества жизни.

Вплоть до конца 80-х годов XX века в мире господствовала концепция уровня жизни населения, в основу которой были положены стоимостные количественные показатели, рассчитываемые как величина валового внутреннего продукта (ВВП) или национального дохода (НД) на душу населения. Согласно определению ООН (1961) уровень жизни включает следующие понятия и показатели: здоровье, потребление продуктов питания, образ занятий и деятельности, жилищные условия, социальное обеспечение, одежду, отдых и свободное время, права человека.

В настоящее время в мире доминирует концепция качества жизни, которая, вобрала в себя концепцию уровня жизни и существенно её дополнила. В 1990 году ООН ввела интегральный показатель — индекс человеческого развития (ИЧР), состоящий из трёх компонентов: продолжительность жизни, уровень образования и уровень жизни населения.

Осуществляемые в Украине реформы пока не способствовали улучшению этого показателя. Анализ данных официальной статистики свидетельствует, что в течение 90-х годов наблюдалось ухудшение всех трёх компонентов ИЧР. Украина значительно отстаёт от США, Швеции, Франции и многих других стран по доле ВВП, используемого на социальные нужды. Значительно уменьшились размеры государственных ассигнований на образование, здравоохранение и т.д. Это отрицательно сказалось не только на состоянии социальной инфраструктуры, но и на уровне образованности нации, здоровье населения [2].

В условиях, когда ещё не выработаны общепризнанные методические подходы к определению содержания понятия «качество жизни», в специальной литературе встречаются различные трактовки и весьма схожие по замыслу альтернативные понятия и дефиниции.

Мельник Л. предлагает ввести понятие «жизнеблагодатного комплекса» [3]. Его основная суть заключается в обеспечении «перехода экономической системы от производства отдельных благ и услуг к формированию жизнеблагодатных комплексов».

Под жизнеблагодатным комплексом понимается предназначенная для жизни людей система материальных объектов, культурных ценностей, информации, а также природных систем, которые обеспечивают полное благосостояние, физическое и духовное здоровье, максимальное раскрытие творческого потенциала.

Мельник Л. предлагает систему критериев и нормативов жизнеблагодатого комплекса:

•критерии и нормативы материального благосостояния;
•критерии и нормативы обеспечения материальными объектами, предназначенными для духовного развития;
•биосферные критерии и нормативы (гарантируют устойчивое равновесное состояние экосистемы);
•гигиенические критерии и нормативы (гарантируют безопасность воздействия на организм человека);

•критерии и нормативы обеспеченности человека информационным контактом с естественными природными системами.

Существует также мнение, что понятие «качество жизни» отражает совокупность условий, определяющих физическое, умственное и социальное благополучие человека или группы людей [4]. Однако, в этом случае, речь идёт не только о внешних факторах, обеспечивающих благополучие человека (питание, жилище, занятость, обслуживание, образование и т.п.), но и о его субъективном понимании благополучия и таких жизненных состояний, как удовлетворение (состоянием здоровья, семейными отношениями, работой, финансовым положением, возможностью получения образования, самооценкой, способностью к созиданию и т.п.), удовольствие, счастье.

Таким образом, в соответствии с данной трактовкой, качество жизни может быть выявлено посредством системы объективных и субъективных оценок. Первые — представляют набор определённых объективных показателей, по которым сравниваются фактические значения с нормативными. Вторые — содержат субъективные результаты проведенных маркетинговых исследований в форме опросов населения. Представляется, что указанная методика может применяться периодически и «точечно» для стратегической оценки качества жизни. Она требует больших временных, трудовых и финансовых затрат.

Для оперативной оценки эффективности реализации регионального комплекса маркетинга целесообразно использовать только набор определённых объективных показателей качества жизни населения. Так, в этой связи специалистами предлагается использовать «карту качества жизни» (рис. 1).
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Рис. 1. Карта качества жизни (модель формирования интегрального показателя качества жизни — ИЧР) [4].

Конкретный набор показателей можно расширять или сужать. Но, в любом случае такая карта даст схематическое представление о реальной ситуации и позволит моделировать адекватный комплекс регионального маркетинга.
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