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Універсальний характер логістики
Універсальний характер концепції і методології логістики проявляється у тому, що вони можуть бути використані для трансформації і адаптації економічних систем макро-, мезо- і мікрорівнів ієрархічної піраміди господарювання. Він також може бути корисним для оптимізації управління усіма ресурсними потоками, а не тільки матеріальним та інформаційним.

На макроекономічному (національному) рівні мова повинна йти про розроблення рекомендацій по формуванню і оптимізації зовнішньоекономічних зв’язків України на основі міжнародного розподілу праці. Прикладом використання глобальної логістичної стратегії є інтеграційна діяльність країн Європейського економічного союзу по створенню єдиного внутрішнього ринку (спрощення і відміна митних формальностей, перехід на єдину грошову одиницю, інтенсифікація впровадження загальноєвропейських стандартів, рівноправність суб’єктів господарювання в отриманні державних замовлень в будь-якій із країн ЄЕС та ін.).

На мезоекономічному (регіональному) рівні мова повинна йти про розроблення рекомендацій, спрямованих на оптимізацію управління внутрішньо- та міжрегіональними ресурсопотоками і відповідними інформаційними потоками. Перш за все це можливо в рамках формування і розвитку спеціальних (вільних) економічних зон, особливо ВЕЗ експортно-виробничої та рекреаційно-туристичної спрямованості. Як відомо, створення таких зон в Карпатському, Причорноморському, Кримському і інших регіонах України відноситься до пріоритетів регіональної економічної політики.

На мікроекономічному (локальному) рівні мова повинна йти про розроблення рекомендацій, спрямованих на оптимізацію управління матеріальним потоком і відповідним інформаційним потоком підприємства.


























































































































































































































































