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Маркетинг региона как разновидность маркетинга некоммерческих организаций
Необходимость применения маркетинга при управлении социально-экономическим развитием регионов полностью вытекает из «генетической» парадигмы региональной экономической политики, проектов Концепции дерегулирования экономики Украины и Концепции государственной региональной экономической политики [1, 2]. Они буквально пронизаны духом философии маркетинга. В каждом абзаце этих документов указывается на то, что государство априори прямо или косвенно призвано создавать благоприятные условиядля развития всех аспектов жизнедеятельности граждан Украины. Маркетинг с его ориентацией на потребителя должен стать методической основой создаваемой «гибкой системы влияния государства на экономические процессы» [1].
В классическом экономическом понимании для маркетингового подхода характерна ориентация на потребителя. Современные общепринятые определения чрезвычайно широко трактуют маркетинг как:
— вид человеческой деятельности, направленной на удовлетворение нужд и потребностей посредством обмена (3(;
— предвидение, управление и удовлетворение спроса на товары, услуги, организации, людей, территории и идеи посредством обмена (4(;
— процесс планирования и воплощения замысла, ценообразование, продвижение и реализацию идей, товаров и услуг посредством обмена, удовлетворяющего цели отдельных лиц и организаций (103(.

Авторы акцентируют внимание на следующих концептуальных и методологических основах маркетинга.

Акцент 1. Семантика маркетинга неоднозначна — концепция, интегрированная функция, существующая в форме маркетинговой системы, наука (6, 7(.

Акцент 2. Различают концепцию чистого маркетинга и концепцию социально этичного маркетинга. Концепция маркетинга — стратегическая идея, которая показывает, что в бизнесе необходимо стремиться к ориентации на потребителя. Следовательно, маркетинг является ориентированной на потребителя концепцией или философией деятельности экономической системы. Концепция социально-этичного маркетинга, помимо этого, обогащена идеями гуманизма, экологической безопасности и социальной направленности.

Сущность этих концепций состоит в том, что экономической системе необходимо производить только то, что ориентировано на потребителя.

Цель концепции маркетинга дву-, а концепции социально-этичного маркетинга триедина. В первом случае — удовлетворение интересов потребителя и удовлетворение интересов экономической системы, т.е. получение прибыли. Во втором к ним добавляется удовлетворение интересов общества.

Известны четыре альтернативных варианта цели концепции маркетинга: достижение максимально возможного высокого потребления; достижение максимальной потребительской удовлетворённости; предоставление максимально широкого выбора; максимальное повышение качества жизни (3(.

Маркетинговые концепции основываются на принципе комплексности и синхронности. Отдельные маркетинговые мероприятия, т.н. функции, не могут обеспечить того синергического эффекта, который дает их применение в комплексе. Чтобы экономическая система стала эффективной в маркетинге, она должна быть эффективной во всех его компонентах.

Акцент 3. Концепции маркетинга с их целевой ориентацией на потребителя и принципиальным комплексным и синхронным подчинением этому всех маркетинговых функций позволяют сказать, что маркетинг — это интегрированная функция экономической системы, включающая:
Содержание маркетинга составляют четыре функции:

— анализ маркетинговой среды;

— разработку товарной и ценовой политики продавца;

— физическое распределение или сбыт товара;

— продвижение или стимулирование сбыта товара.

Единственной формой проявления маркетинга как интегрированной функции является маркетинговая система, под которой обычно понимают взятые в совокупности службу маркетинга и план маркетинга — раздел бизнес-плана, разрабатываемый и реализуемый службой маркетинга.

Акцент 4. Концепция и методология маркетинга носят универсальный характер. Маркетинговые системы создаются на трёх иерархических уровнях экономической системы и имеют схожие структуры и содержание деятельности. Макромаркетинговая система является подсистемой системы управления страны, мезомаркетинговая — подсистемой системы управления региона, микромаркетинговая — подсистемой системы управления предприятия. По мнению авторов, между ними должна существовать жёсткая иерархия. Макромаркетинг создаёт благоприятные условия для формирования и развития мезомаркетинга, а тот, в свою очередь, — для микромаркетинга.

Акцент 5. Потребители — это физические и юридические лица: предприятия, организации, учреждения, население. Толкование понятия «ориентация на потребителя» для маркетинговых систем разных уровней неоднозначно. Для макро- и мезомаркетинговых систем — это нацеленность на удовлетворение потребности в услугах центральных или региональных государственных органов. Потребность состоит в создании благоприятных условий — благодатной маркетинговой среды — для формирования долгосрочных конкурентных преимуществ юридических лиц и повышения качества жизни населения, в первом случае — страны, во втором — региона. Для микромаркетинговых систем — это нацеленность на удовлетворение спроса в инвестиционных или потребительских товарах.

Сформулируем теоретические основы регионального маркетинга.
Цели государственной региональной политики и цели концепции социально этичного маркетинга по сути совпадают (2(. Поэтому маркетинг необходимо рассматривать в качестве инструмента в системе механизмов реализации региональной политики.
Используем понятие «регион» для обозначения территории , совпадающей с границами существующих административно-территориальных единиц Украины. Субъектами государственного управления регионами в меру своей компетенции являются Правительство Автономной Республики Крым, областные государственные администрации, государственные администрации городов Киев и Севастополь. Органы местного самоуправления являются важным звеном системы регионального управления. В меру своих полномочий они решают местные проблемы в пределах региона.

Понятие «региональный маркетинг» следует применять исключительно к деятельности региональных органов государственного управления, понятие «муниципальный маркетинг» — по отношению к деятельности органов местного самоуправления. Региональный маркетинг — более широкое понятие, чем муниципальный, являющимся его составной частью. Механизм решения проблем регионального уровня с помощью маркетинговых технологий аналогичен для региональных органов государственного управления и органов местного самоуправления.

Региональный маркетинг — это маркетинговая деятельность, выполняемая региональным органом государственного управления и посредством обмена направленная на удовлетворение потребности по созданию благоприятной маркетинговой среды для формирования долгосрочных конкурентных преимуществ юридических лиц и повышения качества жизни населения региона. Обмен заключается в том, что каждая из сторон в результате взаимодействия достигает поставленных целей.

Цель регионального маркетинга триедина: удовлетворение интересов потребителей — повышение конкурентоспособности субъектов хозяйствования и качества жизни населения; удовлетворение интересов регионального органа государственного управления — увеличение поступлений в доходную часть регионального бюджета; удовлетворение интересов общества — забота о нейтрализации негативных последствий хозяйственной деятельности.

Концепция социально этичного маркетинга с её целевой ориентацией на потребителя и принципиальным комплексным и синхронным подчинением этому всех маркетинговых функций обусловливает то, что региональный маркетинг — это интегрированная функция, выполняемая субъектом государственного управления регионом, включающая:
Содержание регионального маркетинга составляют четыре функции:

— анализ маркетинговой среды региона;

— разработку товарной и ценовой политики региона;

— содействие в формировании каналов распределения субъектов хозяйствования;

— разработку политики продвижения региона.

Единственно возможной формой существования регионального маркетинга является региональная маркетинговая система, которая является подсистемой экономической системы управления регионом. При этом под региональной маркетинговой системой авторы понимают взятые в совокупности службу регионального маркетинга — организационную структуру субъекта государственного управления региона и план регионального маркетинга — раздел программы социально-экономического и культурного развития региона, который разрабатывает и реализует служба регионального маркетинга.

Применению маркетинга как инструмента реализации региональной политики нет альтернативы. Вопрос в том, каким образом сделать это наиболее эффективно. Поэтому выбор рациональной технологии является ключевой проблемой использования регионального маркетинга.

Технология регионального маркетинга, по мнению авторов, состоит из анализа маркетинговой среды, разработки регионального комплекса маркетинга, реализации регионального комплекса маркетинга, осуществления корректирующих воздействий по каналам обратной связи.

Региональный маркетинг начинается с анализа маркетинговой среды региона, при котором определяется настоящее социально-экономическое положение региона, приоритетные направления его развития. Для этого в службе маркетинга регионального органа государственного управления создаётся система маркетинговой информации региона.

Каждый регион находится в условиях конкретной, только ему присущей, маркетинговой среды, под которой следует понимать совокупность факторов, влияющих на возможности маркетологов регионального органа государственного управления удовлетворять потребности по формированию долгосрочных конкурентных преимуществ юридических лиц и повышению качества жизни населения региона. Она слагается из мезомаркетинговой и макромаркетинговой среды.

Мезомаркетинговая среда — три фактора регионального уровня, которые имеют непосредственное отношение к его возможностям по обслуживанию потребителей:

— ресурсный потенциал региона: экономико-географический; природный; рекреационный; минеральный; трудовой; промышленный; сельскохозяйственный, инфраструктурный и т.д.;

потребители, т.е. юридические и физические лица;

контактные аудитории.

Макромаркетинговая среда — шесть факторов надрегионального уровня, которые оказывают влияние на мезомаркетинговую среду: экономический, экологический, демографический, культурный, политико-правовой, научно-технический (3(.

Анализ маркетинговой среды проводится маркетологами службы маркетинга регионального органа государственного управления посредством системы маркетинговой информации. Система должна получать требуемую маркетинговую информацию, благодаря которой маркетологи должны идентифицировать рыночные и маркетинговые возможности региона.

Выявление рыночных возможностей региона означает определение множества абстрактно перспективных идей, гаммы потенциально привлекательных направлений маркетинга. Однако не все они пригодны для региона. Поэтому после создания банка рыночных возможностей необходимо оценить региональный потенциал их реального воплощения. Если какая-либо возможность реализуема в регионе, она является его маркетинговой возможностью. Для определения маркетинговых возможностей должны использоваться современные методы анализа, в том числе STEP-анализ и SWOT-анализ (8(.
Маркетинговые возможности региона следует рассматривать как «полюса роста», которые в перспективе должны быть преобразованы в центры развития. Такие полюса, или точки роста существуют в каждом регионе Украины.

Определив маркетинговые возможности, маркетологи должны разрабатывать комплекс маркетинга региона. Для воплощения конкретной маркетинговой возможности необходим адекватный комплекс маркетинга региона или комплекс «4Р», состоящий из четырёх компонентов:

— товарная политика региона (Product): формирование функциональной структуры народнохозяйственного комплекса и стоимостной структуры валовой добавленной стоимости региона; производство общественных товаров, например, автомобильных дорог, очистных сооружений, тепловых станций, зеленых насаджений и т.д.; решение проблем медицины, питання, условий труда, заработной платы, образования, бытовых услуг, экологии, жилья и т.д., которые в комплексе обусловливают стандарт качества жизни населения в соответствии с определенным уровнем благосостояния — мировым, европейским, национальным, социально-гарантированным;
— ценовая политика региона (Price): регулирование цен, тарифов, налоговых платежей; предоставление льгот, преференций; наложение штрафных санкций; выделение льготных кредитов
— содействие в формировании каналов распределения субъектов хозяйствования (Place): установление договорных отношений с другими украинскими и зарубежными регионами; организацию выставок и ярмарок; предоставление деловой информации;
— политика продвижения региона (Promotion): систематическое проведение кампаний по формированию и поддержанию положительного имиджа региона с использованием региональных, национальных средств массовой информации; распространение информации посредством рекламы, личных контактов в процессе деловых визитов и проведении переговоров, «паблик рилейшнз».
Кампании по продвижению должны:
— освещать экономические, социальные, спортивные, культурные, научно-технические, медицинские, экологические и т.п. успехи региона, создавая представление о регионе как месте с привлекательными условиями жизни, рекреации, хозяйственной деятельности;

— поддерживать известность и интерес к региону, используя различные информационные поводы: день города; день смеха; создание героев, символов, ритуалов, традиций; проведение крупных спортивных и культурных мероприятий, конференций;

— популяризировать регион в целом;

— сдерживать распространение негативной и ложной информации о регионе;

— формировать региональный патриотизм, пропагандировать здоровый образ жизни — маркетинг идей;

— культивировать известность, высокий авторитет, заслуженное уважение к первым государственным лицам региона, прежде всего, к представителю Президента — маркетинг лиц;

— обеспечивать дополнительные поступлениям в доходную часть бюджета и увеличивать возможности более продуктивного решения социально-экономических вопросов;
— повышать конкурентоспособность региона, т.е. обеспечивать поддержку растущих жизненных стандартов населения и достижение таких позиций в национальной экономике, когда региональные товары успешно реализуются на национальных рынках.
Для оценки эффективности выполнения регионального комплекса маркетинга необходимо разработать интегральный показатель или систему показателей эффективности функционирования маркетинговой система региона, с помощью которых можно было бы отслеживать, как удовлетворяются потребности по формированию долгосрочных конкурентных преимуществ юридических лиц и повышению качества жизни населения региона.
Таким образом, Правительство Автономной Республики Крым, областные государственные администрации, государственные администрации Киева и Севастополя, оказывая «властные услуги» потребителям, находящимся на определенной территории, должны осуществлять маркетинговую деятельность. Региональный маркетинг — это применение концепции социально-этического маркетинга, методологии и технологии маркетинга в деятельности региональных органов государственного управления, разновидность маркетинга некоммерческих организаций.
Литература
1. Минин Л., Белоус Г. О дерегулировании экономики // Экономика Украины. — 1999. — №3. — С. 4-9.

2. Концепція державної регіональної економічної політики (проект) / Мінін Л.В., Козицький О.О., Долішній М.І., Пила В.І., Кравченко В.І., Стеченко Д.М., Дорошенко Л.С., Абрамов В.М., Гайдученко Р.О. // Регіональна економіка. — 1998. — №2. — С. 5-19.

3. Котлер Ф. Основы маркетинга: Пер. с англ./ Общ. ред. и вступ. ст. Е.М. Пеньковой. — М.: Прогресс, 1990.

4. Эванс Дж., Берман Б. Маркетинг: Сокр. пер. с англ./ Авт. предисл. и науч. ред. А.А. Горячев. — М.: Экономика, 1990.

5. AMA Board Approves New Definition // Marketing News. — 1985. — March 1. — P. 1.
6. Окландер М.А. Маркетинг и логистика в предпринимательстве. — Одесса: АП НТиЭИ, 1996.

7. Окландер М.А. Контуры экономической логистики. — К.: Наукова думка, 2000.
8. Губени Ю., Грон Я., Сватош М. Современные методы анализа среды и их использование в стратегическом менеджменте // Экономика Украины. — 1999. — №10. — С. 90-94.


































































































































































































































































































































































