Маркетинг і логістика як інструменти удосконалення транспортно-шляхового комплексу держави
Концепція і методологія маркетингу і логістики мають універсальний характер, який проявляється у тому, що вони можуть бути використані у всіх сферах життя суспільства для трансформації та адаптації економічних систем макро-, мезо- і мікрорівнів ієрархічної піраміди господарювання. Вони придатні для оптимізації управління усіма ресурсними потоками, а не тільки матеріальними та інформаційними [1].
У цьому зв’язку маркетинг і логістика з їх «орієнтацією на споживача» повинні стати методичною основою гнучкої системи впливу на економічні процеси, в тому числі, безумовно, і для транспортно-шляхового комплексу (ТШК) держави. Актуальність цієї проблеми надзвичайно велика, оскільки за останні роки стан ТШК країни різко погіршився [2].
Поряд тим, окремі представники ТШК досягають вагомих результатів внаслідок орієнтації на споживача. Тому їх прогресивний досвід використання концепцій маркетингу і логістики вимагає ретельного теоретичного узагальнення і тиражування. Так, Одеський морський торгівельний порт, після аналізу маркетингового середовища, зосередив зусилля на реалізації маркетингової можливості, що пов’язана з максимальним залученням транзитних вантажопотоків їз країн СНД в різні регіони світу і у зворотньому напрямку. Обрана маркетингова стратегія, базується на концепції соціально-етичного маркетингу. Вона дозволяє підвищити конкурентоздатність Одеського морського торгівельного порту та сприяє зміцненню національної портової системи України. Боротьба за споживача портових послуг ведеться не з іншими українськими портами, а з портами Росії та Балтії. Останнім часом намічається стабільна тенденція зростання вантажо- обороту в Одеському морському порту.
Концепція логістики може бути використана у вирішенні проблем раціональної організації транспортних потоків і входження України до світової системи розподілу праці. Одеський регіон безпосередньо пов’язаний чи має прямі виходи магістральних залізничних та автомобільних шляхів з центральною частиною України, Кримом, Донбасом, Росією, Молдовою, Румунією. Виходячи з цього, входження області в міжнародні транспортні коридори та залучення транзитних вантажів повністю обумовлено економічною доцільністю. У регіоні розміщені самі потужні і розвинуті морські торгівельні порти України, що мають можливість переробляти сумарно більше 60 млн.т вантажів. Торгівля через ці порти здавна була найбільш привабливим шляхом для великої кількості країн. За транзитні перевезення клієнти виплачують українським транспортникам 2,5 млрд. доларів на рік, які по суті і є інвестиціями в економіку регіону та держави [3]. Тому за рахунок впровадження концепції логістики можна значно покращити фінансовий стан держави.
Головне призначення сучасних міжнародних транспортних коридорів таке ж як мета логістики — доставлення вантажів найбільш коротким шляхом і максимально швидко. Але диапазон операцій у логістичному ланцюгу «виробник-товар-споживач» є ширшим і охоплює не тільки транспортування вантажів, але і їх перевалку, обробку і т.ін. Весь цей комплекс робіт вимагає розвитку як самих шляхів сполучення (автомобільних, залізничних), так і комплексів по перевалці та обробітку вантажів — морських і повітряних портів, залізничних станцій, терміналів, і всієї транспортної інфраструктури: під’їздних шляхів, ремонтних підприємств, сфери послуг. Особливо важливу роль в системі транспортних коридорів відіграє розвиток інформаційної інфраструктури, яка акумулює і передає інформацію про наявність вантажу, потреби в транспортних засобах, дозволяє контролювати терміни надходження вантажів та їх збереження.
Від залучення транзитних вантажопотоків регіон отримає ряд переваг: стабілізація роботи найбільших транспортних компаній країни — Одеської залізниці, Чорноморського та Дунайського пароплавств; збільшення завантаження морських і річкових портів; більш повне використання шляхів сполучення; нарощування обробки і перевалки вантажів; збільшення платежів в бюджети всіх рівнів; можливість в більш повному обсязі вирішувати соціальні питання; залучення інвесторів, що готові вкладати кошти в перспективні проекти. В результаті в Україну і регіон будуть залучені інвестиції, створені нові робочі місця як для будівництва і реконструкції транспортних артерій, так і для їх обслуговування та експлуатації [4]. Поряд з цим з’явиться можливість не тільки більш повно задіяти навантажувально-розвантажувальний потенціал, але і стимулювати самі перспективні, економічно ефективні, технологічно і екологічно безпечні способи складування, збереження і транспортування вантажів. їх впровадження повинно створити передумови для зменшення енерго-, матеріало-, і трудомісткості перевантажувальних і транспортних процесів, ліквідації втрат матеріалів, що дасть змогу перейти від експорту сировини і матеріалів до наукоємкого сервісу.
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