Перспективні напрямки міжкафедральної взаємодії в дослідженні і викладанні маркетингу
Маркетинг — це універсальна теорія, яка охоплює усі сторони підприємницької діяльності. Самим цінним у ньому с рекомендації прикладного характеру, що дозволяють фірмам вести успішну конкурентну боротьбу, за рахунок встановлення взаємновигідного співробітництва у відносинах зі споживачами.
Маркетинг — це міждисциплінарна наука. Фактори, які впливають на мотивацію поведінки споживача вивчають економісти, соціологи, психологи, демографи, філософи, історики, політологи, юристи, фізіологи Матеріали їх досліджень аналізують та узагальнюють фахівці у галузях статистики, математики, інформатики. Відбувається синтез самостійних наукових дисциплін і утворення міждисциплінарної науки маркетинг. Це відповідає тенденції, то особливо проявилася у 20 столітті, коли поряд з посиленням спеціалізації наук інтенсифікується процес їх інтеграції. У результаті скоординованих зусиль практичних працівників та вчених різної спеціалізації з’являється сукупність взаємопов’язаних рекомендацій.
Тобто викладанню маркетингу імманентно властива координація з іншими кафедрами. Перспективними напрямками такої наукової та навчально-методичної взаємодії являються;
· з кафедрою бухгалтерського обліку — вдосконалення обліку маркетингових і логістичних витрат;
· з кафедрою соціології — вдосконалення методики проведення маркетингових досліджень;
· з кафедрою статистики — вдосконалення статистичного забезпечення маркетингових досліджень;
· з кафедрою математики — вдосконалення економіко-математичного забезпечення маркетингових досліджень;
· з кафедрою аналізу господарської діяльності — вдосконалення методики проведення маркетингового аналізу;
· з кафедрою технології та розташування виробничих сил — вдосконалення методики побудови логістичних систем;
· з кафедрою обчислювальної техніки та інформаційних систем в економіці — використання можливостей сучасних інформаційних систем при зборі і обробці маркетингової інформації;
· з кафедрою менеджменту вдосконалення управління маркетинговою діяльністю інституційних одиниць різних секторів економіки та форм власності;
· з кафедрою міжнародної економіки — пошук оптимальних рішень, шо відносяться до проблем виходу українських підприємств на світовий ринок.
Механізмами міждисциплінарних зв’язків та інтеграції є: спільні засідання кафедр; спільні навчально-методичні семінари; виконання міжкафедральмих досліджень; створення міжкафедральних творчих груп по розробці навчально методичної літератури.
Викладачі суміжних кафедр повинні узгоджувати робочі програми курсів з випускаючою кафедрою. При виконанні магістерських робіт існує необхідність призначення консультантів із спеціалізованих кафедр для надання роботам практичної спрямованості і розробки більш глибоких рекомендацій для практичного застосування їх на практиці.
При проведенні студентських науково-практичних конференцій доцільно, шоб наукове керівництво доповідачами здійснювати викладачі різних кафедр, кожний за своїм профілем, а не лише однієї випускаючої кафедри.
