

Проблеми інтеграції України до ринку Європейського Союзу
Європа створила свій союз через такі основні причини: недостатньо сильні позиції на світовому ринку; наявність відносно більш низького (у порівнянні з США) ступеня концентрації виробництва і капіталу; наявність відносно більш низкої (у порівнянні з США) прибутковості європейських фірм; дефіцит нових та найновіших технологій; обмежений ринок капіталів; незадовільні темпи економічного зростання. Загальний ринок ставить європейських виробників в краще становище у порівнянні з конкурентами, особливо з боку США і Японії.
При цьому створення Спільноти обумовлює певні процеси: вільний доступ на всі національні ринки країн-членів ЄС; ліквідація частини бюрократичних перепон і структур, зокрема, митного і пограничного контролю, оформлення ліцензій та ін.; вільне використання ринкової інфраструктури; взаємне визнання технічних стандартів і нормативів та їх єдине використання у межах ЄС; спрощений доступ до державних установ і організацій в самій ЄС; єдині вимоги до якості виробів і послуг; посилення конкуренції на вітчизняних ринках з боку країн-членів ЄС; посилення «війни цін»; більш висока заробітна плата і соціальні відрахування у високорозвинутих промислових країнах ЄС; більш жорсткі вимоги по охороні навколишнього середовища; більш високі податки; «хвилю об’єднань», тобто неминучі процеси концентрації і централізації виробництва і капіталів.
В умовах тенденцій глобалізації, комп’ютерізації, екологізації світових зв’язків необхідністю є розширення Союзу і тому розглядається питання про участь і членство у Спільноті країн Центральної та Східної Європи. В минулому країни Західної і Східної Європи мали приниципові суспільно-політичні та економічні відмінності. На цій основі їх ринки були відокремлені один від одного. Але з проведенням демократизації і лібералізації у Східній Європі розвивається процес їх наближення, особливо на фоні зростаючої загрози експансії американських та японських фірм.
Україна є найбільшою європейською країною і тому на сучасному етапі її економічного розвитку важливою проблемою є участь в міжнародних інтеграційних процесах не друговартісним придатком, а країною з конкурентоспроможною економікою, здатною вирішувати найскладніші завдання свого розвитку. У контексті європейської інтеграції набуває значення стратегія випереджаючого розвитку. Якщо країни ЄС прогнозують щорічні темпи зростання ВВП у 3-3,5 відсотків, то для України необхідно як мінімум 6-7 відсотків.
Важливим індикатором конкурентоспроможності на світовому ринку, що демонструє міцність економічних позицій, є лідерство у тій чи іншій галузі. Особливо лідерство в таких галузях як електроніка, виробництво напівпровідників, енерго- та складне машинобудування, хімічне виробництво. В ряді таких галузей українська економіка, незважаючи на загальний кризовий стан, має конкурентні переваги. Зокрема, в літакобудуванні, ракетобудуванні, виробництві авіадвигунів, танкобудуванні, суднобудуванні та ін.
Можливість виходу українських підприємств на ринок ЄС багато в чому обумовлена тим, наскільки їх ринкові стратегії відповідають так званій євростратегії. Поняття «євростратегія» означає стратегію успішної роботи в умовах єдиного ринку Союзу як цілого. Для того, щоб вітчизняні підприємства могли керуватися у своїй діяльності євростратегією в їх роботі повинні відбутися такі основні зміни: розробка ринкових стратегій повинна враховувати появу нових конкурентів; структурна перебудова; раціональна кадрова політика; пристосування до наднаціональних правових актів і стандартів (які нерідко є більш жорсткими, ніж в Україні).
Для успішного впровадження євростратегії на українських підприємствах необхідним є компетентний, орієнтований на міжнародний рівень менеджмент. Так, за експертними оцінками на території м.Одеси в секторі нефінансових корпорацій менше 1% їх керівників мають досвід роботи за кордоном, менше 0,4% керівників вільно володіють однією іноземною мовою; менше 0,2% володіють двома іноземними мовами

Щоб підготувати свій персонал до високих вимог інтегрованого ринку ЄС українським підприємцям необхідно: проаналізувати власні реальні ресурси менеджменту. Потрібен ретельний аналіз персоналу з точки зору його кваліфікації, компетентності, сильних і слабких сторін; розробити плани підготовки персоналу, орієнтованого на роботу у європейському просторі, а не тільки на національний ринок; сформувати плани перекваліфікації співробітників і підготовки нового покоління фахівців, орієнтованих на життя в єдиній Європі і здатних здійснювати євростратегію; переглянути систему стимулів (як відносно оплати, так і з точки зору перспектив кар’єри), щоб забезпечити оптимальну сучасну структуру євроме неджменту на своїй фірмі.
Міжнародне оточення вимагає від співробітників кращого знання іноземних мов, а також більш грунтовних уявлень про культуру інших країн Європи. Необхідні заходи по організації і впровадженню довготермінових програм обміну персоналом. Одночасно доцільно практикувати короткотермінові обмінні програми на європейському рівні із спільним перебуванням співробітників даних підприємств із інших країн Європи.
На першому етапі входження України до ЄС почнуть діяти фактори, що будуть значно знижувати конкурентоспроможність вітчизняних підприємств: недостатній досвід взаємовідносин з конкурентами на зовнішніх ринках; недостатня, у порівнянні із стандартами ЄС, якість товарів та послуг, їх більш висока собівартість; недостатній рівень технічного оснащення підприємств; потреба в більш високій кваліфікації персоналу; не сформована практика самостійного визначення концепцій і стратегії розвитку підприємств; відсутність необхідного досвіду в аналізі ринку, конкурентів та споживачів; нестача фінансових коштів; нестача знань у підприємців та керівників про умови функціонування на нових ринках.
Складові, що дозволять підприємцям забезпечити собі успіх на ринку Спільноти: визначення стратегії певних фірм, що відповідала євростратегії; єврологістика; євромаркетинг; євроіновації; євроменеджмент, єврокультура.
Питання, які повинен ставити перед собою підприємець: в якій країні він хотів би діяти; яку частину ринку хотів би утримати; наскільки активним є відповідний сектор ринку; які фактори успіху і бар’єри визначають ринок, на який він є націленим; який рівень вимог і пріоритетів споживачів домінують на ринку сьогодні і в недалекому майбутньому; з ким доведеться ділити ринок; співвідношення витрат і ринкових цін. Дуже важливо точне знання про конкурентів, що передбачає отримання точної інформації Про власну роль на ринку даного виробу чи послуг, про власні сили та слабкості, переваги і недоліки. Підприємству необхідно також проаналізувати ситуацію з позицій його орієнтації чи на єдиний ринок ЄС, чи на стратегію «ринкової ніші».
Кожна фірма повинна спочатку встановити, яку стратегію вона вибирає для себе: стратегію, орієнтовану на участь на всьому просторі загального ринку чи стратегію «ринкової ніші» Від цього вирішальною мірою залежить, на які потреби і на які прошарки споживачів орієнтуватися і які дистриб’юторські канали обирати. Таке рішення повинно бути строго індивідуальним для кожної фірми, після чого вона повинна визначити пропозицію товарів і послуг, що вона виробляє, — чи являються вони відносно гомогенними для Європи чи ні; встановити дії, що допоможуть визначити сильні сторони в області маркетингу, організації виробництва і реалізувати пе​реваги в області формування цін.
У майбутньому більш важливу роль отримає не стільки пропозиція окремих товарів, скільки пропозиція сервісних передпродажних і післяпродажних послуг. При цьому євромаркетинг буде означати підтримку організації добре функціонуючої, орієнтованої на європейський рівень, дистриб’юторської мережі. Це стає можливим в умовах, коли не існує національних кордонів.



































































































































































































































































































































































