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вплив ЛОГІСТИЧНОГО ПІДХІДУ на впровадженя нових інформаційних технологій
У теперішній час українська економіка характеризується переходом від одного способу виробництва до іншого. Тому основний зміст перехідного періоду полягає у двоєдиному процесі трансформації продуктивних сил та виробничих відносин. Одна компонента цього процесу стосується виробничих відносин, мова йде про ринкову трансформацію економіки, про перехід від ринку продавця до ринку покупця (часто це явище називають переходом від адміністративно-командної системи до системи ринкового типу). Інша — продуктивних сил. Мова йде про перехід від індустріального до постіндустріального суспільства. Ринкові трансформації можуть бути ефективними, якщо вони підкріплені системними технологічними трансформаціями (рис. 1).









Рис. 1. Принципова схема основного змісту переходного періода в Україні

Президент України підкреслює «постіндустріальний вектор» трансформаційної політики держави [1]. Ця проблема починає розроблятися у працях українських фахівців [2-4]. Вони вважають, що теорія постіндустріального суспільства являється науковим обгрунтуванням стратегії випереджаючого соціально-економічного розвитку країни, який поєднує світовий досвід з невикористаним потенціалом України.

Стратегія випереджаючого соціально-економічного розвитку країни повинна бути іноваційною, а напрямок розвитку від індустріальної економіки до інформаційної. В умовах глобалізації, комп’ютерізації, екологізації світових зв’язків така стратегія може забезпечити інтеграцію в європейські економічні структури. Проте вона може бути реалізована тільки при вирішенні багатьох проблем, у тому числі підвищенні ефективності державного маркетингу, корпоративних маркетингу і логістики. Можливість виходу українських підприємств на ринок Європейського Союзу обумовлена тим, наскільки їх ринкові стратегії відповідають євростратегії. До складових, що дозволять підприємцям досягти успіху на європейському ринку, відносять єврологістику, євромаркетинг, євроіновації, євроменеджмент тощо [5].
Перехід від індустріального до постіндустріального суспільства відбувається за рахунок переозброєння матеріального виробництва на основі найновіших інформаційних технологій. При цьому від персоналу вимагаються раціональні і швидкі дії, і відповідно підвищуються вимоги до кількості, якості та оперативності отримання, обробки і надання інформації. Практика показує, що успішні підприємства мають ефективні методи управління інформаційними потоками з використанням високих технологій. Найбільш перспективною формою управління є така, що грунтується на інтегрованих стандартних програмних продуктах, які підтримують матеріально-інформаційні потоки.

Також значний вплив на впровадженя нових інформаційних технологій має динамічний розвиток нових поколінь апаратних засобів. Просліджується такий тренд — персональні комп’ютери, портативні комп’ютери, кишенькові комп’ютери, персональні електронні секретарі, комп’ютери із безпровідними модемами, наручні годинники із вмонтованими комп’ютерами, автомобілі з комп’ютерами, що мають вихід в Інтернет та ін. Нові технології комунікацій дозволяють здійснювати доступ до інформаційних систем компаній у формі телефоних ліній, мобільного телефоного зв’язку, супутникових технологій. Електронні засоби комунікацій, що базуються на сітьових стандартах (Інтернет, Інтранет, Екстранет) змінюють способи взаємодії, характер і якість взаємин працівників як на підприємстві, так і з партнерами по бізнесу. Така технологія значно полегшує процедуру пошуку і відбору інформації. Пошук прискорюється, оскільки значно розширюється база даних.

Раціональна інформаційно-обчислювальна інфраструктура підприємства може бути створена тільки при умові, що програмне і апаратне забезпечення повинні відповідати двом умовам. По-перше, відкритість, тобто одна інформаційна система повинна легко інтегруватися з іншими системами. По-друге, вони повинні бути гнучкими і мати можливість адекватно розвиватися по мірі змін на підприємстві. Таким чином, розробка та використання інформаційно-інтелектуальних технологій, нових поколінь програмних і апаратних засобів, впровадження нових форм організації виробництва є принциповою умовою реалізації стратегії випереджаючого розвитку. Отже для вітчизняної економіки, питання полягає не в тому, чи буде обмін основної маси ділової інформації здійснюватися через Інтернет, а у тому, коли це буде.
В Україні масовому розповсюдженню інформаційних інтегрованих систем управління перешкоджає той факт, що побудова організаційних структур управління на промислових підприємствах базується на концепції розподілу праці Taylor F. Ця модель передбачає розподіл кожного господарського процесу на велику кількість елементів (технологічних переділів). У результаті закономірним є ускладнення міжфункціональної координації, виникнення комунікаційних бар’єрів, зниження обіговості коштів, падіння рентабельності. На нинішньому етапі розвитку суспільного виробництва використання суб’єктами господарювання ідеології Taylor F. є контрпродуктивним, оскільки пріоритетними характеристиками їх діяльності стають адаптивність і динамізм.

Ніщо так не постійно як зміни. Це твердження все частіше використовується для характеристики організаційної структури підприємства. Жорсткі організаційні структури пішли в минуле. Орієнтація на мінливі потреби ринку і необхідність адаптації до них вимагають постійної реструктуризації підприємств.

В контексті усунення недоліків моделі Taylor F. виникли чотирі взаємопов’язані тенденції, які можна вважати проявом ідеології логістичного підходу, що носить універсальний характер і спрямований на посилення міжфункціональної координації структурних підрозділів інституціональних одиниць: об’єднання локальних функцій підприємства в інтегральні функції, тобто бізнес-процеси; скорочення загальної кількості функцій; структурування організацій на основі інтегральних функцій; оптимізація бізнес-процесів в цілому.

Сутність логістичного підхіду пропонується розглядати в наступних положеннях: управління процесом трансформується в управління потоком; сумарний ефект від оптимізації потоку може значно перевищувати прибуток від локальної оптимізації окремих його функцій та операцій; здійснюється перерозподіл затрат, при якому їх збільшення в одній області дає економію в іншій та по системі в цілому; розраховується інтегральний (агрегований) показник ефективності функціонування системи, який окрім витрат, пов’язаних з потоком, враховує втрати прибутку внаслідок невикористаних (втрачених) можливостей.

Porter M. ввів поняття «бізнес-процес» для визначення інтеграції послідовних однорідних локальних фунцій, яка дає значимий для споживача результат [6]. Наприклад, маркетинг — бізнес-процес, що складається із чотирьох локальних функцій; логістика — із трьох та ін. Він визначив процес виробництва як інтегральну взаємодію бізнес-процесів, що виходять за межі кількох традиційних підрозділів підприємства. Метою такої ідеології являється спрощення, уніфікація та оптимізація бізнес-процесу як єдиного цілого, а не окремих бізнес-функцій.

Перехід від локальних до інтегрованих функцій призводить до стратегічних змін у таких сферах як: кількість функцій і відділів; розподіл праці; професійна підготовка; процес прийняття і виконання рішень; міжфункціональна взаємодія; контролінг (табл. 1).

Таблиця 1
Концептуальні відмінності методологічних підходів

	Сфера відмінностей


	Методологічний підхід

	
	Підхід Taylor F.
	Логістичний підхід

	Кількість функцій і відділів
	Збільшення кількості функцій
	Зменшення кількості функцій

	Розподіл праці
	Збільшення ступеню розподі-лу праці
	Зменшення ступеню розподі-лу праці

	Професійна підготовка
	Спеціалізація працівників
	Універсалізація працівників

	Процес прийняття і вико-нання рішень
	Процеси прийняття і виконан-ня рішення розділені
	Процеси прийняття і виконан-ня рішення об’єднані

	Міжфункціональна взаємодія
	Збільшення обсягів робіт по узгодженню і координації
	Зменшення обсягів робіт по узгодженню і координації

	Контролінг
	Збільшення обсягів
	Зменшення обсягів


Таким чином, можливо виділити об’єктивні (макроекономічні) та суб’єктивні (мікроекономічні) причини актуальності використання стандартних інтегрованих програмних інформаційних систем підприємствами України. Об’єктивні (макроекономічні) причини: глобальна комп’ютеризація; нове покоління апаратних і програмних засобів; нові технології комунікацій. Суб’єктивні (мікроекономічні) причини: збільшення обсягів інформації; підвищення вимог до своєчасності отримання і швидкості передачі інформації; раціональні методи управління інформаційними потоками базуються на прогресивних технологіях; перехід від локальних до інтегрованих функцій.

Ефективним напрямком перетворень індустріальної економіки в інформаційну є впровадження на українських підприємствах інформаційних систем, таких, наприклад, як система управління ресурсами підприємства (Enterprise Resource Planning чи ERP) R3 німецької компанії SAP AG. Відкритість, гнучкість, об’єктна орієнтація, модульність, а також широкий спектр функціональних можливостей роблять систему SAP R/3 оптимальним стратегічним рішенням для інституціональних одиниць усіх секторів національної економіки.
Об’єктна орієнтація дає можливість переглянути і змінити існуючу нераціональну структуру, процедури і правила. В найбільшій чисельності випадків впровадження системи SAP R/3 є ефективним, коли на підприємствах є відділ логістики. Це є проявом того, що логістичний підхід оказує великий плив на впровадженя нових інформаційних технологій.
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