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ІНФОРМАЦІЙНІ СИСТЕМИ В ЛОГІСТИЦІ

Ефективним напрямком перетворень індустріальної економіки в інформаційну є впровадження на українських підприємствах інформаційних систем, таких, наприклад, як система управління ресурсами підприємства (ERP — Enterprise Resource Planning) R3 німецької компанії SAP AG [1]. Ця фірма являється світовим лідером в області ERP-рішень, а її продукт — система управління ресурсами підприємства SAP R/3 (стандартний інтегрований програмний засіб) демонстрирує високі результати за рахунок можливості інтеграції різних програмно-апаратних приладів і користується значним авторитетом у світі. Відкритість, гнучкість, об’єктна орієнтація, модульність, а також широкий спектр функціональних можливостей роблять систему SAP R/3 оптимальним стратегічним рішенням для інституціональних одиниць усіх секторів національної економіки.

Середні за розмірами підприємства віддають перевагу таким EPR-системам як Axapta, Concorde, Navision, «Галактика». Ці системи забезпечують необхідні функції управління процесом «від замовлення до оплати» і коштують відносно недорого. Фінансово-промислові групи і великі підприємства найчастіше впроваджують потужні ERP-системи — Oracle чи SAP R/3.

ERP-система SAP R/3 структурована як стандартна програмна система, що може впроваджуватися на підприємствах, організаційна побудова яких орієнтована як на локальні, так і на інтегровані функції. Наприклад, в її програмному забезпечені є і модуль бізнес-процесу логістика (LO), і всі три модулі ії локальних функцій — постачання (MM), регулювання та планування виробництва (PP), збуту (SD). Об’єктна орієнтація цієї системи дає можливість «розморозити» (переглянути і змінити) існуючу нераціональну структуру, процедури і правила. Позитивний ефект EPR-систем значною мірою обумовлений тим, що в процесі їх впровадження відбувається упорядкування інформаційних та матеріальних потоків на підприємстві. Перед впровадженням системи SAP R/3 необхідно діагностувати ефективність логістики на підприємстві і виявити доцільність створення відділу логістики. EPR-системи мають модульну структуру: кожний модуль вирішує завдання, пов’язані з певним напрямком діяльності підприємства (табл. 1).

Таблиця 1

Стандартна модульна структура EPR-системи

	Бізнес-напрямок
	Зміст модуля

	Адміністративний контур
	Управління проектами, система документообігу

	Маркетинговий контур
	Маркетингові функції

	Логістичний контур
	Логістичні функції

	Виробничий контур
	Технічне, технологічне, конструкторське забезпечення виробництва

	Обліково-фінансовий контур
	Управління фінансами, бухгалтерський облік, податковий облік

	Контур управління трудови-ми ресурсами
	Облік кадрів, зарплата, табельний облік, професіональне навчання


В сучасних умовах комплексне вирішення усіх завдань засобами однієї системи, як правило, неможливо. Тому з’явилась тенденція використання модулів з тих систем, які найбільш пристосовані для вирішення конкретного завдання, а потім інтегрувати їх у комбіновану систему. Так, облік основних засобів і зарплати можна вести в українській бухгалтерській системі, керувати фінансами — у спеціалізованній системі західного виробнитцва, матеріальними потоками — в іншій спеціалізованій системі.

Інформаційна система є засобом, за допомогою якого реалізуються управлінські та господарські функції. Для досягнення ефекту від її впровадження необхідно зосередитися на тому процесі, підвищення результативності якого дасть змогу отримати найбільшу віддачу. Практика свідчить, що найчастіше це зниження складських і транспортних витрат за рахунок вдосконалення логістики. Інтеграція управління матеріальними потокам в стандартну архітектуру EPR-системи дає переваги тоді, коли функції логістики розглядаються як єдине ціле та керуються із одного центру (відділу логістики). На практиці такі функції виконуються в рамках логістичного ланцюга.

Інформаційно-логістична система є спеціалізованим рішенням для автоматизації логістики. Її часто називають «система управління ланцюгами постачань» (SCM — Supply Chain Management System). Фахівці дають слідуюче визначення Supply Chain Management System: «Цілісна орієнтована на клієнта система узгоджених інтегрованих дій між партнерами чи участниками в логістиці на протязі усього кругообігу створення цінності, починаючи з бажання клієнта, яке має вирішальне значення для закупки сировини та матеріалів і закінчуючи надходженням товару споживачеві і утилізацією відходів, що супроводжується інформаційним та грошовим потоками» [2]. Деякі фахівці віддають перевагу скороченому визначенню: «SCM — це оптимізація ланцюга процесу логістики не тільки на самому підприємстві, але і від постачальника до клієнта» [2].

Система управління ланцюгами постачань — апаратно-програмний комплекс, призначений для покращення методів пошуку предметів закупівлі; оптимізації процесу підтримки виробництва товарів (включаючи переміщення і зберігання), а також раціоналізація відносин з покупцями (табл. 2).
Таблиця 2

Орієнтація і атрибути SCM
	Основні цілі
	Актуальність
	Переваги

	· скорочення потрібного часу
· зниження витрат
· забезпечення можливості мати у наявності товарно-матеріальні ціності
· збереження якості
· забезпечення ліквідності товарів

	· фактор конкурентної боротьби
· фактор підвищення стандарту якості поставок товарів
· фактор скорочення оборотних коштів у запасах
· фактор впровадження ефективних методів транспортування і складування
· можливість користування великим масивом інформації
· фактор оптимізації в ланцюгу (постачальник-підприємство-покупець)
	· короткий термін реа-гування на запит клієнта
· високий рівень сер-вісу;

· гнучкість при реалі-зації замовлення;

· використання усіх можливостей економії витрат


Виділяють слідуючі основні складові SCM:

Планування логістичного ланцюга (постачальник — підприємство — споживач). Мова йде про оптимізацію пошуку та вибору контрагентів господарської діяльності.
Управління постачанням. Розробляється план постачання, що містить перелік постачальників з деталізацією цін, форм доставки та оплати, а також методики оцінки ефективності співпраці з постачальниками. Вирішуються завдання автоматизації обліку поставок, обігу у роботі виробничих складів, передачі предметів закупівлі в цехи.
Управління виробництвом. Розробляється оперативно-календарний план виробництва, що забезпечує безперебійність процесу виробництва без очікувань та простоїв, оптимальність розмірів партій у виробництві, зведення до мінімуму перевезень в межах підприємства, узгодження часу циклу роботи окремих станків (паралельне виготовлення необхідної кількості комплектуючих для одного продукту різними станками у один період часу), зведення до мінімуму проміжного зберігання тощо.

Управління збутом. Розробляється план поставок готової продукції з деталізацією споживачів, форм доставки та оплати, а також методики оцінки ефективності співпраці із споживачами. Формується банк замовлень, контролюється виконання замовлень і здійснення оплат, мережа складів збуту.

Зворотній зв‘язок. Складова, що відповідає за регістрацію рекламацій і недоліків роботи, здійснення коректуючого впливу.

Передумовами впровадження системи SCM є наявність:

· спеціалізованих програмно-апаратних модулів;

· функціонування на підприємстві ERP-системи;

· підготовленого персоналу;

· існування в структурі підприємства відділу логістики;

· доступність системи (надійність обладнання і якісний доступ до Інтернету);

· перехід на електронний документообіг.

Впровадження SCM, в певному розумінні, дозволяє перейти від роботи з товаром до роботи з клієнтом. Мова йде про матеріалізацію не тільки логістичного, але і маркетингового підходу «орієнтації на споживача». В минулому підприємства розробляли road map (стратегію розвитку продуктової лінії), а на її базі виготовляли товари. У подальшому обсяги виробництва рентабельної продукції збільшувались, а збиткової припинялися.

Система SCM підриває товарне виробництво і прискорює перехід до безпосередньо суспільної форми виробнитцва, оскільки робить акцент і оперативно реагує лише на замовлення клієнтів. Зараз road map тільки задає вектор потенціального розвитку товарного асортименту, а вже замовлення стають поштовхом виробництва потрібної продукції. Це дозволяє зробити основні процеси постачання більш оперативними і дійсно інтерактивними: споживач може вплинути на те, що йому пропонують виробники.
Придатним засобом для управління ефективністю логістичного ланцюга можуть служити так звані KPI (Key Performance Indicators), або основні показники ефективності. На основі KPI ефективність бізнес-процесів можна розглянути з погляду власне підприємства (у часі), декількох підприємств-учасників загального логістичного ланцюга, а також у порівнянні з іншими схожими підприємствами. Як правило, використовується кілька методів моделювання процесів і виміру ефективності логістичного ланцюга. До найбільш поширених можна віднести Supply Chain Operations Reference Model (SCOR) і Balanced Scorecard.

Модель SCOR, розроблена Supply Chain Council, являє собою модель, що поєднує оптимізацію бізнес-процесу, еталонне тестування і перевірену бізнес-практику. Модель Balanced Scorecard являє собою концепцію структури робіт на базі чотирьох основних принципів: інновація, навчання, клієнт і фінанси. Це дозволяє підприємству вийти за межі оцінки тільки фінансових даних. У рішенні mySAP SCM, що розроблене компанією SAP, вдало використані переваги обох моделей.

Управління ефективністю логістичного ланцюга за допомогою рішення mySAP SCM підтримує вибір, аналіз і підтвердження KPI з метою оптимізації усіх бізнес-процесів підприємства у стратегічному й оперативному відношенні.

З появою Інтернету істотно змінився підхід до виміру прибутку підприємства. Цей підхід викликав появу KPI, що дозволяють точно оцінити стабільність підприємства. Для досягнення успіхів у динамічному бізнес-середовищі підприємствам необхідні SCM-показники, на основі яких можна простежити динаміку стратегічних цілей і збільшити прибуток на інвестований у логістику капітал.

Системи CRM за визначенням повинні автоматизувати облік взаємодій із замовниками. Серед цілей упровадження системи CRM можна виділити наступні: придбання нових клієнтів, утримання вже наявних і зростання обсягів реалізації компанії. Вважається, що робота із системою робить можливою постійну зміну стратегії компанії, постійне поліпшення бізнесу.

Очікуваний ефект багато у чому залежить від класу системи. І якщо ефективність використання локальної системи проявляється у зниженні трудовитрат у кожному підрозділі, то від впровадження комплексної інтегрованої системи можна чекати більш відчутного ефекту. Найбільшу віддачу дають ERP-системи. Незалежні експерти, вивчивши ефект від впровадження подібних систем на великих промислових підприємствах, відзначають, що вони дозволяють:

· скоротити витрати на розробку і виготовлення продукції на 33%;

· скоротити виробничий цикл більш ніж на 30% для базових виробів і більш ніж на 50% для замовлених;

· підвищити якість, знизити повторну обробку на 50% і забезпечити 98% постачань точно вчасно;

· забезпечити сертифікацію по ISO 9000.
Зараз західні аналітики стверджують про настання нової епохи — епохи глобального керування ефективністю корпорації (CPM — Corporate Performance Management). Концепція керування ефективністю дозволяє з'ясувати, яким чином можна підвищити продуктивність корпорації. Ключову роль у концепції CPM відіграє підтримка прийняття рішень. Робота CPM-системи складається із трьох фаз, що створюють замкнутий цикл управління компанією. Після визначення цілей корпорації розробляються детальні стратегії. На другому етапі, здійснюється аналіз виконаних дій. У фінальній частині фактичні результати діяльності порівнюються з передбачуваними, а потім, при необхідності, цілі роботи корпорації коректуються.

Щоб реалізувати замкнутий цикл керування компанією, необхідна тісна інтеграція різних бізнесів-додатків. Таким чином, прийняття концепції передбачає постійний обмін оперативною інформацією між системою планування ресурсів підприємства (ERP), системою керування взаєминами із клієнтами (CRM) і системою керування ланцюгами постачань (SCM).

Основним завданням CPM-систем є підтримка та автоматизація циклу керування компанією. Упровадження такої системи є аналогічним автоматизації планування ресурсами підприємства (ERP), проте CPM вирішує завдання більш високого рівня. Системи ERP, CRM і SCM створювалися для автоматизації ряду процесів з метою підвищення ефективності роботи компанії. Так, CRM-системи призначені для більш повного задоволення потреб клієнтів; SCM-системи дозволяють оптимізувати ланцюги постачань. Робота CPM будується на основі даних, що надані системами ERP, CRM і SCM.
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