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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Для реалізації стратегії сталого випереджаючого розвитку економіки України необхідно, щоб перетворення на мікрорівні постійно й органічно поєднувалась з адекватною політикою органів державної та місцевої влади. Економічна політика може бути результативною тільки тоді, коли вектор змін співпадає на всіх рівнях управління підприємствами. У цьому зв’язку актуальною є наукова проблема розробки теоретико-прикладних положень формування та підтримки логістичних механізмів адаптації підприємств до зовнішнього середовища. Її вирішення дозволить підвищити конкурентоспроможність підприємств та гармонізувати інтереси всіх суб’єктів ринкових відносин.

Необхідність проведення дослідження з фундаментальних теоретичних і науково-прикладних питань логістики викликана вимогою підготовки рекомендацій, які сприятимуть стимулюванню реформ на мікроекономічному рівні. Використання інструментів логістики дозволить покращити внутрішнє та сформувати сприятливе зовнішнє середовищє господарювання підприємств. В цілому формування логістичних систем призначено для підвищення конкурентоспроможності підприємств. Отже, логістика повинна стати ринковим інструментом мікроекономічних систем.

Різні аспекти логістики як важеля підвищення конкурентоспроможності підприємств досліджували вчені України Амоша О.І., Войчак А.В., Гаркавенко С.С., Герасимчук В.Г., Долішній М.І., Заруба В.Я., Злупко С.М., Кальченко А.Г., Кардаш В.Я., Кредисов А.І., Крикавський Є.В., Кузьмін О.Є., Мова В.В., Орлов П.А., Павленко А.Ф., Павлов В.І., Перерва П.Г., Пилипчук В.П., Савельєв Є.В., Старостіна А.О., Штефанич Д.А. та ін. Вагомий внесок зробили економісти СНД Анікін Б.А., Карнаухов С.Б., Лавров О.М., Міротін Л.Б., Новіков С.О., Уваров С.О. і фахівці інших зарубіжних країн — Аакер Д., Баллоу Р., Бауерсокс Д., Болт Г.Дж., Бушер Дж., Друкер П., Клосс Д., Кльозе К, Котлер Ф., Левітт Т., Патора Р, Хелферіх O., Хескетт Дж. та ін.
Доцільність дослідження стосовно розвитку теорії логістики полягає в удосконаленні фундаментальної теоретичної бази цієї науки і логістичного підходу в цілому. Фундаментальні питання теоріі логістики розглядалися в роботі виключно щодо мікроекономічних систем. Існуючі наукові рішення ототожнюють логістичний підхід із системним підходом чи з методом раціоналізації процесу прийняття рішень у сфері підприємництва. У роботі сформульовано універсальні теоретико-методологічні основи логістичного підходу, який може бути використаний для вирішення різноманітних завдань управління підприємствами. Зокрема, запропоновано основи теорії кадрової логістики, тобто концептуальні та науково-методичні положення щодо організації та підвищення ефективності використання персоналу підприємств на методологічних засадах логістичного підходу.

У роботі зроблено спробу продовжити дослідження в теоретичному й прикладному аспектах логістики, розглядаючи її у взаємодії зі зовнішнім середовищем господарювання. Особливістю цієї роботи є те, що при розгляді теорії логістики досліджувались невирішені та дискусійні положення макромаркетингової підтримки логістичних систем підприємств. Доцільність таких розробок зумовлена тим, що на сучасному етапі розвитку економіки України існує необхідність у зростанні дієздатності держави за рахунок використання нових важелів та механізмів регулювання діяльності підприємств.

Спробу розвитку теорії логістики для формування універсальної методології логістики у вітчизняній економічній науці здійснено вперше. Така спроба обумовлена необхідністю реалізації стратегії сталого випереджаючого розвитку економіки України, що відповідним чином обумовило вибір теми, мету та завдання дослідження, сформувало структуру та зміст дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Вибраний напрямок досліджень пов’язаний з планом науково-дослідних робіт Одеського державного економічного університету Міністерства освіти і науки України. Дисертаційне дослідження проведено в межах теми «Реструктуризація господарських систем у сфері підприємництва» (номер державної реєстрації 0100U005394), яка виконувалась в рамках тематичного плану фундаментальних наукових досліджень університету, узгодженого з Міністерством освіти і науки України на 2000 – 2002 рр. Здобувач особисто виконав розділи «Логістика та організаційно-структурна побудова підприємств», «Організація та ефективність кадрової роботи підприємств на основі методології логістики».
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка концептуально-методологічних положень формування і підтримки логістичних систем підприємств як наукового підгрунтя покращення результатів господарської діяльності.

Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити такі задачі:

— обгрунтувати причини актуальності логістики і виявити тенденцію зростання на українських підприємствах питомої ваги втрат прибутку внаслідок існування матеріальних запасів у загальній сумі прибутку;
— довести відповідність логістики як методу господарської практики сучасним виробничим відносинам;

— удосконалити концепцію логістики з метою виявлення сутності логістичного підходу;

— обгрунтувати сутність логістичної політики в контексті вдосконалення класифікації логістичних витрат промислового підприємства та поглиблення теоретико-методологічних основ логістичного сервісу;

— удосконалити принципи побудови логістичних систем і сформулювати критерій ефективності її функціонування;

— визначити співввідношення логістики та мікро- і макромаркетингу, ідентифікувати і класифікувати логістичні потреби маркетингу підприємств;

— удосконалити класифікацію логістичних і маркетингових витрат підприємства та систему їх обліку;

— розробити основи теорії макромаркетингової підтримки функціонування логістичної системи підприємства;

— розробити концепцію формування маркетингової системи країни як інструменту покращення зовнішнього та внутрішнього середовищ логістики;

— обгрунтувати напрями розвитку інформаційних логістичних систем;

— розробити концептуальні та науково-методичні положення щодо організації та підвищення ефективності використання персоналу підприємств на методологічних засадах логістичного підходу.
Об'єкт дослідження. Процес використання логістики в управлінні підприємствами та її макромаркетингової підтримки.

Предмет дослідження. Сукупність концептуально-методологічних та науково-методичних положень, що є теоретичною основою для використання логістики в управлінні підприємствами та її макромаркетингової підтримки.

Методи дослідження. У роботі було використано наступні методи: економіко-математичного моделювання для розробки методики розрахунку агрегованого показника ефективності функціонування логістичних систем промислових підприємств; кореляційно-регресійного аналізу для моделювання впливу логістичних систем на результати господарської діяльності підприємств; аналізу динамічних рядів для виявлення тенденцій змін прибутку економіки України; індексний метод для розробки методики ефективності макромаркетингової підтримки логістичних систем підприємств; маркетингового аналізу — STEP- та SWOT-аналізу маркетингового середовища підприємств; маркетингового дослідження для розрахунку величини обсягу продаж товарів і послуг підприємствами; факторного аналізу (ланцюговий метод) для визначення тенденцій грошових надходжень; параметричний метод для позиціонування підприємств.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна результатів дослідження полягає в удосконаленні теоретико-методологічних засад логістики та розробці науково-методичних положень макромаркетингової підтримки функціонування логістичних систем підприємств.

Найбільш вагомі наукові положення, що є теоретичною основою вирішеної в дисертації наукової проблеми.

Вперше розроблено:

— теоретичні положення на яких базується універсальна методологія логістики;

— наукові положення взаємовідносин логістики і маркетингу за рахунок співставлення змісту, комплексів та ідентифікації логістичних потреб маркетингу, що є фундаментом їх інтеграції в системі менеджменту підприємств;

— теоретичні положення співвідношення мікро- та макромаркетингових систем в контексті їх впливу на функціонування логістичних систем підприємств;

— теоретичні положення відповідності логістики та маркетингу сучасним виробничим відносинам та подвійного характеру маркетингу, який, з одного боку надає тривалості життєвому циклу товарного виробництва, а з іншого – його підриває;

— основи теорії кадрової логістики щодо підвищення ефективності використання персоналу підприємств на методологічних засадах логістичного підходу.

Удосконалено:

— категоріальний апарат, завдання логістики підприємств в частині формулювання методології логістичного підходу;

— принципи побудови логістичних систем в частині врахування специфіки методології логістики;

— критерій ефективності функціонування логістичних систем в частині враховування їх вкладу у результативність діяльності підприємств;

— концептуально-методологічний підхід макромаркетингової підтримки функціонування логістичних систем підприємств в частині адаптування класичних маркетингових понять до особливостей економічних систем надлокальних рівнів;

— концепцію маркетингової системи країни як інструменту покращення зовнішнього та внутрішнього середовищ логістики.

Дістали подальший розвиток:

— методологія обліку логістичних і маркетингових витрат підприємств за рахунок виділення їх в окрему статтю;

— система методів державного регулювання діяльності підприємств за рахунок включення до неї маркетингу як інструменту, що дозволяє формувати сприятливе зовнішнє середовище логістики;

— методологія формування логістичної політики підприємств за рахунок досягнення оптимальних пропорцій показників логістичних витрат і логістичного сервісу;

— методологія планування логістичної діяльності підприємств за рахунок взаємопов’язаного розгляду відповідних функцій;

— типологізація методологічних підходів до організаційно-структурної побудови підприємств за рахунок визначення їх впливу на різноманітні сфери його діяльності.

Практичне значення одержаних результатів. Одержані наукові положення, що є теоретичним доробком дисертанта, дозволили отримати нові прикладні результати у вигляді методик, схем, алгоритмів. До них відносяться:

· методики — розрахунку агрегованого показника ефективності функціонування логістичної системи промислових підприємств; вибору пріоритетів в процесі здійснення державної підтримки логістичних систем підприємств; розрахунку інтегрального показника ефективності функціонування макромаркетингової системи; оцінки ефективності здійснення комплексу просування органу виконавчої влади; оцінки внеску валової доданої вартості підприємств рекреації у валовий внутрішній продукт (валову додану вартість); прогнозних розрахунків збільшення внеску підприємств рекреації у валову додану вартість регіону залежно від змін коефіцієнта завантаження підприємств готельного господарства; розрахунку агрегованого показника ефективності функціонування системи управління трудовими ресурсами підприємств;

· схеми — ієрархії маркетингових систем різного економічного рівня; матеріального та інформаційного потоків підприємства; співвідношення логістики і маркетингу; співідношення комплексів логістики і маркетингу; маркетингової діяльності органів державного управління та місцевого самоврядування; типової організаційної структури відділу логістики промислового підприємства; маркетингової системи країни; типової організаційної структури підрозділу маркетингу органів виконавчої влади; стратегій функціональних циклів логістичної системи підприємства; тактики дій кадрової служби підприємства;

· алгоритми — аудиту логістики підприємства; технології макромаркетингу; технології регіонального рекреаційного маркетингу; оцінки внеску валової доданої вартості підприємств рекреації у валовий внутрішній продукт (валову додану вартість); планування і функціонування логістичного циклу підприємства; логістичного сервісу підприємства;

· форми звітності з логістичних і маркетингових витрат підприємства; типовий зміст роботи і функціональні обов’язки співробітників підрозділу маркетингу органів виконавчої влади, база даних для розрахунку оцінки внеску валової доданої вартості підприємств рекреації у валовий внутрішній продукт (валову додану вартість).

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості їх використання в діяльності підприємств, органів державної влади та органів місцевого самоврядування. Застосування розробок та рекомендацій дозволить створити сприятливе зовнішнє середовище господарювання підприємств, оптимізувати організаційно-структурну побудову та логістичні витрати підприємств, покращити управління їх діяльністю та якість обслуговування клієнтів, підвищити ефективність використання матеріальних і трудових ресурсів, прискорити обіговість коштів підприємств.

Практична цінність одержаних результатів підтверджується тим, що вони пройшли експертизу і отримали позитивний відгук від Головного управління економіки Одеської обласної державної адміністрації (№ 882 від 10.09.2002 р.). Отримані акти впровадження результатів дисертаційного дослідження від Головного управління зовнішніх економічних зв’язків, торгівлі та туризму Одеської обласної державної адміністрації (№ 7-6/0349 від 02.09.2002 р.), відкритого акціонерного товариства «Мікрон» (№ 474/42 від 10.09.2002 р.), закритого акціонерного товариства «Зварювальні метали» (№ 750 від 04.09.2002 р.).
Розробки дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Одеського державного економічного університету (№ 54-16/774А від 24.09.2002 р.) та Одеського національного політехнічного університету (№ 902/82-07 від 25.09.2002 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, викладені в дисертації, отримані здобувачем особисто. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані ідеї або розробки, які є особистим внеском здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження, що включені до дисертації, оприлюднено на Міжнародному науково-практичному семінарі «Міжнародна логістика і маркетинг у країнах з перехідною економікою» (Донецьк, 1996р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Шляхи розбудови ринкового середовища в Україні» (Одеса, 1998 р.), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Маркетинг: теорія і практика» (Київ, 1998р.), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Маркетинг: теорія і практика» (Київ, 1999р.), V Міжнародному конгресі українських економістів «Україна в ХХІ столітті: концепції та моделі економічного розвитку» (Львів, 2000р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Підприємництво в Україні: Проблеми і шляхи розвитку» (Львів, 2000р.), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Маркетинг та логістика в системі менеджменту» (Львів, 2000р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасна концепція маркетингу та її реінтерпретація в умовах перехідного суспільства» (Харків, 2001р.), Всеукраїнській науковій конфереції «Проблеми теорії і практики соціально-економічної трансформації в Україні» (Одеса, 2001р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічні аспекти глобалізації» (Донецьк, 2001р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Стан та засоби підвищення ефективності підприємницької діяльності» (Миколаїв, 2001р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток мікроекономічної теорії: навчально-методичні та науково-дослідні аспекти» (Київ, 2001р.), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Інформація, аналіз, прогноз — стратегічні важелі ефективного державного управління» (Київ, 2001р.), II Miedzynarodowa Konferencja naukowa «Partnerstwo Nauki i Praktyki w Turystyce: Fakty, Intencje, Potrzeby Rozwoju» (Bydgoszcz, Polska, 2001р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми сучасного маркетингу» (Тернопіль, 2002р.), науково-практичних конференціях Одеського державного економічного університету (Одеса, 1993 – 2003рр.).
Публікації. За результатами дослідження опубліковано 53 наукові праці загальним обсягом 48,2 д.а. Результати дисертації опубліковано в 4 монографіях, 19 статтях у наукових журналах, 18 статтях у збірниках наукових праць, 11 матеріалах і тезах конференцій, 1 навчальному посібнику.

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації складає 393 сторінки, у тому числі 42 таблиці, 48 рисунків, 12 додатків, список використаних джерел містить 259 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

Розділ 1. Стан наукової думки з питань теорії логістики в Україні.

Присвячено огляду стану наукової думки з питань теорії логістики, проаналізовані тенденції її розвитку, виділені та охарактеризовані етапи еволюції логістики, доведено актуальність використання логістики в удосконаленні виробничо-господарської діяльності підприємств України. Визначено коло невирішених та дискусійних питань, обрано напрямки подальшого наукового пошуку.
Впровадження логістичного підходу в діяльність українських підприємств передбачає вирішення трьох проблем: освоєння накопичених світовою наукою знань; введення їх у науковий обіг і процес викладання; адаптацію запозичених знань до економічних реалій держави. У результаті огляду фахової літератури констатовано, що фахівці тільки наближуються до вирішення першого завдання, хоча на момент появи суверенної України в теорії логістики вже був накопичений хоч і незначний, але все-таки певний багаж знань. У дисертації проаналізовано етапи розвитку теорії логістики. Кожний етап характеризується відповідними концептуальними підходами до формування систем товароруху.

Основні помилки, яких припускаються фахівці з логістики, розділено на три групи. Перша — підміна предмету дослідження. Замість того, щоб аналізувати і давати пропозиції щодо вдосконалення логістичної системи, розглядається сукупність її компонентів. Друга помилка — досить часто зустрічаються праці, в яких відсутнє глибоке розуміння суті логістики як інструменту ринкової економіки, що існує тільки у формі логістичних систем підприємств. Результатом такого нерозуміння є плутанина у тлумаченнях. Третя — оскільки матеріальний потік носить міжфункціональний синтетичний характер, то як різновиди логістики виділяють закупівельну, виробничу, розподільчу, транспортну, складську, інформаційну та інші види логістики. При цьому абсолютно незрозуміло, чим, скажімо, закупівельна логістика відрізняється від матеріально-технічного постачання чи розподільча логістика від збуту. Кожен із названих і неназваних компонентів логістики достатньо повно вивчений і описаний у спеціальній літературі. Новизна ж логістичного підходу полягає в системній інтеграції і координації, у розгляді механізмів їх взаємодії з метою досягнення потрібного результату. Тому більш коректно вести мову не про види логістики, а про її функціональні галузі.

Обґрунтовуючи актуальність використання принципів і методів логістики, враховано, що сучасне зовнішнє середовище господарювання вимагає адекватних підходів до управління системами, що реалізують операції з переміщення і зберігання товарно-матеріальних цінностей. У період з 1996 по 2001 рр. загальний прибуток підприємств зменшився на 4344 млн. дол. чи на 55,1%. Щорічно в середньому він скорочувався на 868,8 млн. дол. Крім того, за останні шість років у середньому 47% підприємств були збитковими (табл.1).

Таблиця 1

Аналіз динаміки прибутку підприємств України

	Рік
	Прибуток,
млн. дол.
	Ланцюго-вий абсо-лютний приріст,

млн. дол.
	Базисний абсолют-ний приріст,

млн. дол.
	Ланцюго-вий темп росту,

%
	Базисний темп росту,

%
	Ланцюго-вий темп приросту,

%
	Базисний темп приросту,

%

	1996
	7881
	-
	0,0
	-
	100,0
	-
	0,0

	1997
	7449
	-432
	-432
	94,5
	94,5
	-5,5
	-5,5

	1998
	1396
	-6053
	-6485
	18,7
	17,7
	-81,3
	-82,3

	1999
	1798
	402
	-6083
	128,8
	22,8
	28,8
	-77,2

	2000
	2561
	763
	-5320
	142,4
	32,5
	42,4
	-67,5

	2001
	3537
	976
	-4344
	138,1
	44,9
	38,1
	-55,1


Також виявлена тенденція зростання питомої ваги втрат прибутку внаслідок існування матеріальних запасів у загальній сумі прибутку підприємств України. Якщо в 1996 р. згаданий показник складав 5,7%, то відповідно у 2000 р. — 8,2%. Це означає, що питома вага втрат прибутку внаслідок існування матеріальних запасів підприємств росте швидше, ніж відповідна сума їх прибутку. Отже, попит задовольняється за рахунок все більше зростаючих логістичних витрат (табл.2).

Таблиця 2

Аналіз динаміки питомої ваги втрат прибутку внаслідок існування

матеріальних запасів у сумі прибутку підприємств України 1
(у фактичних цінах; млн. грн.)
	Показники
	1996
	1997
	1998
	1999
	2000

	Середньорічна вартість матеріальних запасів
	35979,5
	46362,5
	52026,5
	59143
	71464

	Рентабельність виробництва, (%)
	2,3
	2,0
	0,5
	0,9
	1,6

	Втрати прибутку внаслідок існування ма-теріальних запасів
	828
	927
	260
	532
	1143

	Сума прибутку в економіці
	14418
	13868
	3419
	7427
	13933

	Питома вага втрат прибутку внаслідок існування матеріальних запасів у загальній сумі прибутку підприємств, (%)
	5,7
	6,7
	7,6
	7,2
	8,2


Таким чином, актуальність використання логістики на підприємствах України грунтується на двох обставинах. По-перше, результати аналізу динаміки прибутку економіки України, чисельності збиткових підприємств (організацій), питомої ваги втрат прибутку внаслідок існування матеріальних запасів в господарському комплексі України, показали, що на національному ринку попит задовольняється зі все більш зростаючими логістичними витратами. Проблему оптимізації запасів підприємства покликана вирішувати логістика. По-друге, логістика, будучи ефективним інструментом господарської практики, повністю відповідає характеру виробничих відносин в Україні. Логістика є іманентно властивим атрибутом сучасних виробничих відносин. Формування логістичної системи призначено для підвищення конкурентоспроможності підприємств. Інтерес до логістики обумовлений актуалізацією проблеми підвищення конкурентоспроможності в умовах ринку покупця.

Автор вважає, що до фундаментальних питань, які залишились дискусійними або невирішеними, відносяться визначення завдань, принципу, функцій, сфери відповідальності, форми організації логістики. Потрібно виявити компоненти і описати стратегії функціональних циклів логістичної системи підприємства; запропонувати критерій та методику розрахунку інтегрального показника ефективності її функціонування; скласти алгоритм та структуру процедури планування логістики на підприємстві; визначити основні типові завдання, які можуть бути вирішені при ефективному функціонуванні логістичних систем підприємств; інтерпретувати співввідношення логістики і маркетингу підприємств; ідентифікувати логістичні потреби маркетингу підприємств, сформулювати науково-методичні засади державної підтримки функціонування логістичних систем підприємств. І, накінець, підтвердити універсальний характер концепції і методології логістики можливістю використання логістичного підходу для оптимізації різноманітних завдань економічного розвитку підприємств, оскільки будь-який процес можна розглядати як потік, що вимагає оптимізації. Головною проблемою, яка вимагає досліджень у теорії логістики, є створення фундаментальної теоретичної бази цієї науки і методології логістичного підходу. Необхідно чітко і однозначно викласти теоретичні положення, які, з одного боку, будуть знаходитися у руслі системного підходу, а з другого — нададуть логістичному підходу свою специфічну особливість і унікальність.

Розділ 2. Логістична система підприємства та її категорії.

Автор викладає свій погляд на сутність концепції та методології логістики. Виділено компоненти і принципи побудови логістичної системи підприємства, сформульовано методологію логістичного підходу. Запропоновано форму організації логістичного менеджменту.

Концепція логістики підприємства — це образ мислення, філософія діяльності, згідно з якою слід уникати часткової оптимізації зведених разом логістичних функцій через виявлення реальних можливостей для їх балансу і забезпечення поставки товарів «точно вчасно». Зусилля повинні бути спрямовані на оптимізацію логістики як інтегрованої функції управління матеріальним потоком підприємства. Концепція вимагає координації всіх систем руху та зберігання матеріалів і товарів. У результаті створюється логістична система підприємства — єдино можлива форма існування логістики як інтегрованої функції управління матеріальним потоком. Виявлено, що сутність і призначення концепції логістики полягає у впровадженні на підприємствах логістичних систем, потрібних для того, щоб матеріали і товари могли долати простір і час.

Метою логістики є сервіс — поставка товарів «точно вчасно». Для досягнення вказаної мети слід забезпечити вирішення п’яти завдань: мінімум протиріч, мінімум запасів, максимум транспортної консолідації, контроль якості поступаючих ресурсів, підтримку життєвого циклу товару.

На думку здобувача, концепція логістики грунтується на принципі комплексності і синхронності, який проявляється в трьох теоретичних положеннях:

1. Розгляд руху і зберігання матеріалів, товарів, інформації від первинного джерела до кінцевого споживача як єдиного матеріального й інформаційного потоків підприємства.
Матеріальний потік представляє собою рух та зберігання матеріалів і товарів, які починаються з транспортування від постачальників сировини, матеріалів, напівфабрикатів, комплектуючих виробів і закінчуються післяпродажним сервісом споживачів. Він є інтеграцією трьох логістичних функцій: постачання, підтримки виробництва, фізичного розподілу. Інформаційний потік являє собою рух та зберігання інформації. Він передує матеріальному потоку і є необхідним для координації логістичних функцій за рахунок виконання чотирьох функцій: продуктово-ринкового прогнозування; аналізу поточного стану; оперативно-календарного планування матеріального потоку; планування потреби в матеріалах. Логістичні функції складаються з логістичних операцій.

2. Упровадження логістичної системи підприємства — організаційно-управлінського механізму координації дій фахівців різних служб, що управляють матеріальним потоком.

Поняття «логістична система» автор трактує як організаційно-управлінський механізм, пов’язаний із досягненням потрібного рівня інтеграції логістичних функцій за рахунок організаційних перетворень у структурі управління (підрозділ логістики) та впровадженням управлінських процедур (операційних систем), основою яких є планування постачання, підтримки виробництва і фізичного розподілу як єдиного матеріального потоку.

3. Використання агрегованого показника ефективності функціонування логістичної системи підприємства, який, окрім витрат, пов’язаних з матеріальним потоком, ураховує втрати прибутку внаслідок невикористаних (втрачених) можливостей, обумовлених існуванням матеріальних запасів.

Запропоновано критерій ефективності функціонування логістичної системи підприємства, який полягає у максимізації прибутку на одиницю логістичних витрат при умові забезпечення потрібної якості сервісу, тобто 100% виконання договірних зобов’язань. Такий критерій обрано, виходячи з того, що логістична система є однією з підсистем системи управління підприємством. Ефективність діяльності підсистеми потрібно визначати залежно від вкладу в діяльність системи: чим менші витрати підсистеми за умов результативної роботи системи, тим більш ефективною слід вважати її роботу. На основі рекомендованого критерію запропонована методика розрахунку агрегованого показника ефективності функціонування логістичної системи (
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 — втрати прибутку внаслідок невикористаних (втрачених) можливостей, обумовлених існуванням матеріальних запасів.

Головне в теорії логістики стимулювати філософію, що спонукає структури управління мислити і діяти системно у межах інтеграції логістичних можливостей і раціональної економії. Теорія логістики передбачає оптимізацію роботи системи, а не її складових частин і доводить, що ефективність логістичних функцій, які оцінюються автономно від взаємопов’язаних видів діяльності, істотно відрізняється від ефективності тих же функцій, що розглядаються як невід’ємна частина єдиного процесу. Отже, три процеси є проявом комплексності і синхронності в логістиці — виділення матеріального потоку як цілісного об’єкту управління; врахування інтегральних, а не локальних витрат, що супроводжують матеріальний потік; і побудова логістичної системи підприємства за чотирма принципами: узгодженість дій; націлення на інтегральну ефективність; функціональність взаємодії; досягнення синергічного ефекту.
Автор вважає, що для досягнення мети логістики у межах логістичної системи підприємства потрібна інтеграція у трьох напрямках. По-перше, у функціональних ланках логістики (фізичний розподіл, підтримка виробництва, постачання) компоненти логістичної системи, — місцезнаходження і розпланування, комунікація, транспорт, запаси, склади та упаковка, — повинні бути інтегровані на основі загальних витрат. По-друге, фізичний розподіл, підтримка виробництва, постачання повинні бути скоординовані в єдиний матеріальний потік. По-третє, логістична політика повинна бути взаємопов’язана з іншими частинами економічної політики підприємства. У відповідності до галузевої та відомчої належності підприємства логістика класифікується на промислову, сільськогосподарську, транспортну, будівельну, банківську, туристичну та ін.

Логістика є альтернативою прийомам адміністративно-командної економіки. У дисертації запропоновано схему типової організаційної структури відділу логістики промислового підприємства. В рамках запропонованої організації логістичного менеджменту підприємства інтегральна оптимізація досягається за рахунок координації заходів з раціоналізації тари, уніфікації вантажних одиниць, вибору оптимальних маршрутів переміщення, удосконаленні розташування і розпланування виробничих та складських комплексів, розрахунку оптимальної величини й інтервалу партії постачання, оптимізації рівня запасів, впровадження ефективних навантажувально-розвантажувальних та транспортно-складських технологій, формування раціональних господарських зв’язків тощо. За допомогою впровадження відділу логістики для підприємств з’являється можливість вишукувати резерви, що компенсують додаткові витрати на задоволення зростаючих запитів споживачів і підвищення якості їх обслуговування. Визначальним для прийняття рішення про створення відділу логістики є можливості, по-перше, ліквідації як дефіциту, так і надлишків товарно-матеріальних ресурсів і, по-друге, економії витрат на складські приміщення. В результаті, позитивний вплив від широкомасштабного поширення логістики в економічній системі держави полягатиме в тому, що питома вага сукупних запасів у валовому внутрішньому продукті буде скорочуватися.

Запропонована методологія логістики, таким чином полягає у слідуючому:

· взаємопов’язані функції процесу розглядаються як єдиний потік;
· для управління потоком створюється організаційно-управлінський механізм, тобто система управління потоком. В рамках таких систем, по-перше, сумарний ефект від оптимізації потоку може значно перевищувати прибуток від локальної оптимізації окремих його функцій та операцій; по-друге, здійснюється перерозподіл витрат, при якому їх збільшення в одній ділянці дає економію в іншій та по системі в цілому;
· використовується інтегральний (агрегований) показник ефективності функціонування системи управління потоком, який окрім витрат, пов’язаних з управлінням потоком, враховує втрати прибутку внаслідок невикористаних (втрачених) можливостей, обумовлених нераціональним використанням ресурсів потоку.

Розділ 3. Місце логістичного менеджменту в управлінні діяльністю підприємства.

Доведено, що логістична система націлена на постійне зниження запасів за умов підтримання потрібного рівня якості сервісу. Досліджено теоретичні засади логістичного сервісу та логістичних витрат, стратегії функціональних циклів і алгоритм планування логістичної системи. Виявлено, що логістичний підхід є передумовою впровадження на українських підприємствах інформаційних систем.

Мета логістичної політики — збалансувати рівень сервісу і величину логістичних витрат для підвищення конкурентоспроможності підприємств. Виходячи з цього, автор дійшов висновку, що планування логістики грунтується на двох складових — логістичному сервісі та логістичних витратах. Запропоновано три тлумачення категорії «логістичний сервіс»: як функції; як рівня реалізації дій; як філософії менеджменту. Його стан характеризується трьома групами індикаторів: корисність; оперативність; якість. Проведено дослідження щодо визначення відносної важливості показників стану сервісу для підприємств. Запропонована концептуальна модель логістичного сервісу складається з чотирьох елементів: аудит; стандартизація; менеджмент; ревізія. Логістичними слід вважати витрати, пов(язані з рухом та зберіганням товарно-матеріальних цінностей від первинного джерела до кінцевого споживача. В основі класифікації логістичних витрат повинні знаходитись дві групи витрат: перша пов’язана з рухом, друга — із зберіганням.

Запропоновано три тлумачення категорії «логістичний цикл»: як концепції; як інтервалу часу; як конструкції, що складається з вузлів та ланок. Логістичний цикл складається з таких функціональних циклів: постачання; підтримки виробництва; фізичного розподілу. У рамках логістичної системи підприємства існує набір стратегій функціональних циклів. Універсальна модель планування логістичного циклу, як це видно з рис.1, складається з чотирьох процедур: планування поставок готової продукції; планування виробництва; планування потреби в матеріалах; техніко-економічне обгрунтування проектів. План логістики є складовою бізнес-плану, який узгоджує функціональні цілі інших основних аспектів діяльності підприємства з метою логістики. Його призначення полягає у сприянні виконанню бізнес-плану в частині, що стосується логістичних функцій — фізичного розподілу, підтримки виробництва, постачання.

Виділено передумови, об’єктивні та суб’єктивні причини актуальності використання стандартних інтегрованих програмних інформаційних систем підприємствами України. Крім того, визначено актуальність, цілі та переваги впровадження інформаційних систем в логістиці.
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Рис.1. Алгоритм планування і функціонування логістичного циклу підприємства

Ефективним напрямком перетворень індустріальної економіки в інформаційну є впровадження інформаційних систем. Проте впровадження цих систем стримується тим, що організаційна структура управління більшості українських підприємств базується на методології функціонального підходу. Конструктивною альтернативою методології функціонального підходу є використання логістичного підходу. В контексті усунення недоліків функціонального підходу виникли чотири взаємопов’язані тенденції, які можна вважати проявом ідеології логістичного підходу, що спрямований на посилення міжфункціональної координації структурних підрозділів підприємств: об’єднання локальних функцій підприємства в інтегровані функції, тобто бізнес-процеси; скорочення загальної кількості функцій; структурування організацій на основі інтегрованих функцій; оптимізація бізнес-процесів в цілому. Співставлено вплив функціонального і логістичного підходів на різноманітні аспекти діяльності підприємств.

Розділ 4. Взаємодія логістичного менеджменту з маркетингом.

Визначено співвідношення логістики і маркетингу підприємства, їх спільність («зони перехрещення») та специфічність. Розглянуто взаємозв’язок логістики і макромаркетингу. Розроблено методичне забезпечення вибору пріоритетів в процесі здійснення селективної державної підтримки логістичних систем підприємств.
Маркетинг, менеджмент, інжиніринг, облік і аудит, інвестиції, інновації, фінанси та інші фактори складають внутрішнє середовище логістичної системи підприємства. Автор розглядає співвідношення логістики і маркетингу, оскільки саме ці дві підсистеми орієнтовані на споживача. На думку здобувача, доцільно вважати логістику і маркетинг самостійними концепціями, інтегрованими видами діяльності, науковими теоріями.

Логістика і маркетинг мають багато спільного. По-перше, концепції і логістики, і маркетингу — це образ мислення, філософія. По-друге, концепції і логістики, і маркетингу грунтуються на принципі комплексності і синхронності. По-третє, і логістика, і маркетинг — це образ дії, інтегровані функції економічних систем. По-четверте, і логістика, і маркетинг мають агреговані показники ефективності. По-п’яте, і логістика, і маркетинг існують тільки у формі систем, тобто мають системний характер. По-шосте, і логістика, і маркетинг — це міждисциплінарні науки. По-сьоме, концепції та методології і логістики, і маркетингу носять універсальний характер. По-восьме, і логістика, і маркетинг відповідають характеру існуючих виробничих відносин. По-дев’яте, логістика, як і маркетинг — це інструменти гармонізації відносин з узгодження інтересів держави, діячів ринку та населення.

Логістика і маркетинг мають певні відмінності. По-перше, універсалізм концепцій логістики і маркетингу здобувач тлумачить по-різному. Універсалізм концепції логістики проявляється у тому, що вона може використовуватися на підприємствах різної галузевої належності для оптимізації різноманітних ресурсопотокових процесів. Логістичні системи можуть бути сформовані тільки на мікроекономічному рівні. У той час як маркетингові системи можуть бути створені на макро- (підсистема системи управління уряду), мезо- (підсистема системи управління місцевої державної адміністрації та органів місцевого самоврядування) та мікрорівнях (підсистема системи управління підприємства). По-друге, логістика функціонує тільки в умовах планомірних зв’язків між виробництвом та споживанням. У той же час маркетингу властивий подвійний характер. Маркетинг — це діяльність, що властива як ринковим, так і планомірним формам зв’язків виробництва та споживання. З одного боку, маркетинг — це ринковий інструмент надання тривалості життєвому циклу товарного виробництва. З іншого, маркетинг підриває товарне виробництво, сприяючи становленню планомірної форми зв’язку.

На підприємстві логістична та маркетингова системи мають спільну зону — функцію фізичного розподілу (рис.2). З цієї точки зору канал фізичного розподілу може бути розділений на дві головні складові: маркетинговий канал і логістичний канал.


ЛОГІСТИКА                                          МАРКЕТИНГ

                  Постачання                                                                      Аналіз маркетингового

                                                                         Фізичний                   середовища і розробка

                                                                          розподіл                    стратегії маркетингу

                                                                                                           Розробка товарної і

                         Підтримка                                                              цінової політики

                            виробництва

                                                                                               Просування

Рис.2. Схема співвідношення логістики і маркетингу підприємства

Авторське бачення взаємодії логістики та маркетингу на підприємстві представлене у вигляді схеми співвідношення маркетингового і логістичного комплексів. Комплекс логістики є складовою частиною комплексу маркетингу (рис.3).










Рис.3. Схема співвідношення комплексів логістики і маркетингу підприємства

Під науковим керівництвом здобувача проведено дослідження відносної важливості логістики в рамках комплексу маркетингу. Ефективність логістики обумовлює ефективність маркетингу. Тому конкурентоспроможність підприємств безпосередньо пов’язана з питаннями удосконалення логістичної та маркетингової діяльності. У роботі запропоновано перелік питань ситуаційного аналізу стану логістики на підприємстві.

На основі проведених досліджень виявлені логістичні потреби маркетингу, які класифіковані на два види: специфічні та універсальні. Названі логістичні потреби забезпечують активну підтримку маркетингу для підвищення конкурентоспроможності підприємств. Для більш точного розрахунку ефективності логістичної та маркетингової діяльності автором запропоновано форми статистичної звітності логістичних та маркетингових витрат підприємства.

Здобувач констатує, що на логістику впливають вісім основних факторів зовнішнього середовища: ступінь конкурентності ринку; гео-ринковий; техніко-технологічний; паливно-енергетичний; соціально-економічний; структура логістичного ланцюга; тенденції розвитку сервісу; ступінь державного регулювання. З урахуванням цього необхідні моніторинг стану і оцінка їх впливу на ефективність функціонування логістичної системи підприємства. На протязі останнього десятиріччя найбільш помітні зміни серед факторів зовнішнього середовища логістики відбулися в структурі державного управління. При вивченні співвідношення логістики та маркетингу з поля зору фахівців звичайно випадає, що окрім мікромаркетингу є макромаркетинг, який істотно впливає на функціонування логістичної системи підприємства.

Автор розглянув вплив державної підтримки на функціонування логістичної системи підприємства за рахунок макромаркетингу. Під категорією «маркетингова діяльність органів державного управління та органів місцевого самоврядування» (макро- і мезомаркетинг) слід розуміти використання концепції, методології, технології маркетингу органами державної влади центрального та місцевого рівнів і органами місцевого самоврядування. Макромаркетингова діяльність має багатопланове значення: з економічної точки зору — це механізм економічної зацікавленості у згортанні виробництва одних і нарощуванні виробництва інших товарів. В результаті аналізу взаємодії мікро- та макромаркетингу з логістичним менеджментом підприємств запропонована класифікація співвідношення мікро- та макромаркетингу (табл.2).

Процес втілення маркетингу в діяльність органів державного управління та органів місцевого самоврядування вже почався. Автором запропоновано типову організаційну структуру, зміст роботи та функціональні обов’язки співробітників підрозділів маркетингу органів виконавчої влади, алгоритм технології макромаркетингу. Макромаркетинг створює сприятливі умови для формування і розвитку мезомаркетингу, а той, в свою чергу, — для мікромаркетингу. Такою є авторська концепція формування маркетингової системи країни, яка становить органічну єдність макро-, мезо- та мікромаркетингу.

Таблиця 2

Співвідношення мікромаркетингу та макромаркетингу

	Концептуально-методологічні характеристики
	Мікромаркетинг


	Макромаркетинг

(мезомаркетинг)

	Рівень економічної системи, на якому застосовується концепція соціально-етичного маркетингу
	· мікрорівень (підприємства та організації)
	· макрорівень, мезорівень (органи держав-ного управління та органи місцевого само-врядування)

	Сектор інституційної одиниці
	· нефінансових корпорацій;

· фінансових корпорацій;

· некомерційних організацій
	· загального державного управління

	Передумови актуальності
	· трансформація ринку продавця в ринок покупця (посилення кон-куренції, загострення збутових проблем)
	· демократизація держави, інститути якої повинні враховувати потреби електорату;

· децентралізація влади і передача бага-тьох повноважень місцевим органам дер-жавного управління і органам місцевого самоврядування;
· зміни концепції економічної політики з телеологічної на генетичну

	Особливості
	· попит важливіший за товар;

· товар розглядається у контексті кінцевого використання;

· прибуток важливіший за обсяг продаж
	· ціни на владні послуги формуються не кон’юнктурою ринку, а в результаті дер-жавного і регіонального управління;
· на зміст та обсяг державних і регіональ-них владних послуг впливають політичні фактори;
· органи державного управління та місце-вого самоврядування слабо сприймають ін-новації, сильний вплив мають політичні та корпоративні інтереси

	Сутність маркетингового підходу
	· орієнтація на споживачів

	Тлумачення сутності маркетингового підходу
	· націленність на задоволення попиту споживачів у інвестиційних чи споживчих товарах
	· націленність на задоволення потреб спо-живачів у владних послугах 

	Мета
	Триєдина:

· задоволення попиту;

· отримання прибутку;

· турбота про нейтралізацію не-гативних наслідків господарської діяльності підприємств
	Триєдина:

· створення сприятливих зовнішних умов формування конкурентних переваг підпри-ємств і підвищення якості життя населення;

· збільшення надходжень до бюджету;
· турбота про нейтралізацію негативних наслідків господарської діяльності підпри-ємств

	Тлумачення обміну
	· кожна сторона в результаті взаємодії досягає своєї мети

	Зміст
	· аналіз маркетингового середови-ща і розробка стратегії маркетингу;

· товарна і цінова політика;

· фізичний розподіл товару;
· просування
	· аналіз маркетингового середовища і розробка стратегії маркетингу;

· структурна і податкова політика;

· сприяння у формуванні каналів фізич-ного розподілу суб’єктів господарювання;

· просування

	Принцип
	· комплексності і синхронності

	Комплекс маркетингу 
	· товар;

· ціна;

· місце;

· просування
	· структурна політика;

· податкова політика;

· сприяння у формуванні каналів фізично-го розподілу;

· просування

	Комплекс просування
	· реклама;

· особистий продаж;

· методи стимулювання збуту;
· пропаганда («PR»)
	· реклама;

· особисті контакти;

· засоби прискорення і/чи посилення позитивної реакції економічних агентів;

· пропаганда («PR»)

	Форма прояву
	· маркетингова система

	Атрибути підрозділу маркетингу
	· моніторинг середовища;

· орієнтація на споживача і конкурентів;

· міжфункціональна координація

	Блоки управлінського механізму
	· маркетинговий аналіз; маркетинговий синтез; стратегічний маркетинг; опера-ційний маркетинг; маркетинговий контроль

	Критерій ефективності
	· рівень результативних показників відносно середньоринкових чи нормативних


Державна маркетингова підтримка функціонування логістичних систем підприємств, на думку здобувача, повинна здійснюватися відповідними секторами відділу маркетингу органу виконавчої влади. Селективна підтримка надається у першу чергу підприємствам, що зайняті матеріально-технічним забезпеченням соціальної сфери, постачають продукцію для державних потреб, приймають участь у ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, працюють у пріоритетних господарських комплексах. Для визначення підприємств, логістичні системи яких потребують макромаркетингової підтримки пропонуюється використовувати багатофакторну модель конкурентоспроможності кластерів.
Здобувач вважає, що пріоритети макромаркетингу — це найбільш конкурентоспроможні групи підприємств, для яких у першу чергу слід створювати сприятливі зовнішні умови розвитку. Пропонується визначати пріоритети за допомогою графічної багатовекторної моделі. При її побудові на радіусах-векторах відображаються певні значення показників, що характеризують стан конкурентоспроможності кожного оцінюваного кластера. Запропоновано перелік показників оцінки пріоритетності кластерів. Сполучивши між собою кінці відрізків, як це показано на рис.4, отримаємо «багатокутник конкурентоспроможності».
Рис.4. «Багатокутник конкурентоспроможності» підприємств машинобудівного та агропромислового комплексів Одеської області

Оцінка потенційних можливостей кожного кластера здійснюється в залежності від відповідної площі багатокутника. Чим більшою є ця площа, тим вищий рейтинг конкурентоспроможності кластера. Площа «багатокутника конкурентоспроможності» може бути визначена за формулою:
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n — кількість кластерів у структурі господарського комплексу території;
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 — значення показників оцінки пріоритетності кластерів;
m— кількість показників оцінки пріоритетності кластерів.
Критерієм ефективності функціонування підрозділів маркетингу органів виконавчої влади пропонується вважати стан певних результативних індикаторів у порівнянні з нормативними чи середніми по території. На основі цього критерію пропонується відповідний інтегральний показник, за допомогою якого можна контролювати, як задовольняються потреби: формування довготермінових конкурентних переваг юридичних осіб і підвищення якості життя населення; збільшення надходжень до бюджету; нейтралізації негативних наслідків господарської діяльності.

Розділ 5. Універсальний характер концепції та методології логістики для розвитку підприємств.

Здобувач продемонстрував практичне значення дослідження за рахунок розробки низки моделей та методик використання логістичної ідеології в різних сферах діяльності підприємств. Запропоновано моделі впливу логістичної системи на результати господарської діяльності підприємства, макромаркетингової підтримки функціонування логістичних систем підприємств, застосування механізмів логістики в управлінні кадрами на підприємстві.

За рахунок створення логістичної системи оптимізуються матеріальні запаси. Отже, логістична система регулює обсяги запасів. Витрати на їх утворення та збереження впливають на собівартість. Механізм цього впливу безпосередній. Він відбувається при скороченні транспортних і/чи складських витрат. Крім того, наявність виробничих запасів зумовлює виникнення втрат прибутку внаслідок втрачених можливостей, що викликані їх існуванням. Чим менші матеріальні запаси, тим менші витрати та втрати прибутку і меншою є собівартість, і більшим прибуток. Знижувати витрати за рахунок створення логістичної системи і таким чином збільшувати прибуток нерідко буває простіше, ніж збільшувати прибуток за рахунок зростання обсягу продаж. Таким є механізм впливу логістичної системи на ефективність господарської діяльності підприємства.

Запропонована методика кількісної оцінки впливу логістичної системи на результати господарської діяльності базується на канонічному та кореляційно-регресійному аналізі і вивчає взаємний вплив факторів та параметрів діяльності підприємства. Вона грунтується на принципі «набігаючої хвилі». Як це показано на рис.5, алгоритм її полягає у послідовному виявленні впливу: а) усіх видів матеріальних запасів на логістичні витрати; б) логістичних витрат на собівартість; в) собівартості на прибуток від реалізації; г) порівняння можливостей та ефекту від зниження логістичних витрат з можливостями та ефектом від зростання обсягів реалізації готової продукції.

За допомогою системи STATISTICA було проведено найважливіші етапи канонічного аналізу. Статистичний аналіз побудованої у процесі кореляційно-регресійного аналізу регресійної моделі здійснюється за допомогою наступних показників: тісноти кореляційного зв’язку; точності; надійності. Прибуток від зниження логістичних витрат 
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 порівнюється з можливостями отримання такого ж прибутку від зростання обсягів реалізації готової продукції 
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 Якщо отримання 
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 є неможливим з певних виробничих і/чи кон’юнктурних причин, то зниження логістичних витрат стає пріоритетним джерелом підвищення ефективності виробництва.
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Рис.5. Алгоритм методики кількісної оцінки впливу логістичної системи на результати господарської діяльності підприємства

Макромаркетингову модель формування сприятливого зовнішнього середовища функціонування логістичної системи здобувач апробував на прикладі підприємств рекреаційного комплексу Одеської області. Вибір цього об’єкту дослідження обумовлено тим, що, по-перше, саме у цьому пріоритетному комплексі функціонує логістичний ланцюг підприємств різної галузевої належності, діяльність яких повинна бути синхронізована у просторі та часі. По-друге, унікальним поєднанням у регіоні природних, культурних, матеріально-технічних і трудових ресурсів, які без значних інвестицій можуть бути використані для реалізації стратегії сталого випереджаючого економічного розвитку.

У дисертації запропонована модель регіонального рекреаційного маркетингу. Вона включає: аналіз маркетингового середовища → аналіз сильних і слабких сторін, сприятливих і несприятливих умов для рекреаційного комплексу → аналіз внеску рекреації у валову додану вартість регіону → сегментація ринку рекреаційних послуг і вибір цільового сегменту → позиціонування → розробка маркетингової стратегії розвитку комплексу → розробка і реалізація плану маркетингу → ревізія ефективності маркетингової діяльності регіональних органів державного управління та органів місцевого самоврядування, спрямованої на розвиток рекреаційного комплексу. Запропоновано відповідні методичні розробки. Зокрема, як це показано на рис.6, удосконалено методику оцінки внеску валової доданої вартості рекреації у валовий внутрішній продукт (валову додану вартість).










Рис.6. Алгоритм оцінки внеску валової доданої вартості рекреації у валовий внутрішній продукт (валову додану вартість)

Отже, модель рекреаційного макромаркетингу — це комплекс маркетингових заходів, які виконуються регіональними органами державного управління та органами місцевого самоврядування і спрямовані на підтримку логістичних систем мережі відповідних підприємств різної галузевої спрямованності через залучення потоків рекреантів.
Автором запропоновано основи теорії кадрової логістики, тобто підвищення ефективності управління трудовими ресурсами на основі методології логістики. Поняття «система управління трудовими ресурсами підприємства» вживається відносно суб’єкта управління, що впливає на об’єкт — трудовий потік. Це організаційно-управлінський механізм, пов’язаний з досягненням потрібного рівня інтеграції кадрових функцій за рахунок організаційних перетворень у структурі управління та впровадження спеціально розроблених управлінських процедур, основою яких є планування кадрового забезпечення виробництва. Тобто це інтегрована організаційна форма (єдина кадрова служба), яка в діяльності керується управлінською процедурою (операційною системою) у формі плану кадрового забезпечення виробництва.

Стратегія кадрової служби може бути названа стратегією забезпечення трудовими ресурсами «точно вчасно». Тобто певні трудові ресурси повинні знаходитись на підприємстві у необхідній кількості необхідної якості в потрібний час у потрібному місці з мінімальними витратами, обумовленими їх рухом. У рамках запропонованої стратегії рекомендована тактика діяльності кадрової служби підприємства.

Критерій ефективності функціонування системи управління трудовими ресурсами підприємства полягає у максимізації прибутку на одиницю трудових витрат при умові забезпечення потрібної якості сервісу, тобто 100% виконання договірних зобов’язань. На основі рекомендованого критерію доцільно використовувати агрегований показник ефективності функціонування системи управління трудовими ресурсами підприємства, який окрім витрат, що обумовлені їх рухом (набором, підготовкою, розстановкою, перепідготовкою, професійно-кваліфікаційним зростанням кадрів, оплатою і стимулюванням праці) враховує втрати прибутку внаслідок невикористаних (втрачених) можливостей, обумовлених нераціональним використанням трудових ресурсів. На агрегований показник накладається одне обмеження — якісне обслуговування споживачів, яке проявляється через ступінь виконання підприємством договірних зобов’язань.
Новизна запропонованого показника полягає у тому, що окрім витрат, пов’язаних з виконанням кадрових функцій, в ньому враховуються втрати прибутку внаслідок невикористаних (втрачених) можливостей, які викликані нераціональним використанням кадрів. Таких втрат може бути багато: через плинність кадрів, високий рівень браку, нераціональну розстановку кадрів, понаднормативні строки переходу на випуск нової продукції та ін.
Запропонована методика розрахунку агрегованого показника ефективності функціонування системи управління трудовими ресурсами підприємства (
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де П —прибуток від реалізації готової продукції;
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i — вид функції кадрової служби (набір, підготовка, розстановка, перепідготовка, професійно-кваліфікаційне зростання кадрів, оплата і стимулювання праці), (i=
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Запропонований показник може бути використаним не тільки при визначенні динаміки результативності управління трудовими ресурсами на одному підприємстві. Він також може бути застосований при порівнянні ефективності вказаної діяльності на різних підприємствах незалежно від форми власності, галузевої чи відомчої належності, характеру продукції, що реалізується, розмірів підприємства та ін.

Таким чином, у дисертації доведено, що логістику треба розглядати як образ мислення, концепцію, філософію, методологію, що може бути використана при вирішенні різноманітних проблем розвитку підприємств, інтегровану функцію мікроекономічних систем (існуючу у формі логістичних систем), а також як міждисциплінарну науку, що займається пошуком організаційно-управлінських механізмів підвищення ефективності ресурсопотокових процесів підприємств. Запропонована методологія логістики є універсальною. Вона може бути використана для оптимізації управління всіма ресурсними потоками підприємств, а не лише матеріальними.

ВИСНОВКИ
У дисертації наведене теоретичне узагальнення і запропоноване нове вирішення наукової проблеми, що виявляється в комплексному розробленні теоретико-прикладних положень формування та підтримки логістичних механізмів адаптації підприємств до зовнішнього середовища. Узагальнюючи результати теоретичної та практичної роботи, здобувачем зроблено такі висновки:

1.Економіка України зустрічається з проблемами, вирішення яких об’єктивно пов’язане з поширенням використання інструментів логістики, що призначені для використання в мікроекономічних системах. Реалізація її концепції та методології забезпечує підвищення конкурентоспроможності підприємств. Між тим, впровадження концепції логістики стримується невирішенням низки теоретичних питань. В їх межах важливим є визначення співвідношення логістики та маркетингу підприємств і макромаркетингової підтримки функціонування логістичних систем підприємств.

2.Призначення логістики полягає у впровадженні на підприємстві логістичної системи, потрібної для того, щоб матеріали і товари могли долати простір і час. Запропоновано принципи побудови і структуру логістичної системи підприємства. Критерій ефективності функціонування логістичної системи підприємства, на думку здобувача, полягає в максимізації прибутку на одиницю логістичних витрат за умови забезпечення потрібної якості сервісу. У відповідності до рекомендованого критерія розроблено методику розрахунку показника рентабельності логістичних витрат, який визначає ефективність функціонування логістичної системи підприємства.
3.Логістика є альтернативою прийомам адміністративно-командної економіки. В рамках логістичної системи інтегральна оптимізація досягається за рахунок раціонального розташування і розпланування виробничих та складських комплексів, розрахунку оптимальної величини і інтервалу партії постачання, впровадження ефективних навантажувально-розвантажувальних та транспортно-складських технологій, формування раціональних господарських зв’язків тощо. За допомогою впровадження логістичної системи для підприємств з’являється можливість вишукувати резерви, що компенсують додаткові витрати на задоволення зростаючих запитів споживачів і підвищення якості їх обслуговування. Запропонована методика кількісної оцінки впливу логістичної системи на результати господарської діяльності, яка базується на канонічному та кореляційно-регресійному аналізі і вивчає взаємний вплив факторів та параметрів діяльності підприємства.

4.Визначальними для прийняття рішення щодо використання логістики є можливості, по-перше, ліквідації як дефіциту, так і надлишків товарно-матеріальних ресурсів і, по-друге, економії витрат на складські приміщення. У результаті позитивний вплив широкомасштабного поширення логістики в економічній системі держави полягатиме в тому, що питома вага сукупних запасів у валовому внутрішньому продукті буде скорочуватися. Крім того, держава зацікавлена, щоб механізми логістики раціонально використовувались усіма підприємствами, що дозволить успішно вирішувати різноманітні завдання соціально-економічного розвитку.
5.Для досягнення мети логістики потрібна інтеграція компонентів логістичної системи підприємства, що повинна здійснюватись у трьох напрямках. По-перше, у функціональних сферах логістики її компоненти повинні бути інтегровані на основі загальних витрат. По-друге, фізичний розподіл, підтримка виробництва і постачання в одному логістичному зусиллі повинні бути скоординовані в єдиний матеріальний потік. По-третє, логістична політика повинна бути взаємопов’язана з усіма іншими частинами економічної політики підприємства.

6.Мета логістичної політики — збалансувати рівень сервісу і величину логістичних витрат для підвищення конкурентоспроможності підприємств. Планування логістики грунтується на двох складових — логістичному сервісі та логістичних витратах. Логістичний сервіс являє собою комплекс послуг, що надаються споживачу, який може бути охарактеризований трьома групами показників: корисність; оперативність; якість. Концептуальна модель логістичного сервісу складається з чотирьох елементів: аудит; стандартизація; менеджмент; ревізія. Логістичними слід вважати витрати, пов(язані з рухом та зберіганням товарно-матеріальних цінностей від первинного джерела до кінцевого споживача. Запропоновано принципи, узагальнено класифікацію, методику розрахунку та форму звітності логістичних витрат підприємства.

7.В понятті «логістичний цикл» потрібно розрізняти три тлумачення: концепція досягнення інтеграції логістичних функцій; інтервал часу між оформленням замовлення на поставку і власне доставкою замовлених товарів на склад споживача; конструкція, що складається із вузлів та ланок. Логістичний цикл складається з: циклу постачання, циклу підтримки виробництва і циклу фізичного розподілу. Кожен з них має специфічну мету, особливість, відповідальність. У рамках логістичної системи підприємства завжди існує набір різноманітних стратегій функціональних циклів, кожна з яких може використовуватись залежно від обставин. У конкретній ситуації повинні обиратися оптимальні варіанти, що забезпечують можливості для маневрування з метою завоювання лідерства на ринку.

8.Модель планування логістичного циклу складається з чотирьох процедур: планування поставок готової продукції; планування виробництва; планування потреби в матеріалах; планування техніко-економічного обгрунтування проектів. Методологія планування логістики універсальна, оскільки може використовуватись на будь-яких підприємствах.

9.Перехід від індустріального до постіндустріального суспільства відбувається за рахунок переозброєння матеріального виробництва на основі найновіших інформаційних технологій. В Україні масовому розповсюдженню інформаційних інтегрованих систем управління перешкоджає той факт, що побудова організаційних структур управління на підприємствах базується на функціональній концепції розподілу праці. На нинішньому етапі розвитку суспільного виробництва використання суб’єктами господарювання цієї деології є контрпродуктивним, оскільки пріоритетними характеристиками їх діяльності стають адаптивність і динамізм.

10.Конструктивною альтернативою функціональній ідеології є використання українськими суб’єктами господарювання логістичного підходу. У фаховій літературі не сформульовано теоретичні положення, що визначали б його економічну сутність. Найбільш розповсюдженою помилкою є ототожнення логістики з логістичним підходом. Між тим, на погляд здобувача, логістика — це управління матеріальним потоком, а логістичний підхід — це універсальний інструмент вирішення різноманітних проблем. І його використання веде до позитивних, в ідеалі оптимальних результатів. Запропонована методологія логістичного підходу, яка полягає у слідуючому:

· взаємопов’язані функції процесу розглядаються як єдиний потік;
· для управління потоком створюється організаційно-управлінський механізм, тобто система управління потоком. В рамках таких систем, по-перше, сумарний ефект від оптимізації потоку може значно перевищувати прибуток від локальної оптимізації окремих його функцій та операцій; по-друге, здійснюється перерозподіл витрат, при якому їх збільшення в одній ділянці дає економію в іншій та по системі в цілому;
· використовується інтегральний (агрегований) показник ефективності функціонування системи управління потоком, який окрім витрат, пов’язаних з управлінням потоком, враховує втрати прибутку внаслідок невикористаних (втрачених) можливостей, обумовлених нераціональним використанням ресурсів потоку.

Універсальність логістики проявляється в тому, що логістичний підхід (методологія логістики) може бути використаний не тільки для вирішення виключно логістичних, але й інших економічних проблем підприємства.

11.На основі запропонованої методології логістики розроблені теоретичні і науково-прикладні основи теорії кадрової логістики, що можуть сприяти вирішенню актуальної проблеми раціональної організації та підвищення ефективності використання персоналу підприємств.
12.Проявом ідеології логістичного підходу, що носить універсальний характер і спрямований на посилення міжфункціональної координації структурних підрозділів підприємств є чотири взаємопов’язані тенденції: об’єднання локальних функцій підприємства в інтегральні функції, тобто бізнес-процеси; скорочення загальної кількості функцій; структурування організацій на основі інтегральних функцій; оптимізація бізнес-процесів в цілому. Логістичний підхід є важливою складовою у забезпеченні адаптивності підприємств до зовнішнього середовища.
13.Комплекс логістики підприємства є складовою частиною комплексу маркетингу. Логістичні потреби маркетингу підприємства підрозділяються на специфічні та універсальні. В стратегію маркетингу повинна бути інтегрована ефективна стратегія логістики. Запропоновано схему аудиту логістики та форми звітності відповідно з логістичних і маркетингових витрат підприємства.

14.Логістика і маркетинг мають багато спільного. По-перше, концепції і логістики, і маркетингу — це образ мислення, філософія. По-друге, концепції і логістики, і маркетингу грунтуються на принципі комплексності і синхронності. По-третє, і логістика, і маркетинг — це образ дії, інтегровані функції. По-четверте, і логістика, і маркетинг мають агреговані показники ефективності. По-п’яте, і логістика, і маркетинг існують тільки у формі системи. По-шосте, і логістика, і маркетинг — це міждисциплінарні науки. По-сьоме, концепції та методології і логістики, і маркетингу носять універсальний характер. По-восьме, і логістика, і маркетинг відповідають характеру існуючих виробничих відносин. По-дев’яте, логістика, як і маркетинг — це інструменти гармонізації відносин з узгодження інтересів держави, діячів ринку та населення.

15.Логістика і маркетинг мають певні відмінності. Логістичні системи можуть бути сформовані тільки на мікроекономічному рівні і функціонують в умовах планомірних зв’язків між виробництвом та споживанням. Маркетингові системи можуть бути створені на макро-, мезо- та мікрорівнях і функціонують як при ринкових, так і при планомірних формах зв’язків виробництва та споживання. Маркетингу властивий подвійний характер. З одного боку, — це ринковий інструмент надання тривалості життєвому циклу товарного виробництва. З іншого боку, маркетинг підриває товарне виробництво, сприяючи становленню безпосередньо суспільної форми зв’язків. Логістика використовується вслід за маркетингом після того, як сформовано портфель замовлень.

16.Розроблена модель макромаркетингової підтримки функціонування логістичних систем підприємств. Під комплексом макромаркетингу слід розуміти набір змінних факторів, сукупність яких, — структурна політика, податкова політика, сприяння у формуванні каналів фізичного розподілу суб’єктів господарювання, просування, — може бути використана для розробки плану маркетингу. Складовою частиною комплексу макромаркетингу є комплекс просування, який здобувач інтерпретує як: реклама, особисті контакти, засоби прискорення і/чи посилення позитивної реакції економічних агентів, пропаганда («PR»). Ефективність здійснення комплексу просування пропонується оцінювати за допомогою двох показників: додаткові надходження до бюджету, отримані після здійснення комплексу просування, та рентабельність комплексу просування. Запропоновано методику їх розрахунку, структуру, зміст роботи і функціональні обов’язки співробітників підрозділу маркетингу органів виконавчої влади.

17.Макромаркетингова підтримка функціонування логістичних систем підприємств розроблена на прикладі підприємств рекреаційного комплексу. Це комплекс маркетингових заходів, які виконуються органами державного управління та органами місцевого самоврядування і спрямовані на залучення відпочиваючих, бажаючих покращити здоров’я та туристів до регіону. Розроблено пакет методичного забезпечення маркетингової діяльності місцевої адміністрації для формування сприятливого зовнішнього середовища логістичних систем підприємств рекреації.

18.Використовуючи макромаркетингове планування, держава нікому не наказує. Кожне підприємство залишається автономним суб’єктом господарювання. План макромаркетингу тільки орієнтує підприємців певних секторів економіки у виборі рішення. Маркетинговими заходами держава здатна створити більш сприятливі умови для перспективних галузей національної економіки і тим самим адаптувати її структуру до потреб суспільства. Макромаркетинг з економічної точки зору — це механізм зацікавленості у згортанні виробництва одних товарів і максимально швидкому нарощуванні виробництва інших, виходячи з конкретних умов і місця території у внутрішньому та міжнародному розподілі праці. Такий механізм дозволить посилити регулюючу функцію держави. За рахунок макромаркетингового регулювання можливе створення сприятливих зовнішних умов для підвищення конкурентоспроможності підприємств і якості життя населення.

19.Для визначення підприємств, логістичні системи яких потребують селективної макромаркетингової підтримки пропонуюється використовувати багатофакторну (багатовекторну) модель конкурентоспроможності кластерів. Пріоритети макромаркетингу — це найбільш конкурентоспроможні напрямки діяльності, для яких у першу чергу слід створювати сприятливі зовнішні умови розвитку.

20.Макромаркетинг концептуально подібний фірмовому. Разом з тим він має суттєві методологічні та методичні особливості. Пов’язані вони з відмінностями, властивими макро- і мезоекономічним системам у порівнянні з мікроекономічною системою. Запропоновано критерій та методика розрахунку інтегрального показника ефективності функціонування макромаркетингової системи. Чим вищі результативні індикатори її діяльності у порівнянні з відповідними нормативними чи середніми, тим більшу підтримку отримують логістичні системи підприємств.

21.Концепція формування маркетингової системи України полягає в наступному — вона повинна складатися із підсистеми макромаркетингу, мезомаркетингу та мікромаркетингу. Макро- і мезомаркетинг в міру своєї компетенції покликані створювати сприятливе зовнішнє середовище для підвищення ефективності маркетингу підприємств. Маркетингова діяльність на макро- і мезорівнях виконується органами державного управління та органами місцевого самоврядування і шляхом обміну задовольняє потреби у створенні сприятливого маркетингового середовища для формування довготермінових конкурентних переваг юридичних осіб, підвищенні якості життя населення території. Обмін полягає в тому, що кожна із сторін в результаті взаємодії досягає поставленої мети. Макро- і мезомаркетинг мають триєдину мету, базуються на принципі комплексності і синхронності, існують у формі маркетингової системи.
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Дисертація присвячена вирішенню наукової проблеми розробки теоретико-прикладних положень формування логістичних механізмів адаптації підприємств до зовнішнього середовища з метою підвищення їх конкурентоспроможності. Розглянуто стан наукової думки з питань теорії логістики. Обґрунтована актуальність логістики, її адекватність до існуючих виробничих відносин.

Запропоновано принципи і структуру логістичної системи підприємства. Розроблено принципи, узагальнену класифікацію, методику розрахунку і форму звітності логістичних витрат підприємств. Доведено переваги раціонального планування логістики. Запропонована схема аудиту логістики підприємства.

Сформульовані взаємозв’язок логістики і маркетингу, співвідношення комплексів маркетингу і логістики. Розроблені основи теорії макромаркетингової підтримки функціонування логістичних систем підприємств, концепція маркетингової системи країни.

Розроблено пакет економіко-математичних і економіко-статистичних моделей та методик використання логістичної ідеології у різних сферах діяльності підприємства. Показано універсальний характер методології логістики, прослідковано зв’язок логістики та організаційно-структурної побудови підприємства, створена теорія кадрової логістики.
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АННОТАЦИЯ

Окландер М.А. Формирование логистических систем предприятий. – Рукопись. Диссертация на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.06.01 – Экономика, организация и управление предприятиями. – Одесский государственный экономический университет, Одесса, 2003.

Диссертация посвящена решению научной проблемы разработки теоретико-прикладних положений формирования логистических механизмов адаптации предприятий к внешней среде с целью повышения их конкурентоспособности. Рассмотрено состояние теории логистики. Выявлено, что универсальность концепции логистики заключается в возможности её использования в микроэкономических системах любой отраслевой принадлежности, всех форм собственности, независимо от характера реализуемой продукции.

Обобщены и усовершенствованы теоретико-методологические положения логистики как инструмента гармонизации интересов предприятий, населения, государства. На основе анализа динамики прибыли, а также удельного веса потерь прибыли вследствие существования запасов обоснована актуальность логистики и адекватность существующим производственным отношениям. Отмечено, что логистика применима только при планомерной форме связи производства и потребления. Выявлен двойственный характер маркетинга.

Проанализирована связь логистики и организационно-структурного построения предприятия. Доказано, что посредством рациональной интеграции всех компонентов логистики можно успешно достичь поставленной цели. Логистическая политика разрабатывается таким образом, чтобы логистическая система создавала требуемый уровень сервиса при минимально возможных логистических затратах. В этом случае обеспечивается дифференциальное конкурентное преимущество предприятия.

Отмечено, что в процессе осуществления сервисной деятельности следует различать оперативную и аналитическую составляющие. Первая включает реализацию запланированных мероприятий и их контроль. Вторая — изучение потребителей, сбор конкурентоспособных идей, исследование прогрессивного опыта, определение условий адаптации к потребителям. Аналитическая деятельность создаёт предпосылки для повышения эффективности оперативной деятельности. Предложена типовая структура отдела логистики промышленного предприятия.

Показано, что в рамках логистической системы предприятия существует набор стратегий функциональных циклов логистики, каждая из которых может применяться по мере необходимости. В конкретной ситуации должны выбираться оптимальные варианты, обеспечивающие возможности для завоевания лидерства на рынке.

Сформулирована взаимосвязь логистики и маркетинга предприятий, соотношение комплексов маркетинга и логистики. Отмечено, что стратегия логистики должна быть интегрирована в стратегию маркетинга предприятий. Идентифицированы универсальные и специфические логистические потребности маркетинга. Специфические логистические потребности обусловлены характером продукции, нуждами и типом потребителя. Универсальные логистические потребности в этом смысле неизменны и являются следствием необходимости повышения рентабельности и конкурентоспособности предприятий. Они обеспечивают активную поддержку маркетинга независимо от типа потребителя и характера реализуемой продукции. Экономичная своевременная поставка, рациональное хранение, качественный логистический сервис представляют стратегический источник конкурентного превосходства. Предложена типовая схема аудита логистики на промышленном предприятии.
Сформулированы основы макромаркетинговой поддержки функционирования логистических систем предприятий. Разработано методическое обеспечение выбора приоритетов при селективной государственной поддержки логистических систем предприятий и оценки эффективности макромаркетинга. Разработана концепция маркетинговой системы страны, объединяющей маркетинговые системы всех уровней хозяйствования. Рекомендована маркетинговая модель развития предприятий рекреационного комплекса.
В изменившихся, качественно новых экономических условиях на этапе зарождения и развития стабилизационных процессов при всей их неустойчивости и далеко не полной завершённости, кадровая политика предприятий становится делом сугубо локальным. Поэтому необходимо привести в соответствие с новыми реалиями стратегию, тактику, организационную структуру, содержание деятельности кадровых подразделений, которые объективно заинтересованы уже не столько в обеспечении трудовыми ресурсами как таковыми, сколько в создании эффективного организационно-управленческого механизма их рационального использования. Для достижения такого результата управление персоналом предприятия целесообразно осуществлять, пользуясь концепцией и методологией логистики. Созданы основы теории кадровой логистики, касающейся повышения эффективности использования персонала предприятий на методологической основе логистического подхода. Предложен соответствующий организационно-управленческий механизм, сформулирован критерий эффективности и создана методика расчёта показателя эффективности его функционирования. Чем результативнее данный механизм, тем весомее его вклад в повышение эффективности деятельности предприятия.

Ключевые слова: логистика, логистическая система, маркетинг, логистические затраты, логистический цикл, логистический сервис, кадровая логистика.

ANNOTATION

Oklander M.A. Formation of the Logistic System’s in Enterprises. – Manuscript. Dissertation for Doctor’s degree in specialty 08.06.01 – Economics, Organization and Enterprise Management. – Odessa State Economics University, Odessa, 2003.
The dissertation is devoted to investigating the scientific problem of the development of theoretical and practical principles of formation of logistics enterprise adaptation mechanisms to surrounding conditions with the purpose of advancing their competing abilities. The state of scientific thougt in logistics theory is considered. The actuality of logistics, and their correspondence to existing production relations are substantiated.

Principles and structures of logistic system’s in enterprises are proposed. Principles, classification, methods of calculation and form accountability logistic expenses in enterprises are developed. The advantages rational planning logistics are proved. List of questions offers about situational analyze of logistics place in a factory.

The interrellation of logistics and marketing, correlation of marketing and logistics mixes are formulated. The basis theory of macromarketing support function of logistic system’s in enterprises, the conception of marketing system of the country are developed.

Packet of economic-mathematics and economic-statistics models and methods by using logistic ideology in different area’s activity enterprise are offered. The universal nature of logistics methodology is shown, the connection between logistics and organizational-structural functions of an enterprise is traced, the theory of personnel logistics is created.

Key words: logistics, logistic system, marketing, logistic expenses, logistic cycle, logistic servise, personnel logistics.











































Розрахунок питомої ваги сукупної валової доданої вартості рекреації у валовому внутрішньому продукті (валовій доданій вартості) економічної системи території




















Розрахунок питомої ваги валової доданої вартості рекреації первинної у валовому внутрішньому продукті (валовій доданій вартості) економічної системи території





Розрахунок питомої ваги валової доданої вартості рекреації вторинної у валовому внутрішньому продукті (валовій доданій вартості) економічної системи території





Розрахунок валової доданої вартості рекреації первинної


різниця між випуском рекреації первинної і проміжним споживанням закладів рекреації первинної





Розрахунок валової доданої вартості рекреації вторинної


різниця між випуском рекреації вторинної і проміжним споживанням закладів рекреації вторинної





Розрахунок проміжного споживання закладів рекреації первинної


як середнє значення проміжного спо-живання у всіх закладах рекреаційного комплексу території





Розрахунок проміжного споживання в галузях, що пов’язані з рекреацією


як середнє значення проміжного спо-живання у всіх закладах галузей, що пов’язані з рекреацією на території





Розрахунок випуску рекреації первинної


сума наданих рекреаційних послуг





Розрахунок випуску рекреації вторинної


сума вартості товарів і послуг, що спожиті рекреантами-нерезидентами та резидентами
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Виконання оперативно-календарного плану поставок ГП





Оперативні результати





Виконання оперативно-календарного плану виробництва





Виконання оперативно-календарного плану постачання





Техніко-економічне обгрунтування проектів





Планування потреби в матеріалах





Оперативно-календарне планування виробництва





ПЛАНУВАННЯ ПОСТАВОК ГОТОВОЇ ПРОДУКЦІЇ (ГП)
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Моніторинг навколишнього середовища





Аналіз господарської діяльності































































































































































































































































































































































































































































































































































































Споживач — певному споживачеві





ПРОСУВАННЯ





Якість — при потрібній якості сервісу





Витрати — з мінімальними витратами





РОЗПОДІЛ





Місце — у потрібне місце





Час — у потрібний час





ЦІНА





Кількість — у необхідній кількості





Вантаж — необхідні товари





ТОВАР

























































































































































































1                        Вибір результативних показників і головних чинників





2      Канонічний аналіз між групами показників і головних чинників





4   Кореляційно-регресійний аналіз залежності логістичних витрат від величини


     матеріальних запасів і статистичний аналіз регресійної моделі





Кореляційно-регресійний аналіз залежності собівартості від логістичних витрат


     та прибутку від собівартості і статистичний аналіз регресійних моделей





Порівняння можливостей та ефекту від зниження логістичних витрат з можливостями і ефектом від зростання обсягів реалізації готової продукції. Прийняття управлінських рішень.














































































































































































































Примітка.


1 У таблицях автореферату деякі дані за 2001 рік відсутні, оскільки по 2000 р. включно відповідні статистичні показники формувалися згідно із Загальним класифікатором галузей народного господарства (ЗКГНГ). Починаючи з 2001 р., формування інформації здійснюється за Класифікацією видів економічної діяльності (КВЕД).
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