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Наукові засади державного маркетингу
На сучасному етапі розвитку економіки України більшість фахівців вважають, що подальше зростання неможливе без посилення регулюючої функції держави. В якості інструменту державної підтримки діяльності підприємства пропонується використовувати маркетинг, що дозволяє створити нову систему методів державного регулювання діяльності підприємств.
Під категорією «маркетингова діяльність органів державного управління та органів місцевого самоврядування» (макро- і мезомаркетинг) слід розуміти використання концепції, методології, технології маркетингу органами державної влади центрального та місцевого рівнів і органами місцевого самоврядування.

Єдино можливою формою існування макромаркетингу є територіальна маркетингова система — організаційно-управлінський механізм, тобто взяті у сукупності підрозділ маркетингу органу виконавчої влади та план маркетингу — розділ програми соціально-економічного та культурного розвитку. Підрозділ маркетингу органів державної влади — це організаційний механізм здійснення маркетингової діяльності. Він повинен бути доповнений управлінським механізмом: маркетинговий аналіз, маркетинговий синтез, стратегічний маркетинг, операційний маркетинг, маркетинговий контроль. За допомогою зазначеної технології підрозділу маркетингу слід розробляти перелік взаємопов’язаних маркетингових заходів, тобто план маркетингу органу виконавчої влади, що складається з відповідних комплексів макромаркетингу.
На думку автора, під комплексом макромаркетингу слід розуміти набір контрольованих змінних факторів, сукупність яких, — структурна політика, податкова політика, сприяння у формуванні каналів фізичного розподілу суб’єктів господарювання, просування — може бути використана для розробки плану маркетингу органу виконавчої влади. Складовою частиною комплексу макромаркетингу є комплекс комунікацій, що автор інтерпретує як: реклама, засоби прискорення і/чи посилення позитивної реакції економічних агентів.

Маркетингова система України повинна складатися із підсистеми національного маркетингу, підсистеми регіонального маркетингу, підсистеми муніципального маркетингу, підсистеми фірмового маркетингу. Національний, регіональний, муніципальний маркетинг в міру своєї компетенції повинні створювати сприятливі зовнішні умови для підвищення ефективності фірмового маркетингу, наповнення бюджетів всіх рівнів, підвищення якості життя населення. Маркетинг в діяльності органів державного управління і органів місцевого самоврядування повинен створювати сприятливі умови зовнішнього середовища для підвищення ефективності маркетингової діяльності підприємств. Такою є авторська концепція формування маркетингової системи України. Маркетинг повинен проникнути в діяльність інституційних одиниць всіх секторів економіки. Він повинен стати економічним інструментом державного регулювання, який створює сприятливе зовнішнє середовище господарювання підприємств.
Уряд України, уряд Автономної Республіки Крим, обласні державні адміністрації, Київська та Севастопольська міські державні адміністрації, виконавчі комітети міських рад надаючи «владні послуги» споживачам повинні здійснювати маркетингову діяльність. Зокрема, реклама, презентації, пряме розсилання, особисті контакти, ділові візити, полегшення податкового тягаря, надання субсидій, пільгових кредитів певною мірою можуть сприяти підвищенню конкурентоспроможності підприємств, що знаходяться на відповідній території. Якщо для вирівнювання дисбалансу між економічними секторами потрібні структурні зміни в економіці, держава реалізує відповідний план маркетингу. Отже, держава за допомогою маркетингових технологій визначає економічні пріоритети і реалізує відповідний план маркетингу. Таким чином, в ідеалі, здається можливим адаптувати деформовану структуру господарського комплексу до потреб суспільства.

























































































































































































































































