КОНЦЕПЦІЯ ФОРМУВАННЯ ДЕРЖАВНОЇ СИСТЕМИ СТРАТЕГІЧНИХ МАРКЕТИНГОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

Вступ. За постановою Кабінету міністрів України [1] прийнята Державна програми прогнозування науково-технологічного розвитку на 2008-2012 роки.
Мета Програми полягає у створенні правових, економічних і організаційних умов для прогнозування науково-технологічного розвитку та забезпечення його проведення на постійній основі для подальшого використання  в процесі розроблення стратегічних та програмних документів розвитку держави.
Серед завдань програми є формування державної системи стратегічних маркетингових досліджень науково-технологічного розвитку. Мета Програми у частині Маркетинг полягає у створенні теоретичного підґрунтя для системного і регулярного збору, аналізу, інтерпретації та розповсюдження необхідної інформації для підвищення інноваційності економіки України.
Результати дослідження. Метою Державної системи стратегічних маркетингових досліджень науково-технологічного розвитку країни є вибір оптимальних перспективних напрямків державного фінансування наукових розробок. Критеріями оптимальності є [2]:

— найбільший внесок у прискорення росту ВВП, поліпшення його структури і підвищення конкурентоспроможності української економіки;

— найнадійніше забезпечення національної безпеки України, включаючи її технологічну безпеку.

Досягнення цієї мети передбачає, що обрані для державного фінансування критичні технології в результаті їх впровадження найкращим чином забезпечать в середньостроковій чи довгостроковій перспективі вирішення таких завдань:

1) підвищення конкурентоспроможності на внутрішньому та міжнародному ринках вітчизняних товарів;

2) зростання обсягів та динаміки продажів вітчизняних товарів в Україні та за кордоном;

3) подолання залежності від імпорту особливо важливих товарів і технологій;

4) підвищення якості вітчизняних технологій, спрямованих на зниження ризику техногенних катастроф.

Основними завданнями проведення стратегічних маркетингових досліджень є:

1) отримання інформації від експертів про інноваційні розробки за обраними для державного фінансування пріоритетним тематичними напрямками;

2) складання паспортів критичних технологій, які містять важливіші маркетингові ознаки, включаючи опис товарів-новинок;

3) виявлення товарів-новинок, які відповідають критеріям оптимальності державного фінансування наукових розробок.
Оскільки необхідно вибрати перспективні напрямки державного фінансування наукових розробок, то єдиним можливим методом проведення таких досліджень є опитування. Інші методи проведення маркетингових досліджень спрацьовують тільки при оперативному аналізі.

Для пошуку оптимального напряму розвитку науки, виробництва і суспільства обпитуються експерти за трьома напрямами [3]:

— науковці — вчені, що найбільш активно працюють в певному пріоритетному тематичному напрямку;

— управлінці — найбільш компетентні в певному пріоритетному тематичному напрямку представники центральних органів виконавчої влади, промислових асоціацій, бізнес-спільнот;

— підприємці — представники підприємств, на яких пропонується впровадження критичних та проривних технологій.

Опитування експертів пропонується здійснювати через мережу Інтернет. Застосування Інтернет-технології дозволить: заощадити кошти на розсилання та обробку анкет; оперативно отримувати інформацію; автоматично аналізувати відповіді експертів, отримуючи узагальнюючий фактологічний та ілюстративний матеріал безпосередньо в програмі.

При цьому, обов’язковою умовою є специфічна анкета для кожної групи експертів. Це дозволить диференційовано ставити питання, враховуючи спеціалізацію експертів, а також розділити складання паспорту критичної технології на блоки.
Висновки. Державна система стратегічних маркетингових досліджень є складовою єдиної системи прогнозування науково-технологічного розвитку України. Виконання її дозволить:

— забезпечити об’єктивність визначення пріоритетних напрямів розвитку науки і техніки та створити умови для залучення виробничого сектору до процесу реалізації державної політики у сфері наукової, науково-технічної та інноваційної діяльності;

— підвищити ефективність використання бюджетних коштів, що спрямовуються на підтримку наукової і науково-технічної діяльності.
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