Концепція проведення маркетингових досліджень науково-технологічного розвиткУ
За останні десятиріччя практично всі розвинуті держави в якості інструменту реалізації інноваційної моделі розвитку почали розробляти науково-технологічні прогнози. Нині більше ніж у 40 країнах виконуються державні програми прогнозно-аналітичних досліджень (Форсайт). У 2007 році Кабінет Міністрів України затвердив Концепцію Державної програми прогнозування науково-технологічного розвитку на 2008-2012 р.р. Для її реалізації Постановою Уряду № 1118 від 11 вересня 2007 р. затверджено Державну програму прогнозування науково-технологічного розвитку на 2008-2012 роки. У Розділі 4. «Проведення прогнозно-аналітичних досліджень» серд низки заходів, передбачаються проведення стратегічних маркетингових досліджень щодо виявлення перспективних напрямів розвитку новітніх технологій на основі експертних оцінок.
Кафедра маркетингу Одеського державного економічного університету виграла тендер і зараз бере участь в цій програмі в частині розробки методики проведення стратегічних маркетингових досліджень в Інтернет-середовищі щодо виявлення перспектив впливу досліджень і розробок на інноваційний розвиток національної економіки. Її реалізація дозволить створити в Україні систему, яка забезпечить гармонізацію функціонування науки та виробництва, тобто орієнтацію науки на потреби соціально-економічного розвитку країни при умові підвищення ефективності фінансування науки за рахунок:
· діагностики відповідності потенціалу науки планам соціально-економічного розвитку країни;
· розробки програми наукових досліджень, реалізація якої дасть можливість перейти на інноваційну модель розвитку;
· розробки плани інноваційного розвитку, який буде складатися з технологічних і товарних інновацій.

В першому розділі методики запропонована концепція проведення маркетингових досліджень в межах Державної системи стратегічних маркетингових досліджень науково-технологічного розвитку. Концепція передбачає здійснення сукупності логічно пов’язаних методів, технологічних процедур, які за допомогою технічних засобів виконуються уповноваженою організацією (УкрІНТЕІ) і дозволяють виявляти позиції експертів щодо перспектив впливу наукових досліджень на інноваційний розвиток національної економічної системи.

Метою Державної системи стратегічних маркетингових досліджень науково-технологічного розвитку є оцінка та вибір для фінансування розроблення та впровадження новітніх технологій за такими ознаками:

1) кількість видів нової наукоємної продукції;

2) річні обсяги продажу нової наукоємної продукції;

3) забезпечення національної безпеки України, зокрема, її технологічної безпеки.

Для досягнення цієї мети основними завданнями стратегічних маркетингових досліджень є:

1) отримання інформації від експертів про інноваційні розробки за пріоритетними тематичними напрямами;

2) виявлення нової наукоємної продукції, яка потребує розроблення та впровадження новітніх технологій;

3) складання паспортів новітніх технологій;

4) групування та ранжування паспортів новітніх технологій за вказаними ознаками.

Для вибору перспективних напрямів державного фінансування наукових досліджень і розробок обрано маркетингові дослідження на основі експертного опитування. На підставі результатів анкетування формується перелік нової наукоємної продукції, масове виробництво якої з впровадженням новітніх технологій може бути розпочате на українських підприємствах протягом найближчих 10 років. Складається пакет ключових факторів комерційного успіху нової наукоємної продукції. Перспективна продукція порівнюється з наявними вітчизняними та іноземними аналогами. Виявляється перелік галузей, підприємств, на яких передбачається впровадження новітніх технологій.

Новітні технології обираються для державного фінансування на основі таких критеріїв:

1) підвищення конкурентоспроможності вітчизняних товарів на національному та світовому ринках;

2) зростання обсягів та динаміки продажів вітчизняних товарів в Україні та за кордоном;

3) підвищення якості вітчизняних технологій, подолання залежності від імпорту нової наукоємної продукції і новітніх технологій.

У цілому, нова наукоємна продукція повинна забезпечити:

— внесок у прискорення росту ВВП, поліпшення його структури і підвищення конкурентоспроможності економіки;

— забезпечення національної безпеки України, зокрема, її технологічної безпеки.

Для вибору перспективних напрямів державного фінансування наукових досліджень і розробок оптимальним методом є проведення маркетингових досліджень на основі експертного опитування. Інші методи проведення таких досліджень спрацьовують тільки при оперативному аналізі.

Формування бази даних та опитування експертів здійснюється за трьома напрямами:
— науковці — вчені, які найбільш активно працюють в певному пріоритетному тематичному напрямі;
— управлінці — найбільш компетентні в певному пріоритетному тематичному напрямі представники центральних органів виконавчої влади, промислових асоціацій, бізнес-спільнот;
— підприємці — представники підприємств, на яких можливе впровадження новітніх технологій.

Експертів доцільно підбирати за допомогою детермінованої чи невипадкової виборки за типом «снігового кому».
По блоку «Наука» — можливі два варіанти здійснення виборки:

1 варіант. Спочатку обираються організації (інститути МОН України, інститути НАН України, галузеві інститути). В цих організаціях обирається найбільш авторитетний вчений в певному напрямку науки. Він називає фахівців, що є компетентними в напрямку». На цьому закінчується цикл виборки. При даному варіанті охоплені всі організації, що займаються науковою діяльністю в напрямку, і мінімізуються ризики, що пов’язані з суб’єктивізмом.

2 варіант. Спочатку обирається самий видатний учений з наукового напрямку в країні, він, в свою чергу, називає експертів з даного виду наукової діяльності, а ті, в свою чергу, називають наступних. Тобто, також використовується метод «снігового кому». Виборка закінчується, коли прізвища експертів починають повторюватися. Недоліком є те, що через суб’єктивізм до виборки можуть не потрапити компетентні фахівці.

По блоку «Управлінці» — повинно бути проведене суцільне опитування усіх компетентних працівників відповідних міністерств чи інших центральних органів державного управління.

По блоку «Підприємці» можливі два варіанти формування бази:

1 варіант. Суцільне опитування підприємців, що працюють у відповідному напрямку господарської діяльності. Потім цей список повинен бути доповнений підприємствами, на які вкажуть вчені та управлінці.

2 варіант. Опитуються тільки ті підприємці, яких назвуть вчені та управлінці.
І в першому, і в другому варіантах директора підприємств, що названі вченими та управлінцями, створюють групу з працівників технічних та маркетингових служб, які відповідають на анкету.
Опитування буде здійснено двома хвилями. При першому опитуванні всі питання носять відкритий характер, респонденти повинні висловитися без впливу на їх точку зору. За результатами зібраної інформації проводиться подальше опитування. При другому опитуванні всі питання носять закритий характер, тобто експертам пропонується з певного переліку відповідей (зібраних на першому етапі), обрати необхідні варианти. Результатом другого опитування є розробка паспортов новітніх технологій. Якщо за результатами другого опитування виникнуть істотні розходження при складанні паспортів, то з цих питань проводяться фокус-групи.
При першій хвилі опитувань на питання анкет спочатку відповідають вчені та управленці. Потім опитування проводиться серед підприємців і складається проміжний паспорт новітньої технології. У другому опитуванні всі експерти беруть участь одночасно. Отже, в дослідженні використовується «метод Дельфі», при якому опитування носить хвильовий характер та експерти мають можливість знайомитися з відповідями інших експертів і коректувати власну позицію.

Обов’язковою умовою опитування є специфічні анкети для кожної групи експертів. Це дозволить диференційовано ставити питання, враховуючи спеціалізацію експертів, а також розділити складання паспорта новітньої технології на блоки. Питання різних анкет корелюються між собою. Якщо буде виявлено розходження точок зору експертів, то здійснюється проведення додаткових досліджень методом фокус-груп.

Опитування експертів пропонується здійснювати через мережу Інтернет. Застосування Інтернет-технології дозволить: заощадити кошти на розсилання та обробку анкет; оперативно отримувати інформацію; автоматично аналізувати відповіді експертів, отримуючи узагальнюючий фактологічний та ілюстративний матеріал безпосередньо в програмі.
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