НЕОБХІДНІСТЬ МОДЕРНІЗАЦІЇ концепцІЇ МАРКЕТИНГУ У XXI СТОЛІТТІ
Концепція маркетингу, суттю якої є «орієнтація на споживачів» виникла наприкінці 19 століття в умовах зародження «ринку покупця». Американська асоціація маркетингу оприлюднила останню версію визначення маркетингу: «Маркетинг — це функція організації, яка включає сукупність процесів зі створення, просування і постачання споживчих цінностей на основі управління зв’язками зі споживачами, внаслідок чого організація несе ризики та отримує вигоду» [1].
В Україні, починаючи з кінця 20 століття, відбулася фетишизація маркетингу. Цьому сприяли багаточисельні бізнес-школи, які приваблюючи слухачів, наділяли маркетинг чарівними характеристиками як палочку-виручалочку бізнесу. Вони формували думку, що є секретні інструменти та чарівні слова, які знають «гуру» маркетингу, а слухачі, посвячені в секрети маркетингу на семінарах, в майбутньому можуть вирішувати будь-які проблеми бізнесу. Це значно підвищувало кількість слухачів семінарів, проте з часом викликало зворотній ефект — певну розчарованість в маркетингу.
Взагалі, на початку 21 століття, через сто років після виникнення, в умовах зрілого «ринку покупця», почала знижуватись ефективність маркетингової діяльності.

На думку автора, настав час здійснити «перезавантаження» концепції маркетингу. В узагальненому вигляді причиною необхідності такого перезавантаження є те, що ринок перенасичений диференційованими товарними пропозиціями. В епоху масового споживання базові потреби задоволені, тому маркетинг, що грунтувався на вивченні потреб споживачів стає неефективним: 90% товарів-новинок провалюються на ринку, так і не знаходячи споживачів. Виграє той, хто створює таку маркетингову пропозицію, яка формує нові потреби і веде до підвищення якості життя. Отже, в основі модернізації концепції повинно бути зміщення акцентів від орієнтації на споживачів до активного формування їх додаткового попиту.
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