НОРМАТИВНІ ДИСЦИПЛІНИ В МАРКЕТИНГ-ОСВІТІ
В проекті Закону України «Про вищу освіту» (нова редакція) в розділі ІІ стаття 7 містяться наступні визначення понять бакалавр і магістр [1]:
«Бакалавр — освітньо-кваліфікаційний рівень вищої освіти, який ... передбачає оволодіння особою відповідною освітньо-професійною програмою та набуття компетенцій для виконання завдань та обов’язків (робіт) певного рівня професійної діяльності, що передбачені для первинних посад у певному виді економічної діяльності».

«Магістр — освітньо-кваліфікаційний рівень вищої освіти, який ... передбачає оволодіння особою відповідною освітньо-професійною програмою та набуття компетенцій для виконання завдань та обов’язків (робіт) інноваційного характеру певного рівня професійної діяльності, що передбачені для первинних посад у певному виді економічної діяльності».

Отже, бакалавр маркетингу повинен володіти необхідними професійними знаннями, навиками, вміннями, які потрібні для самостійної роботи на посаді маркетолога. Магістр маркетингу, крім володіння професійними знаннями, навиками, вміннями які потрібні для самостійної роботи на посаді маркетолога. повинен також бути підготовленим до проведення наукових досліджень маркетингової спрямованості та пошуку більш конкурентоспроможних маркетингових рішень.
Маркетингове середовище підприємств на сучасному етапі характеризується тотальним використанням інформаційно-комунікативних технологій. Ключові напрями сучасної науково-технічній революції — інформатика і електроніка, нові матеріали і біотехнологія, машинний інтелект і робототехніка, генна інженерія і надпровідність, гнучке автоматизоване виробництво — ведуть не лише до появи нового вигляду товарів і послуг, радикального перетворення технологічних процесів, але і формують новий технологічний спосіб виробництва. За допомогою засобів мультимедіа, комп’ютерної графіки створюється віртуальний світ, віртуальна реальність, де для людини відкривається широка дорога для творчості, швидкого освоєння і оновлення знань. При підготовці освітньо-професійних програм з маркетингу потрібно враховувати, що розвиток маркетингу тісно пов’язаний з використанням інформаційно-комунікативних технологій.
При підготовці освітньо-професійних програм з маркетингу потрібно мати на увазі ще одну обставину: більша частина студентів після отримання освітньо-професійного рівня бакалавр підуть працювати. Отже за час навчання в бакалавраті вони повинні отримати підготовку по всім базовим предметам. В тому числі і по тим предметам, які зараз вивчаються в магістратурі.

Під нормативною дисципліною автор розуміє предмет, який в обов’язковому порядку необхідно прослухати для того, щоб мати змогу самостійно працювати на посаді маркетолога. В табл. 1 пропонується перелік нормативних дисциплін для бакалаврату та магістратури.
Таблиця 1

Запропонований перелік нормативних дисциплін

	Нормативні дисципліни бакалаврату зі спеціальності «Маркетинг»
	Нормативні дисципліни магістратури за програмою «Маркетинговий менеджмент»

	1.Маркетинг

2.Поведінка споживачів

3.Маркетингові дослідження

4.Маркетингова товарна політика

5.Маркетингова цінова політика

6.Маркетингова політика розподілення
7.Маркетингова політика комунікацій

8.Логістика

9.Рекламний менеджмент

10.Інформаційні системи і технології в маркетингу

11.Інтернет-маркетинг
	1.Основи наукових досліджень

2.Математичні та статистичні методи в маркетингу

3.Методи оптимізації та дослідження операцій в маркетингу
4.Імітаційне моделювання в маркетингу
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