МАРКЕТИНГОВІ ТЕХНОЛОГІЇ ПІДВИЩЕННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ПРОМИСЛОВИХ ТОВАРІВ

Для підвищення конкурентоспроможності промислових товарів підприємство має відстежувати не тільки стан конкурентного середовища, а й загальну політичну, економічну ситуацію, що склалася у світі, країні, регіоні. Адже нерозвиненість внутрішнього ринку, неефективне державне управління економікою, зокрема її промисловим комплексом погіршує загальний розвиток підприємств, дестабілізує показники експорту, імпорту.

Індикатором стану науково-технічного потенціалу в Україні є структурні зміни в економіці, які простежуються, зокрема, у зміні структури ВВП [1]. Індекс промислової продукції за січень-вересень 2013 р. знизився по відношенню до cічня-вересня 2012 р. і склав 94,8%. Це свідчить про нестабільність промислової галузі, що обмежує можливості розвитку бізнесу. В таких складних умовах великі промислові підприємства можуть стабілізувати своє становище за рахунок формування конкурентних переваг.
Розвиток світової економіки носить циклічний характер і визначити межі поліпшення чи погіршення кон’юнктури ринку важко. Тому доволі поширений до останнього часу метод екстраполяції, у якому прогноз є продовженням минулого, починає витісняти теорія циклів, яка дозволяє точніше визначити періоди початку та закінчення одного промислового циклу і передбачити перспективи розвитку наступного.

Прогноз великих циклів може містити такі складові: оцінку приблизних термінів у змінах фаз великого циклу; виявлення провідних напрямів науково-технічного прогресу; оцінку майбутніх темпів економічного розвитку світу в межах виділених фаз [1].

Навіть враховуючи те, що великі промислові цикли носять певним чином об’єктивний характер, отримання конкурентних переваг залежить від ефективності використання маркетингових технологій, їх правильного поєднання задля досягнення кращого результату. Успішно конкурувати можна тільки за рахунок розуміння потреб покупця на цільовому сегменті, здатності визначити тенденції розвитку ринку промислових товарів.
Портер М. стверджує, що підприємство може досягти вагомих конкурентних переваг лише на основі сегментування ринку. Для промислового підприємства розподіл ринку на сегменти — це можливість зменшити собівартість товарів та збільшити попит.
Одним з основних напрямів формування конкурентоспроможності промислового підприємства також є впровадження в маркетингову діяльність партнерських відносин, сутність якої полягає у формуванні довготривалих відносин співпраці і довіри між суб’єктами ринку з метою отримання двосторонньої вигоди [2].
Отже, для забезпечення ефективного функціонування на ринку промислових товарів, утримання конкурентоспроможної позиції та її посилення важливо приділяти увагу комплексу маркетингових технологій.
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