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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ І ТЕХНОЛОГІЇ РЕКЛАМИ

Ринок реклами перебуває у постійному розвитку. Через прогресуюче зростання конкуренції, виникає потреба у застосуванні нових технологій, креативних ідей, нових носіїв, а інколи виходу змісту рекламних кампаній «за рамки дозволеного».
Сучасна реклама — це поєднання традиційних рекламних стратегій з рекламою, що активно використовує нові технологічні розробки, «вірусну» і «партизанську реклами» [1].
Рекламодавці та виробники реклами ставлять за мету не лише спонукання до покупки чи ознайомлення потенційного клієнта з товаром-новинкою, а і виробництво такої реклами, що надовго залишиться у пам’яті.
Креативна реклама найчастіше включає наступні компоненти: гумор, еротика і страх.
Більшою мірою реклама такого типу спрацьовує серед споживачів, які активно користуються мережею Інтернет. До причин цього можна віднести наступні. По-перше, агресивна реклама справляє більше враження саме на молоде покоління, яке легко піддається впливу. Переглянувши рекламний ролик, молоді люди не лише запам’ятовують його, але й сприяють його поширенню серед свого оточення. По-друге, зважаючи на те, що законодавством обмежено показ у мас-медіа насильства, а також реклами, яка може зневажати гідність, така реклама виводиться в кіберпростір.
Великим плюсом розміщення реклами в Інтернет є значна кількість інструментів комунікативної діяльності: банерна, контекстна, медійна реклама, пошукова оптимізація сайту, прес-релізи, соціальні мережі, блоги. Крім того, є можливість передачі та отримання інформації цілодобово в зручному місці (в офісі, вдома, в авто) при підключенні до Інтернет. Також, Інтернет-реклама характеризується відсутністю нав’язливості. Вона дратує менше, ніж реклама на телебаченні та радіо.
Поряд з великою кількістю переваг Інтернет-реклама має недоліки. Один з недоліків — низький рівень довіри користувачів. Це пов’язано з можливістю легкого розміщення в Інтернет інформації, навіть свідомо недостовірної.
Крім того, недостатньо великий обсяг аудиторії; слабкий розвиток Інтернет-ресурсів у деяких вузькоспеціалізованих галузях; відсутність достатньої кількості професійних кадрів на ринку Інтернет-реклами; ймовірність низької грамотності створення рекламних повідомлень; низька якість сайту, де розміщена об’ява; велика конкуренція; поганий зв’язок в мережі — це ті найважливіші недоліки, які негативно впливають на успіх рекламного звернення [2].
Ще одним трендом у галузі реклами є «ambient-маркетинг». «Ambient» у перекладі з англійської мови означає «оточуючий». Тобто Ambient-реклама — це реклама на предметах, що нас оточують. І ці предмети, за умови розміщення такої реклами, стають рекламними носіями. «Сьогодні рекламою може бути все що завгодно — від баку для сміття до зубочистки в ресторані» — відзначає рекламіст Олег Томін.
Головною особливістю такої реклами є те, що рекламне повідомлення споживач отримує випадково, ненавмисно. Ambient-маркетинг орієнтується на несподіваність. Бо саме в тому місці, де споживач не очікує побачити рекламне повідомлення, воно зможе привернути до нього найбільшу увагу та викликати неабиякий інтерес.
Головне завдання ambient-маркетингу — ефективне використання каналів, що по суті не є комунікаційними. Беззаперечна перевага цього підходу — можливість виключно точного контакту з вузькою цільовою групою на основі унікального носія.
Проте, ambient-реклама має не тільки переваги, але й недоліки. По-перше, це висока вартість. Зазвичай, така реклама є дорожчою ніж реклама на традиційних носіях. Також значення має той факт, що така реклама потребує партнерів, які займаються іншими видами діяльності. Досягнення такого співробітництва вимагає великих зусиль. Але, в той же час, Ambient-реклама надає переваги не тільки для рекламодавця, а й для власника нестандартного носія, що пропонує послуги на розміщення повідомлення.
Ще одним недоліком Ambient-реклами є те, що для того, щоб вона не була марною та викликала інтерес, її необхідно постійно змінювати. Вона повинна приймати все нові й нові форми, щоб справляти враження на оточуючих [3].
Поява нових тенденцій та технологій реклами дає можливість виробникам продукції розширювати вплив на споживача. Своєчасне впровадження оригінальних ідей у рекламні компанії роблять товари конкурентоспроможними.
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