Цифровий маркетинг ЯК ФОРМА РЕАЛІЗАЦІЇ КОНЦЕПЦІЇ МАРКЕТИНГУ

ХХІ СТОРІЧЧЯ
Теорія маркетингу виникла на індустріальній стадії розвитку людства в період загострення проблеми здійснення комерційних обмінів і формування ринку покупця. На протязі ХХ ст. сформувалися постулати класичної теорії маркетингу – концепція, категоріальний апарат, інструментарій. Розвиток теорії маркетингу відбувається під впливом науково-технічного прогресу, який забезпечує різноманіття товарної пропозиції, високі темпи оновлення товарного асортименту.

У ХХI ст. в умовах постіндустріальної економіки до 90% товарних новинок не набувають властивостей вартості та споживчої вартості, не перетворюються на товар. На поверхні економічного життя це проявляється у тому, що продукти праці не реалізуються. Для більшості вчених стає очевидним, що швидкозмінні реалії економіки викликають моральне застарівання теоретичного фундаменту маркетингу, адже ефективність маркетингової діяльності залежить від ступеню адекватності її форм характеру виробничих відносин. Маркетингова наука розвивається і етапи її розвитку повинні бути прив’язані до способу виробництва матеріальних благ. Нова інформаційна стадія постіндустріальної економіки потребує модернізації постулатів класичної теорії маркетингу. В першу чергу, це стосується розуміння генетичного коріння, концепції, періодизації маркетингу.

Вважаємо, що сучасна концепція маркетингу ― це філософія бізнесу, яка базується на пропонуванні найвищої споживчої цінності для задоволення попиту на основі масової індивідуалізації і пошуку найкращого способу вирішення проблем споживачів, який може покращити якість життя. Це концепція масово індивідуалізованого соціально-відповідального маркетингу на основі пропозиції максимальної споживчої цінності, яка забезпечує конкурентоспроможність, максимальне вирішення проблем споживачів.

Цифровий маркетинг це модель маркетингу масової індивідуалізації, форма реалізації концепції маркетингу ХХІ сторіччя. Цифровий маркетинг - це форма імплементації маркетингової діяльності з використанням цифрових каналів: Інтернет, локальні мережі, комп’ютери, мобільні телефони, цифрове телебачення, рекламні дисплеї, інтерактивні екрани, POS термінали. Головний напрямок  цифровому маркетингу – персоналізоване відношення до користувачів. Це завдання може бути вирішене за рахунок використання наступних інструментів.

Основними інструментами цифрового маркетингу є: SEO (англ. search engines optimization); контекстна реклама Google Adwords, Yandex Direct; SMM (англ. social media marketing); SMO (англ. social media optimization); Big Data; RTB (англ. real time bidding); ретаргетінг (англ. retargeting); SEM (англ. search engine marketing); мобільний маркетинг; вірусний маркетинг; електронна пошта.

Основними тенденціями розвитку цифрового маркетингу є: діалоговий, універсальний, емоційнійний контент сайту; наявність якісної картинки на сайті; відеомаркетинг; геотаргетінг; гейміфікація; аналітика користувачів; подорожчання доступу до особистих даних.

Основними перевагами цифрового маркетингу є: адресність - можна безпосередньо звернутися до зацікавленого споживача; точна оцінки ефективності сайту - спеціальні системи статистики покажуть, за яким запитом, з якої пошукової системи або сайту прийшов відвідувач, що замовив, на що звернув увагу, що прочитав на сайті, що його не зацікавило; чітке визначення на який товар і з якими параметрами існує попит - дізнатися про це можна на основі відслідковування в Інтернет тенденцій зміни попиту на товари та тематики запитів користувачів; реактивність покупки - відвідувач сайту може моментально відреагувати на рекламне повідомлення, перейти по посиланню на потрібний сайт, придбати товар.

